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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 
 

Η παρούσα µελέτη µε θέµα ``Μικρογραφικά αγγεία: Μια 

παραµεληµένη αρχαιολογική ενότητα. Παραδείγµατα από την 

Ανατολική Κρήτη της Εποχής του Χαλκού’’ κατατίθεται στο 

Τµήµα Ιστορίας και Αρχαιολογίας του Πανεπιστηµίου Κρήτης 

ως τελική εργασία για το Μεταπτυχιακό ∆ίπλωµα Ειδίκευσης 

στην Προϊστορική Αρχαιολογία. 

 Η επιλογή του θέµατος προέκυψε από το προσωπικό µου 

ενδιαφέρον για τη µινωική κεραµεική και, κυρίως, από την 

ενεργή συµµετοχή µου στις εργασίες διαλογής, καταγραφής 

και προκαταρκτικής µελέτης του ανασκαφικού υλικού από τη 

µινωική πόλη και το ανάκτορο της Ζάκρου, υπό την εποπτεία 

του δρ. Λ. Πλάτωνα. Κατά τη διάρκεια της εργασίας µου 

αυτής, µου κίνησε την περιέργεια η παρουσία µικρογραφικών 

αγγείων, τα οποία αφθονούν όχι µόνο στη Ζάκρο αλλά και σε 

αρκετές θέσεις της Ανατολικής και της υπόλοιπης Κρήτης. 

∆εν έχουν, ωστόσο, ερευνηθεί και µελετηθεί επαρκώς, και 

αποτελούν εποµένως µια βιβλιογραφικά παραµεληµένη κρητική 

κεραµεική ενότητα της Εποχής του Χαλκού. 

Για τη βοήθειά τους κατά τη διάρκεια της εκπόνησης 

της εργασίας θα ήθελα να ευχαριστήσω τα µέλη της 

τριµελούς επιτροπής κ. Κ. Κόπακα, Ί. Τζαχίλη και Λ. 

Πλάτωνα. Ιδιαιτέρως θα ήθελα να ευχαριστήσω την κ. 

Κόπακα, που µε το αµέριστο ενδιαφέρον της και την 

πολύτιµη καθοδηγησή της συνέβαλε αποφασιστικά στην 

επιλογή του θέµατος, όσο και στη σύνθεση της παρούσας 

εργασίας. Την ευγνωµοσύνη µου εκφράζω, επίσης, στην τέως 

επιµελήτρια της Βρετανικής Σχολής στην Κνωσό, δρ. Ελένη 

Χατζάκη, για την άδεια να χρησιµοποιώ τη βιβλιοθήκη της 

Σχολής σε όλη τη διάρκεια της βιβλιογραφικής τεκµηρίωσης. 

Ευχαριστώ, τέλος, τον σύζυγό µου Ι. Ροµπογιαννάκη, για 

την ουσιαστική του συµπαράσταση σε όλα τα στάδια της 
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µελέτης. Το ίδιο και τη φίλη µου Κ. Μαρή, για τη βοήθεια 

στη µετάφραση της γαλλικής βιβλιογραφίας. 

 
 
 
 

Ρέθυµνο 2004 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 

Στόχοι και προβληµατική της έρευνας 
 
 Η παρούσα έρευνα απέβλεπε καταρχήν στην ευρύτερη 

µελέτη των αιγαιακών µικρογραφικών αγγείων της Εποχής του 

Χαλκού. Εξαιτίας του µεγάλου όγκου του υλικού 

περιορίστηκε, στη συνέχεια, σε εκείνα από τη Κρήτη και 

µάλιστα από την Ανατολική Κρήτη, καθώς και από τρεις 

εγκαταστάσεις σε όµορές της περιοχές που εγγράφονται στη 

σηµερινή Κεντρική Κρήτη, δηλαδή τα Μάλια, το Καρφί και τη 

Σύµη Βιάννου. Εκτός από τις παραπάνω τρεις θέσεις, τα υπό 

µελέτη σύνολα προέρχονται, αναλυτικότερα, από το Σπήλαιο 

της Τραπέζας, τα Γουρνιά, τον Σφουγγαρά, το Αλατσοµούρι, 

τη Λαγκάδα, το Βρόκαστρο, τη Βασιλική και την Επισκοπή 

της Ιεράπετρας, τον Μόχλο, το Χαµαίζι, τον Πετρά, το 

Παλαίκαστρο, τον Πετσοφά, τη Ζάκρο, τον Μύρτο Φούρνου 

Κορυφή και τον Μύρτο-Πύργο. (Χάρτης 1) Η επιλογή των 

θέσεων αυτών έγινε µε στόχο να µελετηθεί ένα κατά το 

δυνατόν ικανοποιητικό δείγµα µικρογραφικών κεραµεικών 

συνόλων από διαφορετικούς τύπους εγκαταστάσεων, δηλαδή 

ανάκτορα, οικισµούς, επαύλεις, νεκροταφεία και 

µεµονωµένους τάφους, ιερά και ιερά κορυφής, τέλος, 

σπήλαια. Το δείγµα αυτό παρέχει τη δυνατότητα να 

σχηµατισθεί µια σφαιρική εικόνα ως προς την προέλευση 

και, εποµένως, τον ενδεχόµενο προορισµό των υπό µελέτη 

αγγείων. Η ποικιλία, εξάλλου, σχηµάτων και άλλων 

χαρακτηριστικών βοηθούν στη συγκρότηση ενός καθαρότερου 

τυπολογικού και χρονολογικού πλαισίου προσέγγισης των 

αγγείων αυτών. 

 Στόχος της εργασίας δεν είναι η συγκέντρωση και 

καταγραφή όλων των γνωστών µικρογραφικών αγγείων από την 

Ανατολική Κρήτη, ούτε καν των συνολικών αγγείων από τις 

υπό µελέτη εγκαταστάσεις. Αλλά µια καταρχήν παρουσίαση 
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και µελέτη των βασικών χαρακτηριστικών του επιλεγµένου 

δείγµατος, η οποία µπορεί να αποτελέσει την τεκµηριωµένη 

αφετηρία µιας συνολικότερης θεώρησης της µικρογραφικής 

κεραµεικής της Εποχής του Χαλκού, στην Κρήτη και το 

υπόλοιπο Αιγαίο. 

Η έρευνα για τα µικρογραφικά αγγεία στηρίχθηκε στη 

βιβλιογραφία, και όχι σε πρωτότυπο υλικό. ∆εν υπήρξε 

καθόλου εύκολη υπόθεση. Στις αρχαιολογικές δηµοσιεύσεις 

και αναφορές, τα αγγεία αυτά σπάνια καταγράφονται. και 

όταν καταγράφονται, σε λίγες µόνο περιπτώσεις 

περιγράφονται αναλυτικά και απεικονίζονται Ακόµη δε 

σπανιότερα παρέχονται επιπλέον πληροφορίες στις πηγές, 

όπως η ακριβής τους προέλευση, οι στρωµατογραφικές τους 

συνάφειες, οι διαστάσεις, η διακόσµηση, η κατάσταση 

διατήρησης, η προτεινόµενη χρήση κ.λ.π. Οι συγγραφείς 

περιορίζονται, συνήθως, στην επιγραµµατική αναφορά στο 

µικρογραφικό αγγείο, µεταξύ των άλλων κινητών ευρηµάτων 

από την ίδια εγκατάσταση. Αρκετές φορές, µάλιστα, δεν 

διευκρινίζεται καν αν πρόκειται για πραγµατικό 

µικρογραφικό αγγείο, η απλώς για ένα µικρό αγγείο.  

Ισχύει εξάλλου και εδώ η σύγχυση που επικρατεί και 

στην κεραµεική φυσικού µεγέθους, ως προς την τυπολογία 

και την ονοµατολογία. Ο ίδιος όρος παραπέµπει συχνά σε 

διαφορετικό τύπο αγγείου, (πχ. το αγγλικό bowl παραπέµπει 

σε κύπελλα, σκύφους, κυάθους). Σπάνια δε διευκρινίζονται 

επιµέρους τυπολογικά χαρακτηριστικά των µικρογραφικών 

αγγείων, τα οποία δεν είναι δυνατόν να προσδιορισθούν από 

τον µετέπειτα µελετητή των πηγών εάν το αγγείο δεν 

απεικονίζεται, (πχ. µια ``πρόχους’’: είναι ραµφόστοµη; 

γεφυρόστοµη; απιόσχηµη; οπισθότµητη;). Μεγάλος υπήρξε, 

εποµένως, ο βαθµός δυσκολίας στο στάδιο της συγκέντρωσης, 

της επιλογής και της εν γένει ανάλυσης και σύνθεσης του 

συγκεκριµένου υλικού.  
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Ξεκινώντας τη µελέτη, κρίναµε αναγκαίο να 

προσεγγίσοµε το επίθετο µικρογραφικός, που αποδίδεται 

συχνά στα ελληνικά και µε τον αρχαίο όρο µικκύλος - 

υποκοριστικό του µικρός, που είναι το πρώτο συνθετικό της 

λέξης µικρογραφικός. Σύµφωνα µε τους ειδικούς, οι δυο 

αυτοί όροι µικρός και µικκύλος προέρχονται ετυµολογικά 

από τον δωρικό-βοιωτικό τύπο µικκός.1 Στην αγγλική γλώσσα 

συναντιώνται οι όροι miniature, micrographic, diminutive, 

tiny: η πρώτη λέξη (miniature) παραπέµπει στο ελληνικό 

µικρογραφικό οµοίωµα. Η έννοια, εποµένως, της 

µικρογραφίας παραπέµπει στη µίµηση σε κλίµακα σµίκρυνσης 

ενός πρωτοτύπου σε φυσικές διαστάσεις. Η ίδια η έννοια 

του οµοιώµατος παραπέµπει, ειδικότερα, στη µίµηση 

αντικειµένου σε τρεις διαστάσεις, και περιλαµβάνει 

τρισδιάστατα πρωτότυπα όλων των µεγεθών, από πολύ µεγάλα 

ως µικροσκοπικά. Μικρογραφικά οµοιώµατα χαρακτηρίζονται 

ακριβώς τα τρισδιάστατα αντικείµενα πάρα πολύ µικρού ως 

µικροσκοπικού µεγέθους.2

∆εν είναι, ωστόσο, πάντοτε εύκολη η διάκριση ανάµεσα 

σε µικρά και µικκύλα αγγεία, αφού συχνά είναι σχετικό πού 

σταµατά η ``αναπαραγωγή’’ σε σµίκρυνση και πού αρχίζει η 

πραγµατική, φυσική κλίµακα ενός µικρού αγγείου. Ένα 

συµβατικό καταρχήν κριτήριο τέτοιας διάκρισης µπορεί να 

είναι η παραδοχή ενός ανώτατου µεγέθους. Κρίνοντας από 

τις διαστάσεις της πλειονότητας των αγγείων που 

χαρακτηρίζονται ``µικρογραφικά’’ στη βιβλιογραφία, το 

µεγαλύτερο ύψος τους δεν υπερβαίνει τα 10 εκ. και ο µέσος 

όρος του ύψους τους κυµαίνεται στα 5-6 εκ. Γεγονός που 

δεν αποτελεί, βέβαια, απόλυτο κριτήριο αναγνώρισης των 

µικρογραφικών αγγείων: αφού το ύψος εξαρτάται άµεσα και 

από τον κεραµεικό τύπο-πρότυπο που αποδίδεται υπό κλίµακα 

                                                 
1 Ο τύπος αυτός έχει τη ρίζα του στον υποθετικό τύπο µικFο-ς. 
(Σταµατάκος, 1990, 627. Τεγόπουλος - Φυτράκης, 1993, 30)  
2 Marangou, 1993, 2. 
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(αν πρόκειται π.χ. για ανοιχτό ή κλειστό αγγείο, κάποιου 

επιµέρους σχήµατος). Αποφασιστική είναι, εποµένως, η 

εκάστοτε αναλογική σχέση ανάµεσα στις αντίστοιχες 

κλίµακες του µικρογραφικού αγγείου και εκείνου σε φυσικές 

διαστάσεις. Για παράδειγµα, ένα αγγείο ύψους 9 εκ. µπορεί 

να θεωρηθεί µικρογραφικό, αν το πρότυπό του έχει διπλάσιο 

ή τριπλάσιο ύψος, ή κανονικό, αν το πρότυπό του έχει ίδιο 

ή κάπως µεγαλύτερο ύψος3. Σηµασία έχει, τέλος, αν αυτό 

εντάσσεται στην κατηγορία των ανοιχτών σχηµάτων, όπως η 

λεκάνη, η λοπάδα, η φιάλη, ή των κλειστών αγγείων, όπως η 

πρόχους και ο αµφορέας, τα οποία είναι, κατά κανόνα, 

υψηλότερα από τα ανοικτά. 

Τα προβλήµατα γίνονται ακόµη εντονότερα όταν υπάρχει 

αβεβαιότητα στις πηγές ως προς το σχήµα του πρωτότυπου 

αγγείου. Αφού, κάποια τουλάχιστον σχήµατα αποδίδονται 

ίσως µόνο µικρογραφικά, χωρίς πρότυπα σε πραγµατικές 

διαστάσεις. Επιπλέον, τα µικρογραφικά αγγεία δεν 

αποτελούν αναγκαστικά πάντοτε πιστά ``αντίγραφα’’ 

µεγαλύτερων αγγείων. Αποδίδουν, συχνά, παραλλαγές τους ως 

προς επιµέρους µορφολογικά, κατασκευαστικά, διακοσµητικά 

και άλλα στοιχεία. Ούτε, βέβαια, είναι απαραίτητο να 

ενέχουν την ίδια υλική και συµβολική σηµασία µε τα 

πρωτότυπα, είτε βρίσκονται σε όµοια, σε συγκρίσιµα ή, 

πολύ περισσότερο, σε διαφορετικά αρχαιολογικά 

συµφραζόµενα.4

 Η κλίµακα σµίκρυνσης, οι επιµέρους αναλογίες και 

διαφορές ανάµεσα στα πρωτότυπα και τα µικρογραφικά 

οµοιώµατα και, προπαντός, η ενδεχόµενη διαφορετική 

σηµασιοδότηση των δύο οµάδων σχετίζονται αναγκαστικά µε 

τη λειτουργία και τον προορισµό των µικρογραφικών 

αγγείων. Μια µικρογραφία δεν αποκλείεται να έχει χρηστικό 

χαρακτήρα, όπως µοιάζει να προτείνεται έµµεσα σε αρκετές 

                                                 
3 Marangou, 1993, 3. 
4 Αυτόθι, 1993, 3-4. 
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πηγές. Μερικά µικκύλα µπορεί, µάλιστα, να προορίζονταν 

για χρήση αντίστοιχη µε τα πρωτότυπά τους, στο πλαίσιο 

βέβαια των δυνατοτήτων του µεγέθους, της χωρητικότητας 

και των άλλων τους χαρακτηριστικών. Μερικά άλλα, όµως, θα 

µπορούσαν να έχουν διαφορετικό, συµβολικότερο, προορισµό 

µέσα στον χώρο και στον χρόνο ζωής τους.5

 Η παρουσίαση και µελέτη των µικρογραφικών αγγείων 

ακολουθούν την τυπολογική κατάταξη της µινωικής και της 

µυκηναϊκής κεραµεικής που υιοθετούν αντίστοιχα ο P. 

Betancourt6 και η P. Mountjoy7. Στηρίζεται στην προσεκτική 

και, όσο γίνεται, πιο ουδέτερη περιγραφή και κατάταξή 

τους. Στις περιπτώσεις που το ίδιο αγγείο χαρακτηρίζεται 

διαφορετικά από τους µελετητές, σηµειώνονται όλες οι 

επιµέρους απόψεις. Ενώ, όταν η τυπολογική πρόταση για το 

αγγείο δεν φαίνεται επαρκώς πειστική ως προς το σχήµα που 

απεικονίζεται στη δηµοσίευση, τότε σηµειώνεται η κατά τη 

γνώµη µας ``ορθότερή’’ του κατάταξη. 

 Τα αρχικά ερωτήµατα που θέσαµε στην υπό µελέτη 

αρχαιολογική ενότητα αφορούν την προέλευση, τη µορφή, τα 

υλικά και τις τεχνικές κατασκευής, τις χωρικές και 

στρωµατογραφικές συνάφειες, τη χρονολόγηση και τη χρήση 

των αγγείων. 

 Αναρωτηθήκαµε αρχικά αν µικρογραφικά αποδίδονται 

όλοι οι κεραµεικοί τύποι και υποτύποι αγγείων σε φυσικές 

διαστάσεις ή αν γίνεται κάποια ``επιλογή’’ ή κάποια κατά 

προτίµηση παραγωγή ορισµένων µόνο σχηµάτων. Αναζητήσαµε, 

εποµένως, τα επικρατέστερα µικρογραφικά σχήµατα και τα 

ενδεχόµενα κριτήρια επιλογής των σχηµάτων αυτών, καθώς 

και τη συχνότητα εµφάνισης των διαφορετικών τύπων ανά 

εγκατάσταση, όσο και στο σύνολο του υλικού από όλες τις 

εγκαταστάσεις. Αναρωτηθήκαµε, επίσης, αν οι µικρογραφικοί 

                                                 
5 Marangou, 1993, 2. 
6 Betancourt, 1985. 
7 Mountjoy, 1994. 
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τύποι αγγείων µιµούνται απόλυτα το σχήµα και τη 

διακόσµηση κάποιων αγγείων σε φυσικές διαστάσεις που ήταν 

σε συγχρονική χρήση στους ίδιους και σε άλλους οικισµούς, 

ή εµφανίζονται σε διαφορετικές παραλλαγές ή πρωιµότερες ή 

υστερότερες χρονικές στιγµές, τέλος, µήπως είναι 

``µοναδικοί’’. 

Ανιχνεύσαµε, στη συνέχεια, τα συνήθη, τα 

επικρατέστερα και τα σπανιότερα υλικά κατασκευής µικκύλων 

αγγείων. ∆ιερευνήθηκαν τα ενδεχόµενα της τοπικής 

προέλευσης των υλικών αυτών, όσο πιθανόν και των ίδιων 

των αγγείων, ή της εισαγωγής τους από άλλες, γειτονικές ή 

µακρινότερες περιοχές της Ανατολικής ή της Κεντρικής και 

∆υτικής Κρήτης, ή ενδεχοµένως ακόµη και από τον υπόλοιπο 

ελλαδικό -και εξωελλαδικό- χώρο. 

Αναρωτηθήκαµε, επίσης, από ποιές και τί είδους 

θέσεις-εγκαταστάσεις προέρχονται τα µικρογραφικά αγγεία: 

από οικισµούς; ανάκτορα; επαύλεις; αγροικίες; νεκροταφεία 

ή µεµονωµένους τάφους; ιερά; σπήλαια; Είναι δυνατόν 

παρόµοια αγγεία να ανιχνεύονται συχνότερα, 

περιστασιακότερα ή να απουσιάζουν εντελώς από κάποια είδη 

εγκαταστάσεων; Υπάρχει κάποια αντιστοιχία ανάµεσα στον 

τύπο του αγγείου και το είδος της θέσης εύρεσής του; 

Μήπως, δηλαδή, κάποια σχήµατα εντοπίζονται αποκλειστικά ή 

συνήθως σε συγκεκριµένες αρχαιολογικές συνάφειες, για 

παράδειγµα κατοικιακές, ανακτορικές, ταφικές ή 

θρησκευτικές. και εάν ναι, για ποιόν λόγο; ∆ιερευνήθηκε, 

τέλος, η ενδεχόµενη ειδικότερη ``τοπογραφία’’ ή διασπορά 

των αγγείων µέσα στα ανασκαφικά τους σύνολα, (πχ. σε τί 

είδους δωµάτια βρέθηκαν και σε ποιά ακριβώς θέση µέσα σε 

αυτά;), καθώς και οι στρωµατογραφικές τους συνάφειες, 

(π.χ µε άλλα κανονικά ή µικρογραφικά αγγεία και τί 

είδους; µε άλλα τέχνεργα, όπως όπλα, κοσµήµατα, 

σφραγίδες, υφαντικά βάρη κ.λ.π.). 
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 Το ενδιαφέρον µας επικεντρώθηκε και σε ερωτήµατα, 

που αφορούν τη χρονολόγηση των υπό µελέτη αγγείων. Πότε 

εµφανίζονται και πότε µοιάζουν να είναι περισσότερο ή 

λιγότερο ``δηµοφιλή’’, συνολικά ή ανά τύπο; Συνυπάρχουν 

χρονικά µε ανάλογα αγγεία κανονικών διαστάσεων ή µήπως, 

κάποια τουλάχιστον από αυτά, διαγράφουν µια δική τους, 

πιο ανεξάρτητη πορεία στον χρόνο; 

Ουσιαστικά όσο και δύσκολα ερωτήµατα µπορούν, τέλος, 

να διατυπωθούν στο επίπεδο των χρήσεων. Για ποιό σκοπό 

κατασκευάζονταν εντέλει τα µικρογραφικά αγγεία; Είχαν, 

µήπως, κυρίως αισθητική-διακοσµητική αξία ``στολιδιών’’; 

Αποτελούσαν παιδικά παιχνίδια -αθύρµατα-, όπως 

υποστηρίζουν µερικοί ερευνητές γενικά για τα µικρογραφικά 

οµοιώµατα;8 Ή µήπως είχαν ``χρηστικότερο’’ χαρακτήρα, 

συµµετείχαν σε καθηµερινές δραστηριότητες, π.χ. 

προορίζονταν για την περιορισµένη αποθήκευση ή και 

µέτρηση κάποιων ειδικών προϊόντων; Ήταν, µήπως, προσωπικά 

αντικείµενα που συνόδευαν τους νεκρούς στον τάφο; Είχαν 

και τα ίδια κάποια τελετουργική ή αφιερωµατική αξία, όταν 

για παράδειγµα προέρχονται από ιερά; 

Παρόµοια ενδιαφέροντα ερωτήµατα για τα µικρογραφικά 

αγγεία δεν έχουν απασχολήσει συστηµατικά τη βιβλιογραφική 

τεκµηρίωση. Περιστασιακά µόνο διατυπώνονται µεµονωµένες 

και ελλιπείς σχετικές προτάσεις, ενώ όσο γνωρίζουµε, δεν 

υπάρχει ακόµη κάποια συναφής µονογραφία. Το γεγονός αυτό, 

σε συνδυασµό µε άλλες εγγενείς αδυναµίες του προϊστορικού 

αρχαιολογικού υλικού, όπως η αποσπασµατικότητα των 

ανασκαφικών δεδοµένων, η ουσιαστική απουσία γραπτών πηγών 

κ.λ.π., κάνουν τα µικκύλα αγγεία µια από τις επιστηµονικά 

πιο παραµεληµένες κεραµεικές ενότητες της Αιγαιακής 

Προϊστορίας. Σε αυτό το κενό επιχειρεί να ανταποκριθεί η 

παρούσα εργασία, η οποία οργανώθηκε έτσι ώστε να 

                                                 
8 Ucko, 1962, 38-54. Boyd Hawes et al., 1908, 29. Marangou, 1993, 
247-248, 255. Πλάτων, 1970, 242. 
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ξεκινήσει µια συζήτηση για κάποιες τουλάχιστον από τις 

συναφείς παραµέτρους. 
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Κατάταξη και παρουσίαση του υλικού 

 

Οι βιβλιογραφικές πληροφορίες για τα µικρογραφικά 

αγγεία από την Ανατολική Κρήτη συγκεντρώθηκαν, 

αποδελτιώθηκαν και παρουσιάζονται στον κατάλογο, σύµφωνα 

µε τις παρακάτω αναλυτικές κατηγορίες: 

1. Προέλευση (τοπωνύµιο συντοµογραφηµένο) - ΑΑ - Τύπος 

αγγείου - Αριθµός εικόνας 

2. Χώρος εύρεσης και χαρακτήρας του 

3. Υλικό κατασκευής 

4. Περιγραφή (γενικό σχήµα και επιµέρους µορφολογικά 

χαρακτηριστικά - διαστάσεις - διακόσµηση - κατάσταση 

διατήρησης) 

5. Παρατηρήσεις (στις πηγές) 

6. Χρονολόγηση 

7. Βιβλιογραφία 

Όπως είναι φυσικό, πολλές από τις παραπάνω 

πληροφορίες δεν παρέχονται στη βιβλιογραφία για κάθε 

αγγείο και, εποµένως, δεν συµπληρώνονται στο αντίστοιχο 

δελτίο του καταλόγου. 

Η παρουσίαση των µικκύλων αγγείων γίνεται σύµφωνα µε 

τη γεωγραφική τους προέλευση, ξεκινώντας από τα δυτικά 

προς τα ανατολικά και από τα βόρεια προς τα νότια του 

Νοµού Λασιθίου. Στην τυπολογική κατάταξη προηγούνται τα 

µεγαλύτερα από τα µικρότερα αγγεία, και τα κλειστά από τα 

ανοιχτά σχήµατα.  

Τα τοπωνύµια των εγκαταστάσεων από όπου προέρχονται 

τα αγγεία έχουν συντοµογραφηθεί ως εξής: 

ΜΛ: Μάλια. ΚΡΦ: Καρφί. ΣΜΒΝ: Σύµη Βιάννου. ΤΡΠΖ: Τραπέζα. 

ΓΡΝ: Γουρνιά. ΣΦΓΡ: Σφουγγαράς. ΑΛΤΣ: Αλατσοµούρι. ΛΓΚ: 
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Λαγκάδα. ΒΡΚ: Βρόκαστρο. ΒΣΛ: Βασιλική. ΠΣΚ: Επισκοπή. 

ΜΧΛ: Μόχλος. ΧΜΖ: Χαµαίζι. ΠΤΡ: Πετράς. ΠΛΚΣ: Παλαίκαστρο. 

ΠΤΣ: Πετσοφάς. ΖΚΡ: Ζάκρος. ΜΡΤ: Μύρτος Φούρνου Κορυφή. 

ΜΡΤΠΡΓ: Μύρτος Πύργος. 

Συντοµογραφήθηκαν, επίσης, τα παρακάτω: 

∆ιαστάσεις 

Υ: Ύψος. ∆: ∆ιάµετρος. ∆χ: ∆ιάµετρος χείλους. ∆β: 

∆ιάµετρος βάσης. 

Χρονολογικές περίοδοι 

ΠΜ: Πρωτοµινωική περίοδος. ΜΜ: Μεσοµινωική περίοδος. ΥΜ: 

Υστεροµινωική περίοδος, και οι υποδιαιρέσεις τους: 

ΠΜΙ,ΙΙ,ΙΙ, ΜΜΙ,ΙΙ,ΙΙΙ, ΥΜΙ,ΙΙ,ΙΙΙ. 

Σηµεία του ορίζοντα 

Β: Βόρεια. ΒΑ: Βορειοανατολικά. Β∆: Βορειοδυτικά. Ν: 

Νότια. ΝΑ: Νοτιοανατολικά. Ν∆: Νοτιοδυτικά. Α: Ανατολικά. 

∆: ∆υτικά. 

Όλες οι διαστάσεις δίνονται σε εκατοστά (εκ). Τα 

αγγεία, που παρουσιάζονται, είναι συνήθως ακέραια, εκτός 

και εάν δηλώνεται διαφορετικά. 

Οι εικόνες των αγγείων ενσωµατώθηκαν στο τέλος της 

εργασίας, µετά από την ηλεκτρονική τους αναπαραγωγή και 

την ειδική επεξεργασία. ∆ίπλα σε κάθε αγγείο σηµειώνεται 

η κλίµακα στην οποία αυτό αποδίδεται, όταν βέβαια είναι 

γνωστές οι διαστάσεις του. 

Στον κατάλογο που καταρτίστηκε µε αυτόν τον τρόπο 

και παρουσιάζεται στο πρώτο µέρος της εργασίας δεν 

εντάχθηκαν τα µικκύλα αγγεία από τη Σύµη και τη Ζάκρο, 

επειδή, όπως σηµειώθηκε ήδη, οι σχετικές πληροφορίες δεν 

επαρκούν για να συµπληρωθούν, έστω και µερικά, τα 

παραπάνω αναλυτικά κριτήρια. Τα περισσότερα από τα αγγεία 

αυτά δεν απεικονίζονται καν στη βιβλιογραφία, ώστε να 

γίνει δυνατή η συµπλήρωση των περιγραφών για τις ανάγκες 

της παρούσας µελέτης. Για να µην χαθούν όµως εντελώς τα 

λίγα σχετικά διαθέσιµα δεδοµένα, τα αγγεία αυτά 
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συγκεντρώθηκαν σε ένα παράρτηµα που έπεται του καταλόγου. 

(Παράρτηµα Ι) 

 Σε ένα δεύτερο παράρτηµα (Παράρτηµα ΙΙ) εντάχθηκαν 

τα αγγεία τύπου Χαµαιζίου από περισσότερες εγκαταστάσεις 

της Ανατολικής Κρήτης. Το σύνολο αυτό περιλαµβάνεται 

ενδεικτικά µόνο στην εργασία, επειδή αποτελείται από 

µικρών διαστάσεων αγγεία, που δεν είναι ωστόσο καθόλου 

βέβαιο ότι είναι µικρογραφικά. 

Στο δεύτερο µέρος της εργασίας επιχειρείται η 

αναλυτική παρουσίαση και, κατόπιν, µια σύνθεση των 

δεδοµένων από το υλικό που παρουσιάστηκε, µε τη βοήθεια 

συγκεντρωτικών πινάκων και γραφηµάτων. Στη γενικότερη 

συζήτηση για τα υπό µελέτη µικρογραφικά αγγεία, γίνεται 

προσπάθεια να απαντηθούν τα ερωτήµατα που τέθηκαν στην 

αρχή της εργασίας. ∆ιατυπώνονται κάποιες σκέψεις που θα 

αποτελέσουν, ελπίζουµε, έναυσµα για µια διεξοδικότερη και 

συστηµατική µελέτη των µικρογραφικών αγγείων της Εποχής 

του Χαλκού από την Κρήτη και το υπόλοιπο Αιγαίο. 
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Αναφορά στους τόπους εύρεσης των υπό µελέτη 

µικρογραφικών αγγείων 

 

Πριν από την παρουσίαση του υπό µελέτη υλικού, 

κρίθηκε χρήσιµη µια σύντοµη αναφορά στις θέσεις-

εγκαταστάσεις από τις οποίες αυτό προήλθε. (Χάρτης 1) 

Το ανάκτορο και η πόλη των Μαλίων βρίσκονται στα 

βόρεια παράλια της Κρήτης. Ίχνη εγκατάστασης στην περιοχή 

µαρτυρούνται ήδη από την ΠΜΙΙ περίοδο. Η ανακτορική 

εγκατάσταση ακµάζει κατά τη ΜΜΙΒ/ΜΜΙΙ και την ΥΜΙ, ενώ 

ανήκει σε εκείνες που χρησιµοποιήθηκαν και στην ΥΜΙΙΙΒ/Γ. 

Το ανάκτορο των Μαλίων είναι το τρίτο σε έκταση µινωικό 

ανάκτορο. Άρχισε να συγκροτείται, φαίνεται, στη ΜΜΙ και 

καταστράφηκε στη ΜΜΙΙΙ περίοδο. Το νέο ανάκτορο 

οικοδοµήθηκε στη ΜΜΙΙΙ/ΥΜΙ και εγκαταλείφθηκε στην ΥΜΙΙ 

περίοδο, ενώ ορισµένα τµήµατά του ξαναχρησιµοποιήθηκαν 

στην ΥΜΙΙΙ. Τα νεκροταφεία της πόλης βρίσκονται στα Β και 

Β∆ του ανακτόρου, όπου έχουν επίσης εντοπιστεί κάποιες 

µεµονωµένες οικίες, όπως εκείνη στην Αγία Βαρβάρα.9  

Ο οικισµός στο Καρφί βρίσκεται στο βόρειο ορεινό 

τµήµα του Οροπεδίου του Λασιθίου. Πρωτοκατοικήθηκε κατά 

την ΥΜΙΙΙ περίοδο. Στην ίδια, ωστόσο, θέση θα πρέπει να 

λειτουργούσε, στη ΜΜ περίοδο, κάποιο ιερό κορυφής, όπως 

µαρτυρούν πολλά ευρήµατα σε σχισµές των βράχων. Αναµεσά 

τους υπάρχει σηµαντικό σύνολο µικρογραφικών αγγείων, που 

ωστόσο δεν έχουν ακόµη µελετηθεί και δηµοσιευθεί 

συστηµατικά.10

Ο οικισµός και το ιερό της Σύµης βρίσκονται στην 

περιοχή της Βιάννου, στην πεδιάδα νότια των Λασιθιώτικων 

Βουνών. Ίχνη κατοίκησης µαρτυρούνται στον χώρο ήδη στη 

                                                 
9 Davaras, 1976, 226-230. 
10 Αυτόθι, 1976, 162-163. Πλάτων, 1951, 142-144. 
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ΜΜΙΙ/ΥΜΙ περίοδο, ενώ στην ΥΜΙΙ/ΥΜΙΙΙΑ επανακατοικούνται 

ορισµένα τµήµατα του οικισµού.11 Τα ευρήµατα του 

σηµαντικού ιερού των προϊστορικών και ιστορικών χρόνων 

βρίσκονται ακόµη στο στάδιο της µελέτης, γεγονός που 

εµπόδισε την αναλυτική παρουσίαση της µικρογραφικής 

κεραµεικής από αυτό. 

Το σπήλαιο της Τραπέζας βρίσκεται στην πεδιάδα 

βόρεια των Λασιθιώτικων Βουνών. Αποτέλεσε χώρο κατοίκησης 

στην ΤΝ και την ΠΜΙ περίοδο, όπως µαρτυρούν οστά ζώων και 

χρηστικά αγγεία. Στην ΠΜΙΙ/ΠΜΙΙΙ, το σπήλαιο µετατράπηκε 

σε χώρο ταφής, χρήση που µάλλον συνεχίστηκε και κατά τη 

ΜΜΙ, όταν πιθανόν φιλοξένησε δευτερογενείς ταφές. Η 

απουσία ασφαλούς στρωµατογραφίας, δεν επιτρέπει την 

ακριβή γνώση της προέλευσης των µικκύλων αγγείων, παρά 

µόνο σε πολύ µεµονωµένες περιπτώσεις.12

Ο οικισµός των Γουρνιών βρίσκεται στο βόρειο άκρο 

του Ισθµού της Ιεράπετρας. Κατοικήθηκε απο την ΠΜΙΙ ως 

την ΥΜΙ, που αποτελεί την περίοδο ακµής του, και 

ξαναχρησιµοποιήθηκε κατά την ΥΜΙΙΙΑ/Β. Στην ΥΜΙ 

οικοδοµήθηκε ένα µικρό δηµόσιο κτήριο, ``το ανάκτορο’’, 

στην κορυφή του λόφου όπου εκτείνεται η πόλη. Στη 

δηµοσίευση, παρέχονται σχετικά ικανοποιητικές πληροφορίες 

για τα µικκύλα αγγεία, αν και πολύ λιγότερες για τον 

προορισµό των δωµατίων και των άλλων χώρων που τα 

περιείχαν.13  

Το νεκροταφείο στον Σφουγγαρά βρίσκεται στον κόλπο 

του Μιραµπέλου, βόρεια από τα Γουρνιά. Περιλαµβάνει ταφές 

από την ΠΜΙ έως την ΥΜΙ περίοδο, και είναι δυνατόν να 

χρησιµοποιήθηκε από τους κατοίκους των Γουρνιών.14

                                                 
12 Pendlebury - Money-Coutts, 1935-1936, 23-25. 
13 Boyd Hawes et al., 1908. Cadogan, 1992, 104-111. 
14 Hall, 1912. Βetancourt, 1983, 43-44. 

11 Lebessi, 1992, 268-271. 

 18



Τα νεκροταφεία στο Αλατσοµούρι (τοµείς Ι, ΙΙ) και τη 

Λαγκάδα εκτείνονται στην ευρύτερη περιοχή της Παχειάς 

Άµµου. Γειτνιάζουν µε την πόλη των Γουρνιών και 

χρησιµοποιήθηκαν κατά την ΥΜΙΙΙ περίοδο.15

Η εγκατάσταση στο Βρόκαστρο βρίσκεται ανατολικά του 

σηµερινού Καλού Χωριού. Πρωτοχρησιµοποιήθηκε κατά τη 

ΜΜΙΑ/ΜΜΙΙΙ περίοδο. Η κυρίως, όµως, χρήση του 

τοποθετείται στην ΥΜΙΙΙΓ περίοδο.16

Ο οικισµός στη Βασιλική, νότια των Γουρνιών, 

κατοικήθηκε για πρώτη φορά στην ΠΜΙΙΑ, ήκµασε στην ΠΜΙΙΒ, 

στο τέλος της οποίας καταστράφηκε. Εγκαταλείφθηκε 

οριστικά στα τέλη της ΠΜΙΙΙ περιόδου. Η κεραµεική από τον 

οικισµό δεν έχει ακόµη δηµοσιευθεί επαρκώς.17

To νεκροταφείο στην Επισκοπή Ιεράπετρας 

χρονολογείται στην ΥΜΙΙΙ περίοδο. ∆εν έχουν εντοπιστεί 

ίχνη του οικισµού που το χρησιµοποίησε. Στην περιοχή 

υπήρχε πιθανόν κάποιο ιερό. Η υπόθεση αυτή βασίζεται όµως 

αποκλειστικά στη µαρτυρία ενός ντόπιου κατοίκου της 

περιοχής που παρέδωσε, στο παρελθόν, αγγεία στο Μουσείο 

Ηρακλείου υποστηρίζοντας ότι προέρχονται από κάποιο ιερό 

στην Επισκοπή. Τα αγγεία, ωστόσο, αυτά δεν είναι όλα 

σύγχρονα µεταξύ τους.18

 Το νησάκι Μόχλος απέχει µόλις λίγα χιλιόµετρα από 

τις βόρειες ακτές της Ανατολικής Κρήτης και συνδεόταν, 

µάλλον, κατά την προϊστορική περίοδο µε έναν µικρό ισθµό 

µε την Κρήτη. Κατοικήθηκε από την ΠΜΙ έως τη ΜΜΙ περίοδο. 

Επανακατοικήθηκε στη ΜΜΙΙΙ/ΥΜΙ, και περιλαµβάνει 

υπολείµµατα ΥΜΙΙΙ εγκατάστασης. Σηµαντικά ευρήµατα 

                                                 
15 Kanta, 1980, 143-144. 
16 Hayden, 1992, 286-291. 
17 Zois, 1992, 276-281. 
18 Kanta, 1980, 146-161. 

 19



προήλθαν από το νεκροταφείο του Μόχλου της ΠΜ/ΜΜ 

περιόδου.19

 Η εγκατάσταση στο Χαµαίζι, νότια της Σητείας, είναι 

κτισµένη στην κορυφή οµώνυµου λόφου. Θεωρήθηκε στο 

παρελθόν ότι είχε αµυντικό χαρακτήρα, λόγω ενός ισχυρού 

εξωτερικού τοίχου, που έχει σχήµα ωοειδές, όσο και της 

ευρύτατης θέας που διαθέτει προς τον κόλπο της Σητείας. 

Αρχικά χαρακτηρίστηκε κατοικιακό σύνολο µε ιερό, ενώ 

αργότερα, µικρός αγροτικός οικισµός. Χρησιµοποιήθηκε κατά 

τη ΜΜ περίοδο. Εδώ πρωτοεντοπίστηκαν αγγεία του λεγόµενου 

τύπου Χαµαιζίου, µια ενδιαφέρουσα και αρκετά διαδεδοµένη 

κατηγορία µικρών, αν και µάλλον όχι µικρογραφικών, 

αγγείων µε ιδιαίτερη µορφή και αινιγµατική χρήση, που 

παρουσιάζονται σε παράρτηµα στην εργασία.20

 Ο ανακτορικού τύπου οικισµός στον Πετρά, στο 

ανατολικό όριο της πόλης της Σητείας, κατοικήθηκε κατά τη 

ΜΜ, και επαναχρησιµοποιήθηκε στην ΥΜΙΙΙ περίοδο. 

∆ιατηρούσε σχέσεις µε πολλές άλλες εγκαταστάσεις της 

Ανατολικής Κρήτης, όπως µαρτυρούν αγγεία και άλλα 

ευρήµατα από τον οικισµό, τα οποία ωστόσο δεν έχουν ακόµη 

δηµοσιευθεί συστηµατικά.21

 Η παραθαλάσσια πόλη του Παλαικάστρου βρίσκεται στη 

ΒΑ ακτή της Κρήτης. Κατοικήθηκε ήδη την ΠΜΙ περίοδο, και 

υπήρξε ανθηρό εµπορικό και βιοτεχνικό κέντρο την ΥΜΙ. 

Καταστράφηκε στο τέλος της ΥΜΙΒ, και ξανακατοικήθηκε στην 

ΥΜΙΙΙ περίοδο. Καθώς δεν έχει γίνει ακόµη η τελική 

δηµοσίευση της εγκατάστασης, οι πληροφορίες για τα 

                                                 
19 Seager, 1909, 274-278. Soles, 1992. 
20 Davaras, 1972, 283-288, 1976, 46-47, 1992, 78-81. Ξανθουδίδης, 
1906, 116-155. Πλάτων, 1951, 122-124. Ζώης, 1969, 5-6. Watrous, 1994, 
722-723. 
21 Tsipopoulou, 1997, 242-247. 
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µικρογραφικά αγγεία είναι πολύ περιορισµένες και 

αποσπασµατικές.22

 Το ιερό κορυφής στον Πετσοφά στα Σητειακά βουνά, 

αµέσως πάνω από το Παλαίκαστρο απέδωσε αναθηµατικά κυρίως 

ευρήµατα, τα οποία χρονολογούνται στη ΜΜ περίοδο.23

 Το ανάκτορο και η πόλη της Ζάκρου βρίσκονται επί του 

οµώνυµου όρµου, στο ανατολικότερο άκρο της Κρήτης. Η 

προϊστορική εγκατάσταση κατοικήθηκε σποραδικά κατά την 

ΠΜΙΙΙ/MΜI περίοδο και γνώρισε περιόδους ακµής κατά τη ΜΜ 

και, κυρίως, την ΥΜΙ περίοδο. Σύµφωνα µε τον Ν. Πλάτωνα, 

το πρώτο ανάκτορο οικοδοµήθηκε στη ΜΜΙΙ και καταστράφηκε 

στη ΜΜΙΙΙ, ενώ το νέο ανάκτορο κτίστηκε την ΥΜΙ περίοδο, 

κατά την οποία η πόλη αποτέλεσε ανθηρό εµπορικό κέντρο, 

και καταστράφηκε στην ΥΜΙΒ.24 Οι γνώσεις µας για τα 

µικρογραφικά αγγεία της Ζάκρου είναι πάρα πολύ 

περιορισµένες, σποραδικές και αποσπασµατικές, και 

προέρχονται κυρίως από τις ετήσιες εκθέσεις του 

ανασκαφέα. 

 Ο οικισµός στον Μύρτο Φούρνου Κορυφή στις NA 

υπώρειες των Λασιθιώτικων Βουνών κατοικήθηκε στο πλαίσιο 

της ΠΜΙΙΑ/Β, και καταστράφηκε στο τέλος της περιόδου 

αυτής από φωτιά.25

Τέλος η γειτονική εγκατάσταση του Μύρτου Πύργου 

υπήρξε κέντρο της περιοχής, όπως δείχνει η εκεί σηµαντική 

µινωική έπαυλη. Είναι δυνατόν να είχε κάποιο αµυντικό 

χαρακτήρα εξαιτίας της στρατηγικής της θέσης. Ο οικισµός 

χρησιµοποιήθηκε από την ΠΜΙΒ έως και την ΥΜΙ περίοδο.26

                                                 
22 MacGillivray - Sackett, 1992, 222-231. Πλάτων, 1974, 42-44. 
Bosanquet, 1901-1902, 286-316. 
23 Myres, 1902-1903, 356-387. Πλάτων, 1974, 120-122. 
24 Πλάτων, 1974, 221-227, 1992, 295-299. 
25 Warren, 1992, 198-201. 
26 Cadogan, 1992, 202-209. 
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Ι. ΜΙΚΡΟΓΡΑΦΙΚΑ ΑΓΓΕΙΑ 

Κατάλογος 
 
 

ΜΑΛΙΑ 
 

ΜΛ 1) Πίθος (εικ. 1: 1) 

Ιερό παλαιοανακτορικής 
πόλης. Μάρµαρο λευκόφαιο 
φλεβώδες. Σφαιρικό σώµα. 
κοντό εξω νεύον χείλος. 
οκτώ λαβές σε δυο σειρές: 
τέσσερεις στον ώµο και 
τέσσερεις στο κάτω τµήµα 
του σώµατος. επίπεδη βάση. 
Ύ. 7.2. ∆. 6.1. ∆β. 3.2. 
Σχοινοειδής διακόσµηση 
πάνω από τη βάση και στο 
σώµα. Αποκολληµένες λαβές. 
λαιµός απολεπισµένος. 

ΜΜΙΙ-ΙΙΙ. 

Warren, 1969, 72. Poursat, 
1966, 543, fig. 41, 45. 

 

ΜΛ 2) Πίθος (εικ. 1: 2) 

Οικία Θ. εργαστήριο λ. 
Πηλός ανοιχτόφαιος. 
Σφαιρικό σώµα. τέσσερεις 
κάθετες κυλινδρικές λαβές. 
δακτυλιόσχηµη βάση. Οπή 
εκκένωσης στον πυθµένα. 
∆β. 4.5. Γραπτή ταινία 
πάνω από τη βάση. τρεις 
επάλληλες αναθυρώσεις πάνω 
από αυτή. Ίχνη µελανής 
διακόσµησης. 
Αποθραυσµένο χείλος. 
Λείπει όλο το άνω σώµα.  
Βρέθηκε µε όστρακα και 
αγγεία, λίθινα και οστέινα 
εργαλεία. 

ΜΜΙΑ. 

Van Effenterre, 1976, 66, 
pl. XXVII: 119. 

 

ΜΛ 3) Στάµνος 

Νεκρόπολη της Νησίδας του 
Χριστού. Πηλός ανοιχτός 
φαιός. Σφαιρικό σώµα. δυο 
οριζόντιες λαβές. Ύ. 7.5. 
∆. 8. Ίχνη µελανής 
διακόσµησης. Μιµείται 
µεταλλικό πρωτότυπο. 

ΜΜΙ. 

Van Effenterre, 1963, 108. 

 

ΜΛ 4) Πρόχους (εικ.1: 3) 

Ανάκτορο. τοµέας XXVII.4. 
βόρειες αίθουσες-αποθήκες. 
Πηλός ερυθρωπός. Σφαιρικό 
σώµα. στενός µακρύς λαιµός. 
λοξό χείλος. κάθετη 
ταινιωτή λαβή, συµφυής του 
χείλους. επίπεδη βάση. Ύ. 
7.8. Φθορές στο σώµα. 

ΜΜΙΙΙ-ΥΜΙ. 

Chapouthier - Demargne, 
1942, 45, pl. XLVII: 1d. 

 

ΜΛ 5) Πρόχους (;) (εικ.1: 
4) 

Ανάκτορο. τοµέας XXVII.4. 
βόρειες αίθουσες-αποθήκες. 
Πηλός ανοιχτός καστανός. 
Σφαιρικό σώµα. κοντός 
λαιµός. λοξό χείλος. 
δακτυλιόσχηµη βάση. Ύ. 
7.3. Φθορές στο σώµα. 
Αναφέρεται ως φλασκί. 

ΜΜΙΙΙ-ΥΜΙ. 

Chapouthier - Demargne, 
1942, 44, pl. XLVII: 1a. 

 

 22



ΜΛ 6) Τριφυλλόστοµη 
πρόχους (εικ.1: 5) 

Ανάκτορο. τοµέας XXVII.4. 
βόρειες αίθουσες-αποθήκες. 
Καστανοµέλανος πηλός. 
Απιόσχηµο σώµα. κοντός 
λαιµός. κάθετη ταινιωτή 
λαβή, συµφυής του χείλους. 
δισκοειδής βάση. Ύ. 4.8. 
Ίχνη επιχρίσµατος. Έντονα 
διαβρωµένο και φθαρµένο. 

ΜΜΙΙΙ-ΥΜΙ. 

Chapouthier - Demargne, 
1942, 45, pl. XLVII: 1e. 

 

ΜΛ 7) Πρόχους (εικ.1: 6) 

Νεκρόπολη Χρυσόλακκου. 
Πηλός φαιός. Σφαιρικό 
σώµα. ψηλός ευρύς λαιµός. 

επίπεδο χείλος. κάθετη 
ταινιωτή λαβή, συµφυής του 
χείλους. επίπεδη βάση. Ύ. 
7. ∆. 7. Ίχνη ερυθρής 
διακόσµησης. 

ΜΜΙ-ΙΙ. 

Van Effenterre, 1963, 91, 
pl. ΧΧXVΙΙ: 8511. 

 

ΜΛ 8) Ραµφόστοµη πρόχους 
(εικ.1: 7) 

Νεκρόπολη Χρυσόλακκου. 
Πηλός υποκίτρινος. 
Σφαιρικό σώµα. ψηλός 
λαιµός. κάθετη ταινιωτή 
λαβή, συµφυής του χείλους. 

δακτυλιόσχηµη βάση. Ύ. 5.5  

ΜΜΙ-ΙΙ. 

Van Effenterre, 1963, 91, 
pl. ΧΧXVΙΙ: 8554. 

 

ΜΛ 9) Πρόχους (εικ.1: 8) 

Οικία Ζβ. Πηλός καστανός. 
Σφαιρικό σώµα. κάθετη 
κυλινδρική λαβή. δισκοειδής 

βάση. Ύ. 2.6. ∆. 3. 
Αποκολληµένη λαβή. 

αποκρουσµένο χείλος. 

ΜΜΙΑ. 

Deshayes - Dessenne, 1959, 
40, pl. VIII: 2, 3ο από 
δεξιά. 

 

ΜΛ 10) Πτηνόµορφο 
Γεφυρόστοµο αγγείο (;) 
(εικ.1: 9) 

Ανάκτορο. τοµέας XXVII.4. 
βόρειες αίθουσες-αποθήκες. 
Πηλός ανοιχτός καστανός. 
Σφαιρικό σώµα. δυο 
οριζόντιες κυλινδρικές 
λαβές στον ώµο. επίπεδη 
βάση. Ύ. 7. ‘Ιχνη 
επιχρίσµατος. Λείπει µέρος 
του ώµου και του στοµίου. 

ΜΜΙΙΙ-ΥΜΙ. 

Chapouthier - Demargne, 
1942, 44, pl. XLVII: 1b. 

 

ΜΛ 11) ∆ίωτο ευρύστοµο 
αγγείο (εικ. 2: 1) 

Νεκρόπολη της Νησίδας του 
Χριστού. Πηλός ανοιχτός 
κίτρινος. Σφαιρικό σώµα. 
εσω νεύον χείλος. δυο 
οριζόντιες εναλλάξ και δυο 
κάθετες κυλινδρικές λαβές 
στον ώµο. δισκοειδής βάση. 
Ύ. 6.. ∆. 7.3. Ίχνη 
τεσσάρων επάλληλων µελανών 
ταινιών κάτω από τις 
λαβές. µεγάλοι οµοιόχρωµοι 
κύκλοι µεταξύ των λαβών. 
Μιµείται µεταλλικό 
πρωτότυπο. Αναφέρεται ως 
αµφορέας. 

ΜΜΙ-ΙΙ. 

Van Effenterre, 1963, 111, 
pl. XLV: 7887. 
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ΜΛ 12) Αµφορέας (;) (εικ. 
2: 2) 

Τετράγωνο Mu. Αλάβαστρο. 
Αποσπασµατικό και 
διαβρωµένο. 

ΜΜΙΙ-ΙΙΙ.  

Detournay, 1980, 50, fig. 
58. 

 

ΜΛ 13) Απιόσχηµο αλάβαστρο 
(;) (εικ. 2: 3) 

Ανάκτορο. τοµέας XXVII.4. 
βόρειες αίθουσες-αποθήκες. 
Πηλός ανοιχτός καστανός. 
Σφαιρικό σώµα. κοντός 
ευρύς λαιµός. κυρτό χείλος. 
δισκοειδής βάση. Ύ. 5.1. 
Ίχνη επιχρίσµατος. 
Αναφέρεται ως φλασκί. 

ΜΜΙΙΙ-ΥΜΙ. 

Chapouthier - Demargne, 
1942, 45, pl. XLVII: 1f. 

 

ΜΛ 14) Απιόσχηµο αλάβαστρο 
(;) (εικ. 2: 4) 

Ανάκτορο. τοµέας XXVII.4. 
βόρειες αίθουσες-αποθήκες. 
Πηλός µελανός. Συµπιεσµένο 
κάτω σώµα. πολύ κοντός 
ευρύς λαιµός. κυρτό χείλος. 
δισκοειδής βάση. Ύ. 3.5. 
Συγκολληµένο. 

ΜΜΙΙΙ-ΥΜΙ. 

Chapouthier - Demargne, 
1942, 45, pl. XLVII: 1h. 

 

ΜΛ 15) Ηµισφαιρικός κύαθος 
(εικ. 2: 5) 

Ανάκτορο. τοµέας XXVII.4. 
βόρειες αίθουσες-αποθήκες. 
Καστανοµέλανος. πηλός. 
Ηµισφαιρικό σώµα. ευθύ 
χείλος. δακτυλιόσχηµη 

βάση. Ύ. 5. Ελαφρά 
αποκρουσµένο χείλος. 

ΜΜΙΙΙ-ΥΜΙ. 

Chapouthier - Demargne, 
1942, 45, pl. XLVII: 1i. 

 

ΜΛ 16) Ηµισφαιρικός κύαθος 
(εικ. 2: 6) 

Τετράγωνο Mu. Στεατίτης. 
Ηµισφαιρικό σώµα. επίπεδο 
χείλος. δισκοειδής βάση. Ύ. 
3.3. 

ΜΜΙΙ-ΙΙΙ.  

Detournay, 1980, 50-51, 
fig. 59. 

 

ΜΛ 17) Ρηχό µόνωτο κύπελλο 
(εικ. 2: 7)  

Ανάκτορο. τοµέας XXVII.4. 
βόρειες αίθουσες-αποθήκες. 
Πηλός ανοιχτός ερυθρός. 
Σφαιρικό σώµα. ευθύ χείλος. 
κάθετη ταινιωτή λαβή, 
συµφυής του χείλους. 
δακτυλιόσχηµη βάση. Ύ. 
3.8. Ίχνη σκουρόχρωµης 
γραπτής ταινίας γύρω από 
το χείλος και τη βάση. 
Συγκολληµένο. 

ΜΜΙΙΙ-ΥΜΙ. 

Chapouthier - Demargne, 
1942, 44, pl. XLVII: 1c. 

 

ΜΛ 18) Βαθύ µόνωτο κύπελλο 
(εικ. 2: 8) 

Ανάκτορο. τοµέας XXVII.4. 
βόρειες αίθουσες-αποθήκες. 
Πηλός µελανός. Σφαιρικό 
σώµα. ευθύ χείλος. κάθετη 
κυλινδρική λαβή. 
δισκοειδής βάση. Ύ. 3.6. 
Συγκολληµένο. 

ΜΜΙΙΙ-ΥΜΙ.  
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Chapouthier - Demargne, 
1942, 45, pl. XLVII: 1g. 

 

ΜΛ 19) Μόνωτο κύπελλο 
(εικ. 2: 9) 

Οικία Ζβ. Πηλός ερυθρωπός. 
Κωνικό σώµα. ευθύ χείλος. 
κάθετη κυλινδρική λαβή, 
συµφυής του χείλους. 
δισκοειδής βάση. Ύ. 2.7. 
∆χ. 5. 

ΜΜΙα. 

Deshayes - Dessenne, 1959, 
40, pl. VIII: 3, 4ο από 
δεξιά. 

 

ΜΛ 20) Άωτο κωνικό κύπελλο 
(εικ. 2: 10) 

Οικία Ζβ. Πηλός καστανός. 
Κωνικό σώµα. ευθύ χείλος. 
δισκοειδής βάση. Ύ. 1.8. 
∆χ. 2.7. 

ΜΜΙα. 

Deshayes - Dessenne, 1959, 
40, pl. VIII: 2, 3ο από 
αριστερά. 
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ΚΑΡΦΙ 

 
ΚΡΦ (εικ. 3: 1, 2) 

Ιερό κορυφής(;). από τις 
σχισµές του βράχο, µε άλλα 
αντικείµενα-αναθήµατα; 
Πολλά µικρογραφικά αγγεία: 
προχοϊδια, κυαθίδια, 
αµφορείς, τετράωτοι πίθοι, 
κ.α. 
Βρέθηκαν µε ανθρωπόµορφα 
και ζωόµορφα ειδώλια, 
αγγεία και όστρακα. ∆εν 
δίδεται ο συνολικός 
αριθµός τους, ούτε 
περιγράφονται. 

ΠΜΙΙ-ΜΜΙ. 

Pendlebury, 1937-1938, 97-
98, pl. ΧΧΧΙΙΙ: 2. Πλάτων, 
1951, 142-144. Davaras, 
1976, 162-163. 

 

ΚΡΦ 21) Πρόχους (εικ. 3: 
3) 

Οικισµός. Πηλός ερυθρός. 
Σφαιρικό σώµα. κοντός ευρύς 
λαιµός. κάθετη κυλινδρική 
λαβή, συµφυής του χείλους. 

δισκοειδής βάση. 
Βρέθηκε µε πολλά αγγεία 
και όστρακα. 

ΥΜΙΙΙΓ. 

Seiradaki, 1960, 14, fig. 
9: 4. 

 

ΚΡΦ 22) Πρόχους (εικ. 3: 
4) 

Οικισµός. Πηλός ερυθρός. 
Σφαιρικό σώµα. ψηλός λεπτός 
λαιµός. κάθετη κυλινδρική 
λαβή, συµφυής του χείλους. 

δισκοειδής βάση  
Βρέθηκε µε πολλά αγγεία 
και όστρακα.  

ΥΜΙΙΙΓ. 

Seiradaki, 1960, 14, fig. 
9: 5. 
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ΤΡΑΠΕΖΑ 
 

ΤΡΠΖ 23) Ραµφόστοµη 
πρόχους (εικ. 4: 1) 

Σπήλαιο. Πηλός ερυθρός. 
Σφαιρικό σώµα. πλατύς 
λαιµός. κάθετη κυλινδρική 
λαβή, συµφυής του χείλους. 
δισκοειδής βάση. 

ΠΜΙΙΙ. 

Pendlebury - Money-Coutts, 
1935-1936, 73, 79, fig. 
16, pl. 12: 621. 

 

ΤΡΠΖ 24) Ραµφόστοµη 
πρόχους (εικ. 4: 2) 

Σπήλαιο. Πηλός ερυθρός. 
Σφαιρικό σώµα. κοντός 
πλατύς λαιµός. κάθετη 
κυλινδρική λαβή, συµφυής 
του χείλους. δισκοειδής 
βάση. 
Η απόληξη της προχοής έχει 
συµπληρωθεί.  

ΠΜΙΙΙ. 

Pendlebury - Money-Coutts, 
1935-1936, 73, 79, fig. 
16, pl. 12: 622. 

 

ΤΡΠΖ 25) Ραµφόστοµη 
πρόχους (εικ. 4: 3) 

Σπήλαιο. Πηλός ερυθρός. 
Σφαιρικό σώµα. κοντός 
πλατύς λαιµός. κάθετη 
κυλινδρική λαβή, συµφυής 
του χείλους. καµπυλούµενη 
βάση.  

ΠΜΙΙΙ. 

Pendlebury - Money-Coutts, 
1935-1936, 73, 79, fig. 
16, pl. 12: 623. 

 

ΤΡΠΖ 26) Τριφυλλόστοµη 
πρόχους (εικ. 4: 4) 

Σπήλαιο. Πηλός ερυθρός. 
Σφαιρικό σώµα. κοντός 
πλατύς λαιµός. κάθετη 
ταινιωτή λαβή, συµφυής του 
χείλους. δακτυλιόσχηµη 
βάση. Περιφερικά ίχνη του 
τροχού εξωτερικά. 

ΜΜΙ. 

Pendlebury - Money-Coutts, 
1935-1936, 76, 81, fig.17, 
pl. 12: 640. 

 

ΤΡΠΖ 27) Πρόχους (εικ. 4: 
5) 

Σπήλαιο. Πηλός υπόλευκος. 
Συµπιεσµένο σώµα. Πολύ 
αποσπασµατικό και 
διαβρωµένο. λείπει µεγάλο 
µέρος του άνω σώµατος.  

ΜΜΙ. 

Pendlebury - Money-Coutts, 
1935-1936, 76, 81, fig. 
17, pl. 12: 641. 

 

ΤΡΠΖ 28) Πρόχους (εικ. 4: 
6) 

Σπήλαιο. Πηλός υπόλευκος. 
Σφαιρικό σώµα. κοντός 
πλατύς λαιµός. δισκοειδής 
βάση. Πλαστικά κοµβία στον 
ώµο. λεπτές µελανές 
ταινίες γύρω από το λαιµό. 
ίχνη δυσδιάκριτης άλλης 
διακόσµησης στο σώµα. 
Αποκολληµένη λαβή.  

ΜΜΙ. 

Pendlebury - Money-Coutts, 
1935-1936, 76, 81, fig. 
17, pl. 12: 642. 

 

ΤΡΠΖ 29) Πρόχους (εικ. 4: 
7) 
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Σπήλαιο. Πηλός υπόλευκος. 
Σφαιρικό σώµα. ∆ιαγώνιες 
µελανές ταινίες στο σώµα. 
Λείπουν η προχοή, τµήµα 
του κάτω σώµατος, η λαβή 
και η βάση.  

ΜΜΙ. 

Pendlebury - Money-Coutts, 
1935-1936, 76, 81, fig. 
17, pl. 12: 643. 

 

ΤΡΠΖ 30) Απιόσχηµη πρόχους 
(εικ. 4: 8) 

Σπήλαιο. Πηλός ερυθρός. 
Απιόσχηµο σώµα. κοντός 
λαιµός χωρίς δήλωση 
χείλους. µικρή κάθετη 
κυλινδρική λαβή στον ώµο. 
δισκοειδής βάση. 
Αποκρουσµένη η κορυφή του 
λαιµού.  
Μοιάζει στο σχήµα µε τα 
αγγεία τύπου Χαµαιζίου. 
Είχε πιθανόν τελετουργική 
χρήση. 

ΜΜΙ. 

Pendlebury - Money-Coutts, 
1935-1936, 76, 81, fig.: 
17, pl. 10: 644. 

 

ΤΡΠΖ 31) Κύπελλο µε πόδι 
(;) (εικ. 4: 9) 

Σπήλαιο. από το στρώµα ∆ 
6, 0.80-1.00 και 1.00-1.20 
βάθος. Γκρίζος στεατίτης. 
Ευρύ σφαιρικό σώµα. ευθύ 
χείλος. ψηλή δακτυλιόσχηµη 
βάση. Ύ. 6.7. ∆. 7.  
Αναφέρεται ως πιθοειδές 
(jar) από τους Pendlebury 
- Money-Coutts, και ως 
κύπελλο µε πόδι (goblet) 
από τον Warren. 

ΠΜΙΙ-ΙΙΙ. 

Pendlebury - Money-Coutts, 
1935-1936, 115, fig. 24, 

pl. 16: 24. Warren, 1969, 
73, P 389. 

 

ΤΡΠΖ 32) Κύπελλο µε πόδι 
(;) (εικ. 4: 10) 

Σπήλαιο. από το στρώµα ∆ 
19, 0.80-1.10 βάθος. 
Πράσινος στεατίτης. 
Ελλειπτικό σώµα. ευθύ 
χείλος. ψηλή δακτυλιόσχηµη 
βάση. Ύ. 4.9. ∆. 2.4. 
Ελαφρά αποκρουσµένο 
χείλος. 
Αναφέρεται ως πιθοειδές 
(jar) από τους Pendlebury 
- Money-Coutts, και ως 
κύπελλο µε πόδι (goblet) 
από τον Warren. 

ΠΜΙΙ-ΙΙΙ. 

Pendlebury - Money-Coutts, 
1935-1936, 113, 116, fig. 
24, pl. 16: 32. Warren, 
1969, 73, P 385. 

 

ΤΡΠΖ 33) Κύπελλο µε πόδι 
(;) (εικ. 4: 11) 

Σπήλαιο. από το στρώµα ∆ 
6, 0.40-0.60 βάθος. 
Στεατίτης πράσινος. 
Απιόσχηµο σώµα. ευθύ 
χείλος. δακτυλιόσχηµη 
βάση. Ύ. 4.5. ∆. 2.5. 
Αναφέρεται ως πιθοειδές 
(jar) από τους Pendlebury 
- Money-Coutts, και ως 
κύπελλο µε πόδι (goblet) 
από τον Warren. 

ΠΜΙΙ-ΙΙΙ. 

Pendlebury - Money-Coutts, 
1935-1936, 113, 116, fig. 
24, pl. 16: 31. Warren, 
1969, 73, P 383. 

 

ΤΡΠΖ 34) Κύπελλο µε πόδι 
(;) (εικ. 4: 12) 
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Σπήλαιο. από το στρώµα ∆ 
6, 0.60-0.80 βάθος. 
Στεατίτης πράσινος. 
Απιόσχηµο σώµα. 
δακτυλιόσχηµη βάση. Ύ. 
4.1. ∆. 2.0. Ελαφρά 
αποκρουσµένο χείλος.  
Αναφέρεται ως πιθοειδές 
(jar) από τους Pendlebury 
- Money-Coutts, και ως 
κύπελλο µε πόδι (goblet) 
από τον Warren. 

ΠΜΙΙ-ΙΙΙ. 

Pendlebury - Money-Coutts, 
1935-1936, 113, 116, fig. 
24, pl. 16: 33. Warren, 
1969, 73. 

 

ΤΡΠΖ 35) Κύπελλο µε πόδι 
(;) (εικ. 4: 13) 

Σπήλαιο. από το στρώµα ∆ 
6, 0.60-0.80 βάθος. 
Στεατίτης πράσινος. 
Απιόσχηµο σώµα. ευθύ 
χείλος. ψηλή δακτυλιόσχηµη 
βάση. Ύ. 4. ∆. 2.5.  
Αναφέρεται ως πιθοειδές 
(jar) από τους Pendlebury 
- Money-Coutts, και ως 
κύπελλο µε πόδι (goblet) 
από τον Warren. 

ΠΜΙΙ-ΙΙΙ. 

Pendlebury - Money-Coutts, 
1935-1936, 113, 115, fig. 
24, pl. 16: 28. Warren, 
1969, 73, P 386. 

 

ΤΡΠΖ 36) Κύπελλο µε πόδι 
(;) (εικ. 4: 14) 

Σπήλαιο. από το στρώµα ∆ 
12-15, 0-0.40 βάθος. 
Στεατίτης πράσινος. 
Σφαιρικό σώµα. ευθύ χείλος. 
δακτυλιόσχηµη βάση. Ύ. 
3.6. ∆. 1.9.  

Αναφέρεται ως πιθοειδές 
(jar) από τους Pendlebury 
- Money-Coutts, και ως 
κύπελλο µε πόδι (goblet) 
από τον Warren. 

ΠΜΙΙ-ΙΙΙ. 

Pendlebury - Money-Coutts, 
1935-1936, 113, 116, fig. 
24, pl. 16: 30. Warren, 
1969, 73. 

 

ΤΡΠΖ 37) Κύπελλο µε πόδι 
(;) (εικ. 4: 15) 

Σπήλαιο. από το στρώµα ∆ 
6, 0.40-0.60 βάθος. 
Στεατίτης πράσινος. 
Σφαιρικό σώµα. ευθύ χείλος. 
ψηλή δακτυλιόσχηµη βάση. 
Ύ. 3.5. ∆. 2.7  
Αναφέρεται ως πιθοειδές 
(jar) από τους Pendlebury 
- Money-Coutts, και ως 
κύπελλο µε πόδι (goblet) 
από τον Warren. 

ΠΜΙΙ-ΙΙΙ. 

Pendlebury - Money-Coutts, 
1935-1936, 113, 116, fig. 
24, pl. 16: 29. Warren, 
1969, 73, P 384. 

 

ΤΡΠΖ 38) Κύπελλο µε πόδι 
(;) (εικ. 4: 16)  

Σπήλαιο. από το στρώµα ∆ 
17, 1.10-1.40 βάθος. 
Στεατίτης πράσινος. 
Σφαιρικό σώµα. ευθύ χείλος. 
ψηλή δακτυλιόσχηµη βάση. 
Ύ. 3. ∆. 1.8. Ελαφρά 
αποκρουσµένο χείλος.  
Αναφέρεται ως πιθοειδές 
(jar) από τους Pendlebury 
- Money-Coutts, και ως 
κύπελλο µε πόδι (goblet) 
από τον Warren. 

ΠΜΙΙ-ΙΙΙ. 
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Pendlebury - Money-Coutts, 
1935-1936, 113, 115, fig. 
24, pl. 16: 27. Warren, 
1969, 73. 
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ΓΟΥΡΝΙΑ 
 

ΓΡΝ 39) Πίθος (εικ. 5: 1) 

Οικισµός. Πηλός 
υποκίτρινος. Σφαιρικό 
σώµα. κυρτό χείλος. 
τέσσερεις κάθετες 
κυλινδρικές λαβές κάτω από 
το χείλος. επίπεδη βάση. 
Ύ. 8.1. 

ΥΜΙ. 

Βoyd Hawes et al., 1908, 
30, pl. II: 8. 

 

ΓΡΝ 40) Πίθος (εικ. 5: 2) 

Οικισµός. οικία F. δωµάτιο 
18. Πηλός φαιός. Σφαιρικό 
σώµα. κυρτό χείλος. 
τέσσερεις κάθετες 
κυλινδρικές λαβές στο 
σώµα. δακτυλιόσχηµη βάση. 
Ύ. 8.1. Το κάτω σώµα και η 
βάση καλύπτονται από 
µελανό χρώµα. 

ΥΜΙ. 

Βoyd Hawes et al., 1908, 
30, pl. II: 7 
 

ΓΡΝ 41) Πίθος (εικ. 5: 3) 

Οικισµός. Πηλός ερυθρός. 
Σφαιρικό σώµα. ψηλός 
λαιµός. εξω νεύον χείλος, 
τέσσερεις κάθετες 
κυλινδρικές λαβές στο 
σώµα. δακτυλιόσχηµη βάση. 
Ύ. 6.4. 

ΥΜΙ. 

Βoyd Hawes et al., 1908, 
30, pl. II: 6. 

 

ΓΡΝ 42) Πιθαµφορέας (εικ. 
5: 4)  

Οικισµός. οικία g. δωµάτιο 
31. Πηλός ροδόχρωµος. 
Απιόσχηµο σώµα. κυρτό 
χείλος. τέσερεις κάθετες 
κυλινδρικές λαβές στον 
ώµο. δαχτυλιόσχηµη βάση. 
Ύ. 6.5. ∆χ 4.1. ∆β. 3.4. 
Ίχνη από καστανέρυθρες 
καταλoιβάδες στο σώµα. 
µελανό χρώµα καλύπτει τη 
βάση. Αποκολληµένη η µια 
λαβή. 
ΥΜΙ. 

Betancourt - Silverman, 
1991, 63, pl. 26: 623. 
Silverman, 1978a, 117: 
285, pl. 23f. 

 

ΓΡΝ 43) Πιθαµφορέας (;) 
(εικ. 5: 5) 

Οικισµός. Πηλός 
ροδόχρωµος. Απιόσχηµο 
σώµα. εξω νεύον χείλος. 
τέσσερεις κάθετες 
κυλινδρικές λαβές στον 
ώµο. επίπεδη βάση. Ύ. 3.5. 
∆χ. 3.1. ∆β. 1.8 - 2.1. 
Μελανέρυθρο χρώµα περί το 
χείλος. Αποκολληµένη η µια 
λαβή. επιφάνεια 
διαβρωµένη.  

MMII-YMI. 

Betancourt - Silverman, 
1991, 39, pl. 11: 502. 

 

ΓΡΝ 44) Πίθος (;) (εικ. 5: 
6) 

Οικισµός. Πηλός 
ροδόχρωµος. Σφαιρικό σώµα. 
κάθετο χείλος αντί λαιµού. 
µικρές κάθετες κυλινδρικές 
λαβές. επίπεδη βάση. Ύ. 
2.8. ∆β. 2.4. Καλύπτεται 
από µελανό χρώµα. 
Επιφάνεια διαβρωµένη.  
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Αναφέρεται ως πρόχους από 
τους Βetancourt - 
Silverman. 

ΥΜΙ. 

Βetancourt - Silverman, 
1991, 69, pl. 30: 655. 

 

ΓΡΝ 45) Πρόχους (εικ. 5: 
7) 

Οικισµός. Πηλός 
ροδόχρωµος. Σφαιρικό σώµα. 
ευθύ χείλος. κάθετη 
κυλινδρική λαβή. 
δισκοειδής βάση. Ύ. 8.3. 
∆χ. 4.0. ∆β. 4.2. 

ΥΜΙ. 

Βetancourt - Silverman, 
1991, 69, pl. 30: 657. 
Silverman, 1978a 56: 116, 
pl. 23a: 1. 

 

ΓΡΝ 46) Πρόχους (εικ. 5: 
8) 

Οικισµός. Πηλός 
ερυθροκίτρινος. Σφαιρικό 
σώµα. κάθετη κυλινδρική 
λαβή. επίπεδη βάση. Ύ. 7.9. 

∆. 6.4. ∆β. 3.0. Ίχνη 
καστανοµέλανου 
επιχρίσµατος. Αποκολληµένη 
λαβή και προχοή. 

αποκρουσµένο χείλος. 
επιφάνεια διαβρωµένη. 

ΥΜΙ. 

Βetancourt - Silverman, 
1991, 66, pl. 29: 639. 
Silverman, 1978a, 115: 278 
pl. 23b: 1. 

 

ΓΡΝ 47) Τριφυλλόστοµη 
πρόχους (εικ. 5: 9) 

Οικισµός. Πηλός 
καστανέρυθρος. Σφαιρικό 
σώµα. ψηλός λαιµός. κάθετη 

κυλινδρική λαβή συµφυής 
του χείλους. επίπεδη βάση. 
Ύ. 7.9. ∆. 6.6. ∆β. 4.3. 
Αµυδρά ίχνη µελανής 
διακόσµησης στο σώµα. 

ΥΜΙ. 

Βetancourt - Silverman, 
1991, 68, pl. 30: 649. 
Silverman, 1978a, 115: 
275, pl. 22f: 1. 

 

ΓΡΝ 48) Πρόχους (εικ. 5: 
10) 

Οικισµός. δεν αναφέρεται η 
ακριβής προέλευση. Πηλός 
ερυθροκίτρινος. Σφαιρικό 
σώµα. ψηλός λαιµός. κυρτό 
χείλος. ανυψωµένη κάθετη 
κυλινδρική λαβή. 
δακτυλιόσχηµη βάση. Ύ. 
7.5. ∆. 6.6. ∆β. 4. 
Καλύπτεται από 
καστανοµέλανο χρώµα. 
Λείπει τµήµα της λαβής.  

ΜΜII-III. 

Βoyd Hawes et al., 1908, 
30, pl. ΙΙ: 22. Betancourt 
- Silverman, 1991, 29, pl. 
8: 433. Silverman, 1978a, 
115-116: 279, pl. 23b: 3.  

 

ΓΡΝ 49) Τριφυλλόστοµη 
πρόχους (εικ. 5: 11) 

Οικισµός. Πηλός 
καστανέρυθρος. Σφαιρικό 
σώµα. ψηλός λαιµός. κάθετη 
ταινιωτή λαβή, συµφυής του 
χείλους. επίπεδη βάση. Ύ. 
7.2. ∆. 6.0. ∆β. 3.9. 
Αµυδρά ίχνη µελανής 
διακόσµησης στο σώµα. 

ΥΜΙ. 

Betancourt - Silverman, 
1991, 68, pl. 30: 650. 
Silverman J., 1978α, 115: 
276, pl. 22f: 2. 
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ΓΡΝ 50) Πρόχους (εικ. 5: 
12) 

Οικισµός. Πηλός 
ροδόχρωµος. Σφαιρικό σώµα. 
κοντός λαιµός. κυρτό 
χείλος. δακτυλιόσχηµη 
βάση. Ύ. 6.8. ∆χ. 5.0. ∆β. 
3.1. Καλύπτεται από έντονο 
καστανοµέλανο χρώµα. 
Αποκολληµένη η λαβή. 
ελαφρά αποκρουσµένο 
χείλος. 

ΜΜΙΙ-ΙΙΙ. 

Betancourt - Silverman, 
1991, 30, pl. 8: 435. 
Silverman, 1978a, 116: 
280, pl. 23b: 2. 

 

ΓΡΝ 51) Τριφυλλόστοµη 
πρόχους (εικ. 5:13) 

Οικισµός. Πηλός καστανός. 
Σφαιρικό σώµα. ψηλός 
λαιµός. κάθετη κυλινδρική 
λαβή συµφυής του χείλους. 
δακτυλιόσχηµη βάση. Ύ. 
6.7. ∆. 6.8. ∆β. 3.3. 
Αποκρουσµένο τµήµα της 
λαβής και του σώµατος. 

ΥΜΙ. 

Βetancourt - Silverman, 
1991, 68, pl. 30: 653. 
Silverman, 1978a, 114: 
271, pl. 22f: 3. 

 

ΓΡΝ 52) Τριφυλλόστοµη 
πρόχους (εικ. 6: 1) 

Οικισµός. Πηλός 
καστανόφαιος. Σφαιρικό 
σώµα. κοντός λαιµός. κάθετη 
κυλινδρική λαβή, συµφυής 
του χείλους. επίπεδη βάση. 
Ύ. 6.7. ∆. 6.2. ∆β. 3.3-
3.5. Συγκολληµένο. Φέρει 
έντονα ίχνη καύσης. 

ΥΜΙ. 

Βetancourt - Silverman, 
1991, 68, pl. 30: 651. 
Silverman, 1978a, 115: 
274, pl. 22f: 6. 

 

ΓΡΝ 53) Πρόχους (εικ. 6: 
2) 

Οικισµός. Πηλός 
ερυθροκίτρινος. Σφαιρικό 
σώµα. κοντός λαιµός. κυρτό 
χείλος. κάθετη κυλινδρική 
λαβή, συµφυής του χείλους. 
επίπεδη βάση. Ύ. 6.6. ∆. 
5.9. ∆β. 3.0.  

ΥΜΙ. 

Βetancourt - Silverman, 
1991, 69, pl. 30: 656. 
Silverman 1978a, 115: 277, 
pl. 23g: 2. 

 

ΓΡΝ 54) Ραµφόστοµη πρόχους 
(εικ. 6: 3) 

Οικισµός. Πηλός 
υποκίτρινος. Σφαιρικό 
σώµα. ψηλός λαιµός. κάθετη 
κυλινδρική λαβή, συµφυής 
του χείλους. δακτυλιόσχηµη 
βάση. Ύ. 6.4.  

ΥΜΙ. 

Βoyd Hawes et al., 1908, 
30, pl. II: 5. 

 

ΓΡΝ 55) Τριφυλλόστοµη 
πρόχους (εικ. 6: 4) 

Οικισµός. Πηλός 
κιτρινέρυθρος. Σφαιρικό 
σώµα. κοντός πλατύς λαιµός. 
κάθετη κυλινδρική λαβή, 
συµφυής του χείλους. 
δακτυλιόσχηµη βάση. Ύ. 
6.1. ∆. 5.5. ∆β. 3.8. 

ΥΜΙ. 
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Βetancourt - Silverman, 
1991, 67-68, pl. 30: 647. 
Silverman, 1978a, 115: 
273, pl. 22f: 5. 

 

ΓΡΝ 56) Τριφυλλόστοµη 
πρόχους (εικ. 6: 5) 

Οικισµός. Πηλός καστανός. 
Σφαιρικό σώµα. ψηλός 
λαιµός. κάθετη κυλινδρική 
λαβή, συµφυής του χείλους. 
επίπεδη βάση. Ύ. 5.7. ∆. 
5.4. ∆β. 3.3. Μελανή 
ταινία στο σώµα. 

ΥΜΙ. 

Βetancourt - Silverman, 
1991, 68, pl. 30: 652. 
Silverman, 1978a, 114-115: 
272, pl. 22f: 4. 

 

ΓΡΝ 57) Πρόχους (εικ. 6: 
6) 

Οικισµός. Πηλός 
ροδόχρωµος. Σφαιρικό σώµα. 
ψηλός τροχαλιόσχηµος 
λαιµός. κυρτό χείλος. 
δακτυλιόσχηµη βάση. Ύ. 
5.5. ∆χ. 4.5. ∆β. 2.8. 
Καλύπτεται από µελανέρυθρο 
χρώµα. Αποκρουσµένη η λαβή 
και τµήµα του χείλους. 
επιφάνεια διαβρωµένη. 

ΜΜΙΙ-ΙΙΙ. 

Betancourt - Silverman, 
1991, 29, pl. 8: 434. 
Silverman J., 1978a, 116: 
281, pl. 23b: 4. 

 

ΓΡΝ 58) Πρόχους (;) (εικ. 
6: 7) 

Βόρειο νεκροταφείο. έξω 
από τη ΝΑ γωνία του τάφου 
Ι. Πηλός κιτρινέρυθρος. 
Έντονο καµπυλούµενο, πολύ 
πλατύ σώµα. πολύ κοντός 

κάθετος λαιµός. µικρή 
κάθετη κυλινδρική λαβή. 
επίπεδη βάση. Ύ. 4.9. ∆β. 
5.6. Ίχνη δακτυλικών 
αποτυπωµάτων στα 
τοιχώµατα. Αποκρουσµένο 
χείλος και µέρος της 
λαβής.  
Βρέθηκε in situ, µε 
κύπελλο φυσικών 
διαστάσεων. Πολύ ιδιαίτερο 
σχήµα. Πρόκειται για 
ταφική προσφορά. 

ΜΜΙΑ. 

Soles, 1992, 9, pl. 4. 

 

ΓΡΝ 59) Τριφυλλόστοµη 
πρόχους (εικ. 6: 8) 

Οικισµός. Πηλός 
ροδόχρωµος. Σφαιρικό σώµα. 
κάθετη κυλινδρική λαβή. 
επίπεδη βάση. Ύ. 3.6. ∆. 
3.8. ∆β. 2.8. Όλο το σώµα 
καλύπτεται από ερυθρό 
χρώµα. Επιφάνεια 
διαβρωµένη.  
Αποτελεί µικρογραφκή 
έκδοση των συνηθισµένων 
MMIIΙ τριφυλλόστοµων 
πρόχων φυσικών διαστάσεων 
από τον ίδιο οικισµό. 
(Betancourt - Silverman, 
1991, 30, pl.11: 504, pl. 
29: 643) 

MMIIΙ. 

Betancourt - Silverman, 
1991, 40, pl. 11: 506. 

 

ΓΡΝ 60) Τριφυλλόστοµη 
πρόχους (εικ. 6: 9) 

Οικισµός. Πηλός ερυθρός. 
Σφαιρικό σώµα. 
τροχαλιόσχηµος λαιµός. 
επίπεδη βάση. Ύ. 3.5. ∆. 3. 
∆β. 2.2. Αποκολληµένη 
λαβή. 
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ΥΜΙ. 

Βetancourt - Silverman, 
1991, 69, pl. 30: 654. 

 

ΓΡΝ 61) Αγγείο µε προχοή 
(εικ. 7: 1) 

Οικισµός. Πηλός 
ροδόχρωµος. Κυλινδρικό 
σώµα. ευθύ χείλος. µεγάλη, 
λοξή κυλινδρική προχοή. 
δυο κάθετες κυλινδρικές 
λαβές. επίπεδη βάση.Ύ. 6.3. 
∆χ. 4.8. ∆β. 5.9. Το 
χείλος και το κάτω σώµα 
καλύπτονται από 
καστανοµέλανες ταινίες. Το 
υπόλοιπο σώµα φέρει φυτικά 
µοτίβα, παπυροειδή και 
άλλα καθώς και οριζόντιες 
ταινίες. Αποκολληµένη 
λαβή. ελαφρά αποκρουσµένο 
χείλος.  
Αποτελεί µικρογραφική 
έκδοση αγγείου µε πρόχυση 
φυσικών διαστάσεων από τον 
ίδιο οικισµό. (Βoyd Hawes 
et al., 1908, pl. 8: 22) 

ΥΜΙΒ. 

Βetancourt - Silverman, 
1991, 61, pl. 20: 613. 
Silverman J., 1978a, 117: 
284, pl. 23c. 

 

ΓΡΝ 62) Αµφορέας ή ∆ίωτο 
αγγείο (;) (εικ. 7: 2) 

Οικισµός. Πηλός 
ροδόχρωµος. Σφαιρικό σώµα. 
κυρτό χείλος. δυο κάθετες 
κυλινδρικές λαβές, 
συµφυείς του χείλους. 
δακτυλιόσχηµη βάση. Ύ. 
4.7. ∆χ. 2.0 - 2.8. ∆β. 
2.8. Τµήµα του σώµατος 
καλύπτεται από µελανό 
χρώµα. Ελαφρά αποκρουσµένο 
χείλος. επιφάνεια 

διαβρωµένη. Έντονα ίχνη 
φωτιάς. 

ΥΜΙ. 
Βetancourt - Silverman, 
1991, 70, pl. 32: 662. 
Silverman, 1978a, 116-117: 
283, pl. 23i. 

 

ΓΡΝ 63) Απιόσχηµο 
αλάβαστρο (εικ. 7: 3) 

Οικισµός. Πηλός 
ροδόχρωµος. Σφαιρικό σώµα. 
στενός λαιµός, που 
διανοίγεται. άνω επίπεδο 
χείλος. επίπεδη βάση. 
Καστανοµέλανες ταινίες στο 
χείλος και τη βάση.  
οµοιόχρωµη φυτική ταινία 
στο σώµα. Ύ. 4.8. ∆χ. 3.3. 
∆β. 2.9. 

ΥΜΙΒ. 

Βetancourt - Silverman, 
1991, 71, pl. 32: 666. 
Silverman J., 1978a, 116: 
282, pl. 23: d. 

 

ΓΡΝ 64) Ρηχό κύπελλο µε 
πόδι (εικ. 7: 4) 

Οικισµός. Πηλός 
καστανέρυθρος. Επίπεδο 
χείλος µε πρόχυση. Ψηλή 
δακτυλιόσχηµη βάση. Ύ. 
5.2. Καλύπτεται από µελανό 
χρώµα.  

ΥΜΙ. 

Βoyd Hawes et al., 1908, 
30, pl. II: 4. 

 

ΓΡΝ 65) Άωτο κωνικό 
κύπελλο (εικ. 7: 5) 

Οικισµός. Πηλός 
ροδόχρωµος. Κωνικό σώµα. 
ευθύ χείλος. επίπεδη βάση. 
Υ. 3.6. ∆χ. 5.4. ∆β. 2.4. 
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ΥΜΙ. 

Betancourt - Silverman, 
1991, 48, pl. 15: 552. 
Silverman, 1978a, 114: 
267, pl. 22d: 1. 

 

ΓΡΝ 66) Άωτο κωνικό 
κύπελλο (εικ. 7: 6) 

Οικισµός. Πηλός 
ροδόχρωµος. Κωνικό σώµα. 
ευθύ χείλος. δακτυλιόσχηµη 
βάση. Ύ. 2.7. ∆χ. 4.5 - 
4.7. ∆β. 2.5-2.7. 

ΥΜΙ. 

Βetancourt - Silverman, 
1991, 49, pl.15: 553. 
Silverman, 1978a, 113-114: 
266, pl. 22d: 2. 

 

ΓΡΝ 67) Άωτο κωνικό 
κύπελλο (εικ. 7: 7) 

Οικισµός. Πηλός 
ροδόχρωµος. Κωνικό σώµα. 
επίπεδο χείλος. 
δακτυλιόσχηµη βάση. Ύ. 
2.3. ∆χ. 4.1. ∆β. 2.3. 

ΥΜΙ. 

Βetancourt - Silverman, 
1991, 49, pl. 15: 555. 
Silverman, 1978a, 114:268, 
pl. 22d: 3. 

 

ΓΡΝ 68) Τριποδικό κύπελλο 
(εικ. 7: 8) 

Οικισµός. Πηλός ερυθρός. 
Κωνικό σώµα. εξω νεύον 
χείλος. επίπεδη βάση. τρία 
κυλινδρικά χειροποίητα 
πόδια, που καµπυλώνονται 
προς τα επάνω. Ύ. 3.2. 
Καλύπτεται από µελανέρυθρο 
χρώµα. Αποκολληµένη λαβή. 
ελαφρά αποκρουσµένο 
χείλος.  

Αποτελεί µικρογραφική 
έκδοση τριποδικού κυπέλλου 
φυσικών διαστάσεων από τον 
ίδιο οικισµό, µόνο µε 
διαφορετική απόδοση των 
ποδιών. (Betancourt - 
Silverman, 1991, 30, pl. 
8: 437)  

ΜΜΙΙ-ΥΜIB. 

Βoyd Hawes et al., 1908, 
30, pl. ΙΙ: 1. Betancourt 
- Silverman, 1991, 30, pl. 
8: 438. Silverman, 1978a, 
114: 270, pl. 22b. 

 

ΓΡΝ 69) Τριποδικό κύπελλο 
(εικ. 7: 9) 

Οικισµός. Πηλός καστανός. 
Κωνικό σώµα. ευθύ χείλος. 
κάθετη κυλινδρική λαβή. 
επίπεδη βάση. Ύ. 2.7. ∆χ. 
6. Λείπουν τα πόδια. 
Αποκρουσµένο χείλος. 
Αποτελεί µικρογραφική 
έκδοση τριποδικού κυπέλλου 
φυσικών διαστάσεων από τον 
ίδιο οικισµό. (Betancourt 
- Silverman, 1991, 30, pl. 
8: 437) 

MMII-YMΙ. 

Betancourt -Silverman, 
1991, 30, pl. 8: 439. 
Silverman, 1978a, 124: 
310. 

 

ΓΡΝ 70) Κύαθος (εικ. 7: 
10) 

Οικισµός. οικία Α. δωµάτιο 
8. Πηλός καστανός. 
Σφαιρικό σώµα. ευθύ χείλος 
µε πρόχυση. πολύ µικρή 
κάθετη λαβή. επίπεδη βάση. 
Ύ. 4. Αποκολληµένη λαβή. 

ΥΜΙ. 

Βoyd Hawes et al., 1908, 
30, pl. II: 3. 
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ΓΡΝ 71) Κάλαθος (;) (εικ. 
7: 11) 

Οικισµός. Πηλός ερυθρός. 
Κωνικό σώµα. ευθύ χείλος. 
δυο γλωσσοειδείς τένοντες 
αντί λαβών κάτω από το 
χείλος. επίπεδη βάση. Ύ. 
1.5. ∆χ. 4.0. ∆β. 2.3. 
Καλύπτεται από µελανό 
χρώµα. Κατά τόπους αµυδρά 
ίχνη λευκού χρώµατος. 
Αποκολληµένη η µια λαβή. 
επιφάνεια έντονα 
διαβρωµένη. 
Αποτελεί µικρογραφκή 
έκδοση καλάθων φυσικών 
διαστάσεων από τον ίδιο 
οικισµό. (Betancourt -
Silverman, 1991, 31, pl. 
8: 441)  

MMII-YMIΑ. 

Betancourt -Silverman, 
1991, 31, pl. 8: 442. 
Silverman, 1978a, 114: 
269, pl. 22d: 4. 
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ΣΦΟΥΓΓΑΡΑΣ 
 

ΣΦΓΡ 72) Τριφυλλόστοµη 
πρόχους (εικ. 8: 1) 

Νεκροταφείο. Πηλός 
ροδόχρωµος. Σφαιρικό σώµα. 
κάθετη κυλινδρική λαβή. 
δισκοειδής βάση. Ύ. 7.7. 
∆. 8.5. ∆χ. 4.9. ∆β. 5.9-
6.1. Καστανόφαιο χρώµα 
καλύπτει το άνω ήµισυ του 
σώµατος, το άνω µέρος της 
λαβής και το εσωτερικό του 
χείλους. ∆υο οµοιόχρωµες 
πλευρικές κηλίδες στο 
σώµα, που καταλήγουν στην 
κάτω επιφάνεια της βάσης.  

ΜΜΙΒ-ΜΜΙΙΙ. 

Βetancourt, 1983, 50, pl. 
12: 130. 

 

ΣΦΓΡ 73) Πρόχους (εικ. 8: 
2) 

Νεκροταφείο. περιοχή F, 
κοντά στον αποθέτη Α. 
Πηλός ροδόχρωµος. Σφαιρικό 
σώµα. κοντός λαιµός. ελαφρά 
ανυψωµένη προχοή. κάθετη 
κυλινδρική λαβή, συµφυής 
του χείλους. δισκοειδής 
βάση. Ύ. 7.1. ∆. 6.9. ∆β. 
3.6. Ελαφρά αποκρουσµένο 
χείλος. αποσαθρωµένη 
επιφάνεια.  
Βρέθηκε µε ΜΜ αγγεία, που 
δεν συνδέονται άµεσα µε 
συγκεκριµένες ταφές στη 
βιβλιογραφία. 

ΜΜΙΒ-ΜΜΙΙΙ. 

Βetancourt, 1983, 49, pl. 
12: 129. Hall, 1912, 58, 
fig. 30Α. 

 

ΣΦΓΡ 74) Τριφυλλόστοµη 
πρόχους (εικ. 8: 3) 

Νεκροταφείο. Πηλός 
ερυθροκίτρινος. Σφαιρικό 
σώµα. κάθετη κυλινδρική 
λαβή. επίπεδη βάση. Ύ. 6.7. 
∆. 5.6. ∆χ. 3.9. ∆β. 4.0-
4.2. Συγκολληµένο το 
στόµιο και η λαβή.  

ΜΜΙΒ-ΜΜΙΙΙ. 

Βetancourt, 1983, 50, pl. 
12: 131. 

 

ΣΦΓΡ 75) Τριφυλλόστοµη 
πρόχους (εικ. 8: 4) 

Νεκροταφείο. Πηλός 
ροδόχρωµος. Σφαιρικό σώµα. 
ψηλός λαιµός. κάθετη 
κυλινδρική λαβή. 
δισκοειδής βάση. Ύ. 6.7. 
∆. 6.5. ∆β. 4.0. Φαιή 
ταινία εσωτερικά του 
χείλους. φαιό χρώµα 
καλύπτει τη λαβή και το 
άνω ήµισυ του σώµατος. 
Λείπει η προχοή. επιφάνεια 
διαβρωµένη.  

ΜΜΙΒ-ΜΜΙΙΙ. 

Βetancourt, 1983, 50, pl. 
12: 132. 

 

ΣΦΓΡ 76) Πρόχους (εικ. 8: 
5) 

Νεκροταφείο. κοντά στον 
αποθέτη Α. Πηλός 
ροδόχρωµος. Σφαιρικό σώµα. 
κοντός λαιµός. κάθετη λαβή. 
επίπεδη βάση. Ανοικτόχρωµο 
επίχρισµα. Μελανές σπείρες 
που συνδέονται µε καµπύλες 
γραµµές σε όλο το σώµα. 
οµοιόχρωµες στιγµές στη 
λαβή.  

ΜΜΙ. 

Hall, 1912, 58, fig. 30Β. 
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ΣΦΓΡ 77) Ραµφόστοµη 
πρόχους (εικ. 8: 6) 

Νεκροταφείο. κοντά στον 
αποθέτη Α. Πηλός 
ροδόχρωµος. Σφαιρικό σώµα. 
ψηλός λαιµός. κάθετη 
κυλινδρική λαβή, συµφυής 
του χείλους. δισκοειδής 
βάση. Ανοικτόχρωµο 
επίχρισµα. ∆έσµη από τρεις 
µελανές καµπύλες ταινίες 
διατρέχει το σώµα 
καθ’ύψος. οµοιόχρωµη ταινία 
περί το χείλος και τη 
βάση. 

ΜΜI. 

Hall, 1912, 58, fig. 30G. 

 

ΣΦΓΡ 78) Ποτήρι-tumbler 
(εικ. 8: 7) 

Νεκροταφείο. Πηλός 
ροδόχρωµος. Ψηλό κωνικό 
σώµα. ευθύ χείλος. επίπεδη 
βάση. Ύ. 4.9. ∆χ. 4.4-4.6. 
∆β. 2.6-2. Ίχνη µελανού 
επιχρίσµατος. 

ΜΜΙΑ. 

Βetancourt, 1983, 48, pl. 
11: 124.  

 

ΣΦΓΡ 79) Ανοιχτό αβαθές 
αγγείο: Φιάλη ή Λύχνος (;) 
(εικ. 8: 8) 

Νεκροταφείο. Στεατίτης. 
Καµπυλούµενο σώµα. βραχεία 
οριζόντια λαβή. επίπεδη 
βάση. Ύ. 1.6-1.8. ∆. 7.2. 
∆χ. 5.2. ∆β. 3. Αναφέρεται 
ως κύαθος ή κύπελλο από 
τους Warren - Βetancourt. 
Πρόκειται για το µοναδικό 
τέτοιο αγγείο από τον 
Σφουγγαρά. Είχε ίσως 
χρησιµοποιηθεί ως λύχνος 
σε ταφικές συνάφειες.  

ΠΜΙΙ-ΜΜΙ. 

Βetancourt, 1983, 51, pl. 
12:135. Warren, 1969, 39, 
228.  
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ΑΛΑΤΣΟΜΟΥΡΙ 

 
ΑΛΤΣ 80) Ψευδόστοµος 
αµφορέας 

Νεκροταφείο. τοµέας Ι. 
Πηλός υπόλευκος. Σφαιρικό 
σώµα. δυο κάθετες λαβές. 
δακτυλιόσχηµη βάση. Ύ. 
6.2. Μελανές ταινίες στο 
σώµα. οµοιόχρωµα τρίγωνα 
δίπλα στην προχοή.  
Βρέθηκε µε πολλά αγγεία 
και όστρακα. 

ΥΜΙΙΙ. 

Silverman, 1978, 203, pl. 
28b:1, 28d:1. Kanta, 1980, 
143-144. 

 

ΑΛΤΣ 81) Ψευδόστοµος 
αµφορέας  

Νεκροταφείο. τοµέας Ι. 
Πηλός υπόλευκος. Σφαιρικό 
σώµα. δυο κάθετες λαβές. 
δακτυλιόσχηµη βάση. Ύ. 6. 
Μελανόχρωµη διακόσµηση: 
στο σώµα ταινίες. στον ώµο 
τραπεζοειδή µε γραµµωτά 
ηµικύκλια, τρίγλυφο και 
ρόδακας. στην προχοή δυο 
περίτεχνα τρίγωνα.  
Βρέθηκε µε πολλά αγγεία 
και όστρακα. 

ΥΜΙΙΙ. 

Silverman, 1978, 203: 475, 
pl. 28b:2, 28d: 2. Kanta, 
1980, 143-144. 

 

ΑΛΤΣ 82) Ραµφόστοµη 
πρόχους  

Νεκροταφείο. τοµέας ΙΙ. 
Πηλός υπόλευκος. Σφαιρικό 
σώµα. ψηλός λαιµός. κάθετη 
λαβή. επίπεδη βάση. Ύ. 8. 
Σκουρόχρωµες κυµµατιστές 
ταινίες στο σώµα, που 

ξεκινούν ακτινωτά από τη 
βάση του λαιµού και σειρά 
από στιγµές.  
Βρέθηκε µε πολλά αγγεία 
και όστρακα. 

ΥΜΙΙΙ. 

Silverman, 1978, 206: 481 
pl. 27g:1. Kanta, 1980, 
143-144. 

 

ΑΛΤΣ 83) Ραµφόστοµη 
πρόχους  

Νεκροταφείο. τοµέας ΙΙ. 
Πηλός υπόλευκος. Σφαιρικό 
σώµα. ψηλός λαιµός. κάθετη 
λαβή. επίπεδη βάση. Ύ. 7. 
Τρεις καστανέρυθρες 
ταινίες. οµοιόχρωµη ταινία 
και άνθος στον ώµο.  
Βρέθηκε µε πολλά αγγεία 
και όστρακα. 

ΥΜΙΙΙ. 

Silverman, 1978, 205: 479, 
pl. 27g:2. Kanta, 1980, 
143-144. 

 

ΑΛΤΣ 84) Ραµφόστοµη 
πρόχους (;) (εικ. 9: 1) 

Νεκροταφείο. τοµέας ΙΙ. 
Πηλός υπόλευκος. Έντονα 
συµπιεσµένο σφαιρικό σώµα. 
λεπτός ψηλός στενός 
λαιµός. µεγάλη κάθετη 
λαβή, συµφυής του χείλους. 
δακτυλιόσχηµη βάση. Ύ. 
5.5. Ερυθρές ταινίες στο 
σώµα. οµοιόχρωµες στιγµές, 
σχήµα V και σταυρωτό 
κόσµηµα στον ώµο.  
Βρέθηκε µε πολλά αγγεία 
και όστρακα.  

ΥΜΙΙΙ. 

Silverman, 1978, 204: 8. 
Βoyd Hawes et al., 1908, 
46, pl. X: 34. Kanta, 
1980, 143-144. 
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ΑΛΤΣ 85) Ραµφόστοµη 
πρόχους (εικ. 9: 2) 

Νεκροταφείο. τοµέας ΙΙ. 
Πηλός υπόλευκος. 
Συµπιεσµένο σώµα. λεπτός 
στενός ψηλός λαιµός. 
µεγάλη κάθετη λαβή, 
συµφυής του χείλους. 
επίπεδη βάση. Ύ. 5.4. 
Ερυθρές ταινίες στο σώµα. 
οµοιόχρωµη τεθλασµένη 
ταινία στον ώµο.  
Βρέθηκε µε πολλά αγγεία 
και όστρακα. 

ΥΜΙΙΙ. 

Βoyd Hawes et al., 1908, 
46, pl. X: 35. Kanta, 
1980, 143-144. 

 

ΑΛΤΣ 86) Ψευδόστοµος 
αµφορέας (εικ. 9: 3) 

Νεκροταφείο. τοµέας ΙΙ. 
Πηλός πράσινος. Σφαιρικό 
σώµα. δυο κάθετες λαβές. 
ψηλός και λεπτός λαιµός. 
δακτυλιόσχηµη βάση. Ύ. 7. 
Μελανές οριζόντιες ταινίες 
στο σώµα. οµοιόχρωµες 
λωρίδες και ρόµβοι στον 
ώµο.  
Βρέθηκε µε πολλά αγγεία 
και όστρακα. 

ΥΜΙΙΙ. 

Silverman, 1978, 204: 7. 
Βoyd Hawes et al., 1908, 
46, pl. X: 36. Kanta, 
1980, 143-144. 

 

ΑΛΤΣ 87) Ψευδόστοµος 
αµφορέας (εικ. 9: 4) 

Νεκροταφείο. τοµέας ΙΙ. 
Πηλός υπόλευκος. Σφαιρικό 
σώµα. δυο κάθετες λαβές. 
ψηλός και λεπτός λαιµός. 
δακτυλιόσχηµη βάση. Ύ. 

6.9. Ερυθρές οριζόντιες 
ταινίες στο σώµα. 
οµοιόχρωµα ελικοειδή 
κοσµήµατα και θέµα V στον 
ώµο.  
Βρέθηκε µε πολλά αγγεία 
και όστρακα.  

ΥΜΙΙΙ 

Silverman, 1978, 206: 17. 
Βoyd Hawes et al., 1908, 
46, pl. X: 31. Kanta, 
1980, 143-144. 

 

ΑΛΤΣ 88) Ψευδόστοµος 
αµφορέας (εικ. 9: 5) 

Νεκροταφείο. τοµέας ΙΙ. 
Πηλός υπόλευκος. Σφαιρικό 
σώµα. δυο κάθετες λαβές. 
ψηλός και λεπτός λαιµός. 
δακτυλιόσχηµη βάση. Ύ. 
6.6. Ερυθρές ταινίες στο 
σώµα. οµοιόχρωµες λοξές 
λωρίδες στον ώµο. 
Βρέθηκε µε πολλά αγγεία 
και όστρακα. 

ΥΜΙΙΙ. 

Silverman, 1978, 204: 6. 
Βoyd. Hawes et al., 1908, 
46, pl. X: 33. Kanta, 
1980, 143-144. 

 

ΑΛΤΣ 89) Ψευδόστοµος 
αµφορέας (εικ. 9: 6) 

Νεκροταφείο. τοµέας ΙΙ. 
Πηλός υπόλευκος. Σφαιρικό 
σώµα. δυο κάθετες 
κυλινδρικές λαβές. 
δακτυλιόσχηµη βάση. Ύ. 
6.2. Μελανέρυθρες 
οριζόντιες ταινίες στο 
σώµα. οµοιόχρωµες λοξές 
λωρίδες και σταυρωτό 
κόσµηµα στον ώµο.  
Βρέθηκε µε πολλά αγγεία 
και όστρακα. 

ΥΜΙΙΙ. 

 41



Silverman, 1978, 204: 5. 
Βoyd Hawes et al., 1908, 
46, pl. X: 32. Kanta, 
1980, 143-144. 
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ΛΑΓΚΑ∆Α 
 

ΛΓΚ 90) Ραµφόστοµη πρόχους 
(εικ. 9: 7) 

Νεκροταφείο. στο στόµιο 
µεγάλου ταφικού πίθου. 
Πηλός υπόλευκος. Σφαιρικό 
σώµα. στενός λαιµός. κάθετη 
ταινιωτή λαβή, συµφυής του 
χείλους. δακτυλιόσχηµη 
βάση. Ύ. 7.6. Μελανές 
ταινίες στο σώµα. 

διακοσµητικά θέµατα µε 
ενάλληλα ηµικύκλια, που 
πιθανόν µιµούνται θαλάσσια 
όστρεα στον ώµο, 
οριζόντιες ανάγλυφες 
πτυχώσεις και στιγµές. 
ολόβαφα ο λαιµός, η προχοή 
και η λαβή.  
Βρέθηκε µε πολλά αγγεία 
και όστρακα. 

ΥΜΙΙΙ. 

Silverman, 1978,199: 4, 
pl. 10b, 13e. Βoyd Hawes 
et al., 1908, 46, pl. X: 
19. Kanta, 1980, 143-144. 

 

ΛΓΚ 91) Ραµφόστοµη πρόχους 
(εικ. 9: 8) 

Νεκροταφείο. στο στόµιο 
του ίδιου ταφικού πίθου. 
Σφαιρικό σώµα. ψηλός 
λαιµός. κάθετη λαβή, 
συµφυής του χείλους. 
δακτυλιόσχηµη βάση. Ύ. 
5.5. Ερυθρές ταινίες στο 
κάτω τµήµα του σώµατος. 
διακοσµητικά θέµατα µε 
ενάλληλα ηµικύκλια, που 
πιθανόν µιµούνται θαλλάσια 
όστρεα και ανάµεσά τους 
κυµµατοειδείς γραµµές στο 
άνω τµήµα.  
Βρέθηκε µε πολλά αγγεία 
και όστρακα. 

ΥΜΙΙΙ 

Silverman, 1978, 200: 15. 
Βoyd Hawes et al., 1908, 
46, pl. X: 20. Kanta, 
1980, 143-144. 

 

ΛΓΚ 92) Ραµφόστοµη πρόχους 
(εικ. 9: 9) 

Νεκροταφείο. στο στόµιο 
του ίδιου ταφικού πίθου. 
Πηλός ροδόχρωµος. Σφαιρικό 
σώµα. κοντός στενός λαιµός. 
επίπεδη βάση. Ύ. 4.3. 
Ερυθρές οριζόντιες 
ραβδώσεις σε όλο το σώµα. 
Αποκολληµένη προχοή και 
λαβή.  
Βρέθηκε µε πολλά αγγεία 
και όστρακα. 

ΥΜΙΙΙ. 

Silverman, 1978, 199: 8. 
Βoyd Hawes et al., 1908, 
46, pl. X: 15. Kanta, 
1980, 143-144. 

 

ΛΓΚ 93) Γεφυρόστοµη 
πρόχους (εικ. 9: 10) 

Νεκροταφείο. στο στόµιο 
του ίδιου ταφικού πίθου. 
Πηλός υπόλευκος. Σφαιρικό 
σώµα. κοντός ευρύς λαιµός. 
κάθετη κυλινδρική λαβή, 
συµφυής του χείλους. 
επίπεδη βάση. Ύ. 5.7. 
Οριζόντιες µελανές ταινίες 
στο σώµα. οµοιόχρωµες 
λοξές ταινίες (ripple) 
στον ώµο. ανάµεσα σε ώµο 
και λαιµό δυο επάλληλες 
σειρές από στιγµές. µε 
µελανό χρώµα καλύπτονται 
τµήµα του λαιµού και της 
προχοής, διάφορα σηµεία 
του σώµατος και το 
εσωτερικό του λαιµού.  
Βρέθηκε µε πολλά αγγεία 
και όστρακα. 

ΥΜΙΙΙ. 
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Silverman, 1978, 199-200: 
9, pl. 27: h. Βoyd Hawes 
et al., 1908, 46, pl. X: 
14. Kanta, 1980, 143-144. 
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ΒΑΣΙΛΙΚΗ 
 

ΒΣΛΚ 94) Πρόχους (;) (εικ. 
9: 11) 

Οικισµός. δωµάτιο 12. Πηλός 
γκρίζος. Έντονα 
καµπυλούµενο σώµα. βραχύς 
και πλατύς λαιµός. 
ανυψωµένη προχοή. 

δισκοειδής βάση. Ύ. 7.7. 
∆. 7.6. ∆β. 3. 3. 
Ερυθροκάστανη κηλιδωτή 
διακόσµηση σε όλο το σώµα, 
που εγγράφεται στον τοπικό 
ρυθµό Βασιλικής. 
Καστανέρυθρο χρώµα 
καλύπτει όλη τη βάση. 
Αποκολληµένη λαβή. ελαφρά 
αποκρουσµένο χείλος. 
επιφάνεια διαβρωµένη. 

ΠΜΙΙΒ. 

Βetancourt, 1983, 63, pl. 
15: 191. 
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ΕΠΙΣΚΟΠΗ 
 

ΠΣΚΠ 95) Ψευδόστοµος 
αµφορέας (εικ.10: 1) 

Ιερό; Στο εσωτερικό ΥΜΙΙΙΑ 
πυξίδας. Πηλός ερυθρός. 
Σφαιρικό σώµα. δυο κάθετες 
κυλινδρικές λαβές. 
δακτυλιόσχηµη βάση. Ύ. 
8.7. Σκουρόχρωµοι 
ενάλληλοι ρόµβοι στον ώµο. 

οµοιόχρωµες ταινίες στο 
σώµα. Φθορές στην 
επιφάνεια.  
Βρέθηκε µε άλλους 
µικκύλους ψευδόστοµους 
αµφορείς, καθώς και ασκό, 
αλάβαστρο, κύπελλο και 
δακτυλιόσχηµο αγγείο 
φυσικών διαστάσεων. Από 
παράδοση. 

ΥΜΙΙΙΒ. 

Kanta, 1980, 159, fig. 61: 
9, 12. 

 

ΠΣΚΠ 96) Ψευδόστοµος 
αµφορέας (εικ.10: 2) 

Ιερό; Στο εσωτερικό της 
ίδιας ΥΜΙΙΙΑ πυξίδας. 
Πηλός ερυθρός. Σφαιρικό 
σώµα. δυο κάθετες 
κυλινδρικές λαβές. 
δισκοειδής βάση. Ύ. 7.8. 

Σκουρόχρωµα διαποίκιλτα 
τρίγωνα και οχταπόδι µε 
πλοκάµους σε δυο σειρές 
στον ώµο. Βρέθηκε µε τα 
αγγεία που περιγράφονται 
παραπάνω (ΠΣΚΠ 95). 

ΥΜΙΙΙΒ. 

Kanta, 1980, 159, fig. 60: 
11, 12. 

 

ΠΣΚΠ 97) Ψευδόστοµος 
αµφορέας (εικ.10: 3) 

Ιερό; Στο εσωτερικό της 
ίδιας ΥΜΙΙΙΑ πυξίδας. 
Πηλός ερυθρός. Σφαιρικό 
σώµα. δυο κάθετες 
κυλινδρικές λαβές. 
δισκοειδής βάση. Ύ. 7.7. 

Σκουρόχρωµες λεπτές 
τεθλασµένες ταινίες µε 
θηλειές στον ώµο. 

οµοιόχρωµες ταινίες στο 
σώµα. 
Βρέθηκε µε τα αγγεία που 
περιγράφονται παραπάνω 
(ΠΣΚΠ 95). 

ΥΜΙΙΙΒ. 

Kanta, 1980, 159, fig. 60: 
7, 8. 

 

ΠΣΚΠ 98) Ψευδόστοµος 
αµφορέας (εικ.10: 4) 

Ιερό; Στο εσωτερικό της 
ίδιας ΥΜΙΙΙΑ πυξίδας. 
Πηλός ερυθρός. Σφαιρικό 
σώµα. δυο κάθετες 
κυλινδρικές λαβές. 
δισκοειδής βάση. Ύ. 6.8 
Σκουρόχρωµα τρίγωνα στον 
ώµο. δικτυωτό θέµα 
αµφίπλευρα της προχοής. 
οµοιόχρωµες ταινίες πίσω 
από τον ψευδολαιµό και το 
σώµα.  
Βρέθηκε µε τα αγγεία που 
περιγράφονται παραπάνω 
(ΠΣΚΠ 95). 

ΥΜΙΙΙΒ. 

Kanta, 1980, 159, fig. 
61:1, 4. 

 

ΠΣΚΠ 99) Ψευδόστοµος 
αµφορέας (εικ.10: 5) 

Ιερό; Στο εσωτερικό της 
ίδιας ΥΜΙΙΙΑ πυξίδας. 
Πηλός ερυθρός. Σφαιρικό 
σώµα. δυο κάθετες 
κυλινδρικές λαβές. 
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δισκοειδής βάση. Ύ. 6.5. 
Σκουρόχρωµο διαποίκιλτο 
τρίγωνο στον ώµο, που 
καλύπτεται µε λέπια και 
στιγµές. οµοιόχρωµες 
τεθλασµένες ταινίες µε 
στελεχωτή σπείρα σε κάθε 
πλευρά σε πλαίσιο. 

οµοιόχρωµες ταινίες στο 
σώµα. Βρέθηκε µε τα αγγεία 
που περιγράφονται παραπάνω 
(ΠΣΚΠ 95). 

ΥΜΙΙΙΒ. 

Kanta, 1980, 159, fig. 61: 
3, 6. 

 

ΠΣΚΠ 100) Ψευδόστοµος 
αµφορέας (εικ.10: 6) 

Ιερό; Στο εσωτερικό της 
ίδιας ΥΜΙΙΙΑ πυξίδας. 
Πηλός ερυθρός. Σφαιρικό 
σώµα. δυο κάθετες 
κυλινδρικές λαβές. ψηλή 
δακτυλιόσχηµη βάση. Ύ. 
4.8. Φθορές στην 
επιφάνεια. 
Βρέθηκε µε τα αγγεία που 
περιγράφονται παραπάνω 
(ΠΣΚΠ 95). 

ΥΜΙΙΙΑ. 

Kanta, 1980, 159, fig. 61: 
2. 

ΠΣΚΠ 101) Ψευδόστοµος 
αµφορέας (εικ.10: 7) 

Τάφος Seager. Πηλός 
ερυθρός. Σφαιρικό σώµα. 
δυο κάθετες κυλινδρικές 
λαβές. δακτυλιόσχηµη βάση. 
Σκουρόχρωµες σπείρες και 
κυµµατοειδείς γραµµές στον 
ώµο. ρόµβος αλυσιδωτός 
ανάµεσα σε ταινίες στο 
σώµα. ταινίες στο πόδι και 
στο κάτω τµήµα του 
σώµατος.  
Μάλλον βρέθηκε µε τα 
αγγεία ΠΣΚΠ 102-104. 

ΥΜΙΙΙΑ. 

Kanta, 1980, 147, fig. 60: 
5, 6. 

 

ΠΣΚΠ 102) Ψευδόστοµος 
αµφορέας 

Τάφος Seager. Πηλός. 
Σφαιρικό σώµα. δυο κάθετες 
κυλινδρικές λαβές. 
δισκοειδής βάση. 
Σκουρόχρωµη φυλλοειδής 
ταινία και ίριδες στον 
ώµο. οµοιόχρωµες ταινίες 
στο σώµα.  
Μάλλον βρέθηκε µε τα 
αγγεία ΠΣΚΠ 101,103, 104. 

ΥΜΙΙΙΒ. 

Kanta, 1980, 147, no 5368. 

 

ΠΣΚΠ 103) Ραµφόστοµη 
πρόχους (εικ.10: 8) 

Τάφος Seager. Πηλός. 
Σφαιρικό σώµα. κάθετη 
κυλινδρική λαβή, συµφυής 
του χείλους. δισκοειδής 
βάση. Σκουρόχρωµες 
ενάλληλες γωνίες και 
τεθλασµένες γραµµές στον 
ώµο. οµοιόχρωµες ταινίες 
στο σώµα.  
Μάλλον βρέθηκε µε τα 
αγγεία ΠΣΚΠ 101, 102, 104. 

ΥΜΙΙΙΑ. 

Kanta, 1980, 147-148, fig. 
59: 6. 

 

ΠΣΚΠ 104) Ραµφόστοµη 
πρόχους  

Τάφος Seager. Πηλός. 
Σφαιρικό σώµα. κάθετη 
κυλινδρική λαβή, συµφυής 
του χείλους. δισκοειδής 
βάση. Σκουρόχρωµη 
φυλλοειδής ταινία στον 
ώµο.  
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Μάλλον βρέθηκε µε τα 
αγγεία ΠΣΚΠ 101-103. 

ΥΜΙΙΙΑ. 

Kanta, 1980, 148, no 5375. 
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ΜΟΧΛΟΣ 
 

ΜΧΛ 105) Ραµφόστοµη 
πρόχους (εικ.11: 1) 

Νεκροταφείο. τάφος Ι. 
Μάρµαρο λευκόφαιο. Αβαθές 
συµπιεσµένο σώµα µε 
οριζόντια κεντρική 
γωνίωση. κοντός 
τροχαλιόσχηµος λαιµός. 
ευρύ χείλος. µεγάλη κάθετη 
κυλινδρική λαβή. επίπεδη 
βάση. Ύ. 3.5. ∆. 4.7.  
Βρέθηκε µε πήλινα και 
λίθινα αγγεία ποικίλων 
διαστάσεων και άλλα 
µικκύλα. 

ΜΜΙΙΙ.  

Seager, 1912, 20, fig. 4: 
Ι.d. 

 

ΜΧΛ 106) Λίθινη πυξίδα και 
πώµα (εικ.11: 2Α, Β) 

Νεκροταφείο. τάφος Ι. 
Χλωρίτης πράσινος. Πολύ 
ρηχό σχεδόν επίπεδο σώµα 
µε λοξό τοίχωµα. 
δακτυλιόσχηµη βάση. Ύ. 
1.2. ∆χ. 4.1. 
∆ισκοειδές πώµα µε 
εγχάρακτες ακτινωτές 
γραµµές.  
Βρέθηκαν µε θαλάσσια 
όστρεα, πήλινο λοπάδιο, 
καθώς και µε το γνωστό 
λίθινο πώµα πυξίδας µε 
λαβή σε σχήµα σκύλου.  

ΜΜΙ. 

Soles, 1992, 49-50, pl. 
19. 

 

ΜΧΛ 107) Ηµισφαιρικός 
κύαθος (;) (εικ.11: 3) 

Νεκροταφείο. τάφος Ι. 
Στεατίτης ηµιδιαφανής 

πράσινος. Ρηχό ηµισφαιρικό 
σώµα. εξω νεύον χείλος. 
επίπεδη βάση. Ύ. 1.5. ∆. 
4. Αποκρουσµένο τµήµα του 
χείλους.  
Βρέθηκε στις ίδιες 
συνάφειες µε το ΜΧΛ 105. 

ΜΜΙΙΙ. 

Seager, 1912, 20, fig. 4: 
Ι.g. Warren, 1969, 23, D: 
64. 

 

ΜΧΛ 108) Αµφορέας (;) 
(εικ.11: 4) 

Νεκροταφείο. τάφος IΙ. 
Χλωρίτης. Σφαιρικό σώµα. 
κοντός πλατύς λαιµός. ευθύ 
χείλος. δυο οριζόντιες 
πλατειές ταινιωτές λαβές 
στον ώµο. επίπεδη βάση. Ύ. 
7. ∆. 4.3.  
Βρέθηκε µε πολλά πήλινα 
και λίθινα αγγεία, καθώς 
και µε χρυσά κοσµήµατα, 
και άλλα αντικείµενα 
πήλινα, λίθινα, χάλκινα, 
ασηµένια, µολύβδινα.  

ΠΜΙΙ. 

Seager, 1912, 25, fig.: 7: 
ΙΙ.j. Warren, 1969, 72, D: 
200, P: 361. 

 

ΜΧΛ 109) Αµφορέας (;) 
(εικ.11: 5) 

Νεκροταφείο. τάφος IΙ. 
Στεατίτης µελανοπράσινος 
µε λευκές κηλίδες. 
Σφαιρικό σώµα. πολύ κοντός 
λαιµός. εξω νεύον χείλος. 
επίπεδη βάση. Ύ. 4. 
Βρέθηκε στις ίδιες 
συνάφειες µε το ΜΧΛ 108. 

ΠΜΙΙ. 

Seager, 1912, 25, fig. 
7:ΙΙ.k. Warren, 1969, 72, 
D: 201, P: 362. 
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ΜΧΛ 110) Απιόσχηµο 
αλάβαστρο (εικ.11: 6) 

Νεκροταφείο. τάφος ΙΙ. 
Αλάβαστρο κιτρινωπό. 
Σφαιρικό, αρκετά 
συµπιεσµένο σώµα. 
βραχύτατος λαιµός. πλατύ 
εξω νεύον χείλος. επίπεδη 
βάση. Ύ. 3.8. ∆. 4.7.  
Βρέθηκε στις ίδιες 
συνάφειες µε το ΜΧΛ 108. 

ΠΜΙΙ-ΙΙΙ. 

Seager, 1912, 26, fig. 7: 
ΙΙ.o. 

 

ΜΧΛ 111) Πρόχους (;) 
(εικ.11: 7) 

Νεκροταφείο. τάφος ΙΙ. 
Στεατίτης ηµιδιαφανής 
πράσινος. Σφαιρικό σώµα. 
ευρύ στόµιο. πλατύ ευθύ 
χείλος. κάθετη ταινιωτή 
λαβή. επίπεδη βάση.Ύ. 3.5. 
∆. 4. 
Βρέθηκε στις ίδιες 
συνάφειες µε το ΜΧΛ 108. 

ΠΜΙΙ-ΙΙΙ. 

Seager, 1912, 26, fig. 7: 
ΙΙ.p. 

 

ΜΧΛ 112) Βαθύ κύπελλο µε 
πόδι (εικ.11: 8) 

Νεκροταφείο. τάφος IΙ. 
Στεατίτης πράσινος. 
Καµπυλούµενο σώµα. ευθύ 
χείλος. τροχαλιόσχηµο πόδι. 
δακτυλιόσχηµη βάση. Ύ. 
5.8. ∆. 3.2. Εγχάρακτες 
γραµµές στο σώµα 
σχηµατίζουν τριγωνικά 
κοσµήµατα. Αποκρουσµένο 
τµήµα του χείλους. Βρέθηκε 
στις ίδιες συνάφειες µε το 
ΜΧΛ 108. 

ΠΜΙΙ. 

Seager, 1912, 25, fig. 7: 
ΙΙ.h. Warren, 1969, 73, D: 
209, P: 374. 

 

ΜΧΛ 113) Ποτήρι-Tumbler 
(εικ.11: 9) 

Νεκροταφείο. τάφος ΙΙ. 
Μάρµαρο λευκόφαιο. Ελαφρά 
καµπυλούµενο σώµα. ευθύ 
χείλος. σχετικά πλατειά, 
επίπεδη βάση. Ύ. 4.8. ∆. 
4. 
Βρέθηκε στις ίδιες 
συνάφειες µε το ΜΧΛ 108. 

ΠΜΙΙ-ΙΙΙ. 

Seager, 1912, 25, fig. 7: 
ΙΙ.f. 

 

ΜΧΛ 114) Κύπελλο ή Κύαθος 
(;) (εικ.11: 10) 

Νεκροταφείο. τάφος ΙΙ. 
Στεατίτης ηµιδιαφανής. 
Ηµισφαιρικό σώµα µε 
οριζόντια κεντρική 
γωνίωση. εξω νεύον χείλος. 
επίπεδη βάση. Ύ. 2.2. ∆. 
3.6 Βρέθηκε στις ίδιες 
συνάφειες µε το ΜΧΛ 108. 

ΠΜΙΙ-ΙΙΙ. 

Seager, 1912, 25, fig. 7: 
ΙΙ.n. Warren, 1969, 23, D: 
65. 

 

ΜΧΛ 115) Κύπελλο ή Κύαθος 
(;) (εικ.11: 11) 

Νεκροταφείο. τάφος ΙΙ. 
Λευκόφαιη breccia. 
Ηµισφαιρικό σώµα. εξω 
νεύον χείλος. επίπεδη 
βάση. Ύ. 2. ∆. 4.5. 
Βρέθηκε στις ίδιες 
συνάφειες µε το ΜΧΛ 108.  

ΠΜΙΙ-ΙΙΙ. 
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Seager, 1912, 25, fig. 7: 
ΙΙ.c. 

 

ΜΧΛ 116) Βαθύ κύπελλο µε 
πόδι (εικ.11: 12) 

Νεκροταφείο. τάφος ΙV. 
Στεατίτης ηµιδιαφανής 
πράσινος. Ελαφρά 
καµπυλούµενο σώµα. εξω 
νεύον χείλος. 
τροχαλιόσχηµο πόδι. 
δακτυλιόσχηµη βάση. Ύ. 5. 
∆. 3.  
Βρέθηκε µε ΠΜΙΙΙ κύπελλο 
φυσικών διαστάσεων. Το 
σχήµα παραπέµπει στα 
αγγεία τύπου αυγοθήκης της 
ΠΜΙΙ περιόδου - ρυθµού 
Βασιλικής. 

ΠΜΙΙ-ΙΙΙ. 

Seager, 1912, 47, fig. 18: 
IV. 3. Warren, 1969, 73, 
D: 205, P: 369. 

 

ΜΧΛ 117) Αµφορέας (;) 
(εικ.12: 1) 

Νεκροταφείο. τάφος V. 
Στεατίτης πρασινόφαιος 
διάστικτος. Σφαιρικό σώµα. 
βραχύτατος λαιµός. ευρύ 
στόµιο µε εξω νεύον 
χείλος. επίπεδη βάση. Ύ. 
4.5. ∆. 3.4.  
Στο εσωτερικό του βρέθηκε 
επίµηκες χρυσό έλασµα.  
Βρέθηκε µε πολλά πήλινα 
και λίθινα αγγεία, καθώς 
και µε χρυσά κοσµήµατα και 
κόκκαλα. 

ΠΜΙΙ-ΙΙΙ. 

Seager, 1912, 43, fig. 18: 
V. g. Warren, 1969, 72, D: 
202, P: 363. 

 

ΜΧΛ 118) Κύπελλο ή Κύαθος 
(;) (εικ.12: 2) 

Νεκροταφείο. τάφος V. 
Στεατίτης ηµιδιαφανής 
πράσινος. Ηµισφαιρικό 
σώµα. ευθύ χείλος. επίπεδη 
βάση. Ύ. 2.5. ∆. 3.4.  
Βρέθηκε στις ίδιες 
συνάφειες µε το ΜΧΛ 117. 

ΠΜΙΙ-ΙΙΙ. 

Seager, 1912, 43, fig. 18: 
V.h. 

 

ΜΧΛ 119) Φιάλη ή Λεκανίδα 
(;) (εικ.12: 3) 

Νεκροταφείο. τάφος V. 
Αλάβαστρο. Καµπυλούµενο 
σώµα. πεπλατυσµένο χείλος. 
οριζόντια κυλινδρική λαβή, 
συµφυής του χείλους. 
επίπεδη βάση. Ύ. 2.2. ∆. 
4.8.  
Βρέθηκε στις ίδιες 
συνάφειες µε το ΜΧΛ 117. 

ΠΜΙΙ-ΙΙΙ. 

Seager, 1912, 43, fig. 18: 
V.c. 

 

ΜΧΛ 120) Φιάλη ή Λεκανίδα 
(;) (εικ.12: 4) 

Νεκροταφείο. τάφος V. 
Στεατίτης πράσινος. 
Καµπυλούµενο σώµα. 
πεπλατυσµένο χείλος. 
επίπεδη βάση. Ύ. 1.3. ∆. 
4.  
Βρέθηκε στις ίδιες 
συνάφειες µε το ΜΧΛ 117. 

ΠΜΙΙ-ΙΙΙ. 

Seager, 1912, 43, fig: 18: 
V.d. 

 

ΜΧΛ 121) Πιθοειδές (;) 
(εικ.12: 5) 

Νεκροταφείο. τάφος VΙ. 
Στεατίτης πράσινος. 
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Σφαιρικό συµπιεσµένο σώµα. 
πολύ κοντός λαιµός. πλατύ 
εξω νεύον χείλος. επίπεδη 
βάση. Ύ. 3.6. ∆. 4. Βρέθηκε 
µε πήλινα και λίθινα 
αγγεία ποικίλων 
διαστάσεων, καθώς και µε 
άλλα µικκύλα. 

ΠΜΙΙ-ΙΙΙ. 

Seager, 1912, 52, fig.: 
22: VI. 9. 

 

ΜΧΛ 122) Πιθοειδές (;) 
(εικ.12: 6) 

Νεκροταφείο. τάφος VΙ. 
Μάρµαρο λευκόφαιο. 
Ηµισφαιρικό σώµα. πλατύ 
εξω νεύον χείλος. επίπεδη 
βάση. Ύ. 1.7. ∆. 2.9.  
Βρέθηκε στις ίδιες 
συνάφειες µε το ΜΧΛ 121. 

ΠΜΙΙ-ΙΙΙ. 

Seager, 1912, 52, fig. 22: 
VΙ. 7. Warren, 23, D: 66. 

 

ΜΧΛ 123) Φιάλη ή Λεκανίδα 
(;) (εικ.12: 7) 

Νεκροταφείο. τάφος VΙ. 
Μάρµαρο λευκόφαιο. Ελαφρά 
καµπυλούµενο σώµα. εξω 
νεύον χείλος µε πρόχυση. 
επίπεδη βάση. Ύ. 1.3. ∆. 
3.8.  
Βρέθηκε στις ίδιες 
συνάφειες µε το ΜΧΛ 121. 
ΠΜΙΙ-ΙΙΙ. 

Seager, 1912, 52, fig. 22: 
VΙ. 12. 

 

ΜΧΛ 124) Πιθοειδές (;) 
(εικ.12: 8) 

Νεκροταφείο. Β∆ γωνία του 
τάφου XI. Στεατίτης 
πράσινος. Σφαιρικό 
συµπιεσµένο σώµα. 

βραχύτατος λαιµός. εξω 
νεύον χείλος. επίπεδη 
βάση. Ύ. 3.4. ∆. 4. 
Βρέθηκε µε πήλινα και 
λίθινα αγγεία ποικίλων 
διαστάσεων, καθώς και µε 
άλλα µικκύλα. 

ΠΜΙΙ. 

Seager, 1912, 59, fig. 28: 
ΧΙ. 8.  

 

ΜΧΛ 125) Φιάλη ή Λεκανίδα 
(;) (εικ.12: 9) 

Νεκροταφείο. Β∆ γωνία 
τάφου XI. Μάρµαρο 
λευκόφαιο. Καµπυλούµενο 
σώµα. επίπεδο χείλος. 
επίπεδη βάση.Ύ. 1.5. ∆. 4. 
Αποκολληµένη οριζόντια 
λαβή. 
Βρέθηκε στις ίδιες 
συνάφειες µε το ΜΧΛ 124. 

ΠΜΙΙ. 

Seager, 1912, 59, fig. 28: 
ΧΙ. 3. 

ΜΧΛ 126) Φιάλη ή Λεκανίδα 
(;) (εικ.12: 10) 

Νεκροταφείο. Β∆ γωνία 
τάφου XI. Στεατίτης 
ηµιδιαφανής πράσινος. 
Καµπυλούµενο σώµα. ευθύ, 
επίπεδο χείλος. οριζόντια 
ραβδοειδής πεπλατυσµένη 
λαβή. επίπεδη βάση. Ύ.1.5. 
∆. 3.  
Βρέθηκε στις ίδιες 
συνάφειες µε το ΜΧΛ 124.  

ΠΜΙΙ. 

Seager, 1912, 59, fig. 28: 
ΧΙ. 4. 

 

ΜΧΛ 127) Φιάλη ή Λεκανίδα 
(;) (εικ.12: 11) 

Νεκροταφείο. Β∆ γωνία 
τάφου XI. Στεατίτης 
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ηµιδιαφανής πράσινος. 
Καµπυλούµενο σώµα. εξω 
νεύον χείλος. οριζόντια 
ραβδοειδής πεπλατυσµένη 
λαβή. επίπεδη βάση. Ύ. 1.3. 
∆. 3.  
Βρέθηκε στις ίδιες 
συνάφειες µε το ΜΧΛ 124. 

ΠΜΙΙ. 

Seager, 1912, 59, fig. 28: 
ΧΙ. 7. 

 

ΜΧΛ 128) Κύπελλο ή Κύαθος 
(;) (εικ.12: 12) 

Νεκροταφείο. τάφος ΧΙΙΙ. 
Στεατίτης πράσινος. 
Ηµισφαιρικό σώµα. εξω 
νεύον χείλος. επίπεδη 
βάση.Ύ. 2.5. ∆. 5.5. Α. 
Βρέθηκε µε πήλινα και 
λίθινα αγγεία φυσικών 
διαστάσεων. 

ΠΜΙΙ. 

Seager, 1912, 64, fig. 32: 
ΧΙΙΙ.f. Warren, 1969, 23, 
D: 63, P: 112. 

 

ΜΧΛ 129) Φιάλη ή Λεκανίδα 
(;) (εικ.13: 1) 

Νεκροταφείο. τάφος ΧV. 
Ροδόχρωµος λίθος, σπάνιος 
στον Μόχλο. Σφαιρικό σώµα. 
ευθύ χείλος µε πρόχυση. 

οριζόντια λαβή. επίπεδη 
βάση. Ύ. 3.3. ∆. 3.5.  
Βρέθηκε µε πήλινα και 
λίθινα αγγεία φυσικών 
διαστάσεων, καθώς και µε 
µια σφραγίδα.  

ΠΜΙΙ-ΙΙΙ. 

Seager, 1912, 66, fig. 37: 
ΧV.d. 

 

ΜΧΛ 130) Φιάλη ή Λεκανιδα 
(;) (εικ.13: 2) 

Νεκροταφείο. τάφος ΧVΙI. 
Στεατίτης ηµιδιαφανής 
πράσινος. Καµπυλούµενο 
σώµα. ευθύ χείλος. 
οριζόντια ραβδοειδής 
πεπλατυσµένη λαβή. επίπεδη 
βάση. Ύ. 1.2. ∆. 2.3.  
Βρέθηκε µε πήλινα και 
λίθινα αγγεία φυσικών 
διαστάσεων. 

ΠΜΙΙ-ΙΙΙ. 

Seager, 1912, 69, fig. 46: 
ΧVΙΙ.b. 

 

ΜΧΛ 131) Βαθύ κύπελλο µε 
πόδι (εικ.13: 3) 

Νεκροταφείο. τάφος ΧΙΧ. 
Στεατίτης γκρίζος. 
Απιόσχηµο σώµα. ευθύ 
χείλος. πολύ κοντό και 
στενό πόδι. δακτυλιόσχηµη 
βάση. Ύ. 9. ∆. 5. Βρέθηκε 
µε πήλινα και λίθινα 
αγγεία, καθώς και µε 
εγχειρίδια και κοσµήµατα.  
Ο ΧΙΧ είναι ο πλουσιότερα 
κτερισµένος τάφος του 
νεκροταφείου. 

ΠΜΙΙ-ΙΙΙ. 

Seager, 1912, 71, fig. 4: 
ΧΙΧ. 2. Warren, 1969, 73, 
D: 208, P: 373. 

 

ΜΧΛ 132) Βαθύ κύπελλο µε 
πόδι (εικ.13: 4) 

Νεκροταφείο. τάφος ΧΙΧ. 
Στεατίτης ηµιδιαφανής 
πράσινος. Απιόσχηµο σώµα. 
ευθύ χείλος. κοντό 
τροχαλιόσχηµο πόδι. 
δακτυλιόσχηµη βάση. Ύ. 
3.7. ∆. 3. Βρέθηκε στις 
ίδιες συνάφειες µε το ΜΧΛ 
131. 

ΠΜΙΙ-ΙΙΙ. 
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Seager, 1912, 72, fig. 4: 
ΧΙΧ. 6. Warren, 1969, 73, 
D: 211, P: 376. 

ΜΧΛ 133) Άωτο κωνικό 
κύπελλο (εικ.13: 5) 

Νεκροταφείο. τάφος ΧΙΧ. 
Αλάβαστρο υποκίτρινο. 
Κωνικό σώµα. ευθύ χείλος. 
επίπεδη βάση. Ύ. 3. ∆. 
4.5.  
Βρέθηκε στις ίδιες 
συνάφειες µε το ΜΧΛ 131. 

ΠΜΙΙ-ΙΙΙ. 

Seager, 1912, 72, fig. 4: 
ΧΙΧ. 7. 

 

ΜΧΛ 134) Ρηχό κύπελλο µε 
πόδι (εικ.13: 6) 

Νεκροταφείο. τάφος ΧΧΙ. 
Μάρµαρο γκρίζο φλεβωτό. 
Ηµισφαιρικό σώµα. ευθύ 
χείλος. κοντό πόδι. πλατειά 
δακτυλιόσχηµη βάση. Υ. 5. 

∆. 7.2. Βρέθηκε µε πήλινα 
και λίθινα αγγεία, καθώς 
και κοσµήµατα και φύλλα 
χρυσού.  

ΠΜΙΙ-ΙΙΙ. 

Seager, 1912, 77, fig. 46: 
ΧΧΙ. 7. Warren, 1969, 73, 
D: 216, P: 388. 

 

ΜΧΛ 135) Βαθύ κύπελλο µε 
πόδι (εικ.13: 7) 

Νεκροταφείο. επίχωση. 
Ασβεστόλιθος 
πορτοκαλορόδινος. 
Ελλειπτικό σώµα. κοντό 
πόδι. πεπλατυσµένη 
δακτυλιόσχηµη βάση. Ύ. 
5.5. ∆. 4. Αποθραυσµένο 
χείλος.  
Φαίνεται κατασκευασµένο 
από δυο κοµµάτια λίθου. Το 
σχήµα παραπέµπει στον τύπο 
της ``αυγοθήκης’’. 

ΠΜ. 

Seager, 1912, 80, fig. 47: 
Μ. 7. Warren, 1969, 73, D: 
212. 

 

ΜΧΛ 136) Βαθύ κύπελλο µε 
πόδι (εικ.13: 8) 

Νεκροταφείο. επίχωση. 
Στεατίτης πράσινος. 
Ελλειπτικό σώµα. εξω νεύον 
χείλος. κοντό πόδι. 
δακτυλιόσχηµη βάση. Ύ. 4. 
∆. 1.5. Ελαφρά 
αποκρουσµένο χείλος. 

ΠΜ. 

Seager, 1912, 80, fig. 47: 
Μ. 2. Warren, 1969, 73, D: 
210, P: 375. 

 

ΜΧΛ 137) Κύπελλο ή Φιάλη 
(;) (εικ.13: 9) 

Νεκροταφείο. επίχωση. 
Στεατίτης πράσινος. 
Κυλινδρικό σώµα. ευθύ 
χείλος. οριζόντια 
ραβδοειδής λαβή συµφυής 
του χείλους. επίπεδη βάση. 
Ύ. 1. ∆. 2.2. Αποκρουσµένο 
τµήµα της λαβής. 

ΠΜ. 

Seager, 1912, 81, fig. 47: 
Μ. 9. 

 

ΜΧΛ 138) Κύπελλο (;) (εικ. 
13: 10) 

Άγνωστης προέλευσης. 
Μάρµαρο λευκόφαιο. 
Κυλινδρικό σώµα. ευθύ 
χείλος. επίπεδη βάση. Ύ. 
3.1. ∆χ. 3.6. ∆β. 2.9. 
Λείπει τµήµα του σώµατος. 

ΠΜΙΙ-ΜΜ.Ι. 

 54



Βetancourt, 1983, 13, pl. 
2: 11. Warren, 1969, 45, 
228. 

 

ΜΧΛ 139) Αµφορέας (;) 
(εικ.13: 11) 

Οικισµός. Στεατίτης 
διάστικτος πράσινος. 
Απιόσχηµο σώµα. κοντός 
λοξός λαιµός. επίπεδο 
χείλος. δυο οριζόντιες 
ταινιωτές λαβές στον ώµο. 
επίπεδη βάση. Ύ. 8.3. 

Σε ΠΜΙΙ επίπεδο. 

Warren, 1969, 72, D: 199, 
P: 360. Seager, 1909, 288-
289, pl. VΙΙΙ: 2. 
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ΠΕΤΡΑΣ 
 

ΠΤΡΣ 140) Πρόχους (εικ.13: 
12) 

Τάφος. Πηλός 
πορτοκαλόχρωµος. Σφαιρικό 
σώµα. κοντός, ευρύς λαιµός. 
ευθύ χείλος µε πρόχυση. 
κάθετη κυλινδρική λαβή, 
συµφυής του χείλους. 
πλατειά καµπυλούµενη βάση. 
Οριζόντια ερυθρή ταινία 
στο σηµείο ένωσης του 
λαιµού µε το σώµα, από την 
οποία ξεκινούν κάθετες, 
συµµετρικές οµοιόχρωµες 
καταλοιβάδες. 

ΥΜΙΙΙΒ. 

Tsipopoulou, 1997, 249, 
fig. 43c. 
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ΠΑΛΑΙΚΑΣΤΡΟ 
 

ΠΛΚΣ 141) Πίθος (;) 

Οικισµός. τοµέας ξ 47. κάτω 
από ΥΜΙΙΙ τοίχο. Πηλός 
ερυθροκίτρινος. Το σχήµα 
θυµίζει πυξίδα, που 
πλαταίνει προς τους ώµους 
και καταλήγει σε κοντό 
κυλινδρικό λαιµό. Στο ύψος 
του ώµου υπάρχουν τρία 
κοµβία αντί λαβών. Ύ. 9. 
Στην ίδια πηγή αναφέρεται 
και δεύτερος ανάλογος 
πίθος. 
Ερµηνεύεται ως παιχνίδι. 

ΥΜΙΙI. 

Bosanquet, 1923, 111. 

 

ΠΛΚΣ 142) Πίθος  

Οικισµός. τοµέας ξ 32. 
Πηλός υποπράσινος. Τρία 
αδρά σχηµατισµένα κοµβία 
αντί λαβών. Ύ. 7. 
Ερµηνεύεται ως παιχνίδι.  

ΥΜΙΙI. 

Bosanquet, 1923, 111. 

 

ΠΛΚΣ 143) Πίθος (;) 

Νεκροταφείο στη θέση 
Καστρί. στο εσωτερικό 
λάρνακας. Ύ. 5. 

YMIII. 

Bosanquet, 1923, 111. 

 

ΠΛΚΣ 144) Πιθοειδές (;) 
(εικ.14: 1) 

Αποθέτης VII. 
Ασβεστόλιθος. Απιόσχηµο 
σώµα. βραχύτατος λαιµός. 
εξω νεύον χείλος. επίπεδη 
βάση. Ύ. 5.65. 

MMI. 

Bosanquet, 1901-1902, 296, 
pl. XVII. Warren, 1969, 
72, P364. 

 

ΠΛΚΣ 145) Ηθµοπυξίδα 
(εικ.14: 2)  

Οικισµός. τοµέας β10. 
αποθήκη κεραµεικής. Πηλός 
ερυθρός. Σφαιρικό σώµα. 
ευθύ χείλος. δυο 
οριζόντιες ανυψωµένες 
ταινιωτές λαβές στον ώµο. 
κυλινδρικό πόδι. Ψηλή 
δακτυλιόσχηµη βάση. Ύ. 9. 
Ερµηνεύεται ως παιχνίδι 
από τον Bosanquet. 

ΥΜΙΑ. 

Bosanquet, 1923, 66. 
Hutchinson, 1939-40, 39 
pl. 14: e. 

 

ΠΛΚΣ 146) Ηθµοπυξίδα 
(εικ.14: 3) 

Οικισµός. τοµέας β13. 
αποθήκη κεραµεικής. 
Σφαιρικό σώµα. ευθύ χείλος. 
δυο οριζόντιες ανυψωµένες 
ταινιωτές λαβές. 
κυλινδρικό πόδι. ψηλή 
δακτυλιόσχηµη βάση. Ύ. 9. 
Ερµηνεύεται ως παιχνίδι 
από τον Bosanquet. 

ΥΜΙΑ. 

Bosanquet, 1923, 66. 
Hutchinson, 1939-40, 33 
pl. 14: c. 

 

ΠΛΚΣ 147) Αλαβαστροειδές 
(;) (εικ.14: 4) 

Οικισµός. τοµέας β10. 
αποθήκη κεραµεικής. 
Σφαιρικό συµπιεσµένο σώµα. 
κοντός κυλινδρικός λαιµός. 
αδιαµόρφωτο χείλος. τρεις 
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κάθετες ταινιωτές λαβές 
κάτω από το λαιµό. επίπεδη 
βάση. Εµπίεστη ταινία σε 
τµήµα του σώµατος.  

ΥΜΙΙ. 

Bosanquet, 1923, 57-58, 
fig. 44. 

 

ΠΛΚΣ 148) Αµφορέας 
(εικ.14: 5) 

Αποθέτης VII. Σφαιρικό 
σώµα. βραχύς λαιµός. εξω 
νεύον χείλος. δυο κάθετες 
κυλινδρικές λαβές, 
συµφυείς του χείλους. 
δακτυλιόσχηµη βάση. 

MMI. 

Bosanquet, 1901-1902, 292-
293, fig. 7. 

 

ΠΛΚΣ 149) Πρόχους ή 
Γαλακτοδόχη (;) (εικ14: 6) 

Νεκροταφείο στη θέση 
Πάτηµα. στον τάφο V και 
στο εσωτερικό λάρνακας. 
Κωνικό σώµα. αδιαµόρφωτος 
λαιµός και χείλος. µεγάλη 
και χονδρή κάθετη 
κυλινδρική λαβή. επίπεδη 
βάση. 

ΜΜΙΑ. 

Soles, 1992, 186-187. 
Bosanquet - Dawkins, 1902-
1903, 322, fig. 21: 11. 

 

ΠΛΚΣ 150) Πρόχους (εικ.14: 
7) 

Οικισµός. κτίριο 3. Β∆ 
δωµάτιο. Ηµισφαιρικό σώµα. 
κοντός πλατύς λαιµός και 
αδιαµόρφωτο χείλος. κάθετη 
κυλινδρική λαβή. επίπεδη 
βάση. Αποσπασµατικό. 

∆υσδιάκριτα ίχνη γραπτής 
διακόσµησης.  
Βρέθηκε µε µικρογραφικά 
κέρατα καθοσιώσεως και 
ποικίλα άλλα, µάλλον 
τελετουργικά αντικείµενα. 

ΥΜΙΙ-ΥΜΙΙΙΑ1. 

MacGillivray, 1989, 429, 
pl. 64 c. 

 

ΠΛΚΣ 151) ∆ιπλό αγγείο µε 
προχοή (εικ.14: 8) 

Ταφική θέση Σαραντάρι. στο 
εσωτερικό της λάρνακας 24. 
Αποτελείται από δυο 
πρόχους µε σφαιρικό σώµα 
και στενό λαιµό, που 
καταλήγουν σε ψευδοστόµια.  
τα δυο σώµατα απολήγουν σε 
µια λοξή κυλινδρική 
προχοή. ταινιωτή ανυψωµένη 
λαβή συνδέει τα στόµια των 
αγγείων. Ύ. 7. 

ΥΜΙΙI. 

Bosanquet, 1923, 110, fig. 
95: b. 

 

ΠΛΚΣ 152) Ασκός (εικ.14: 
9) 

Οικισµός. τοµέας ε 38. 
Πηλός υπόλευκος. Σφαιρικό 
συµπιεσµένο σώµα. µικρή 
οριζόντια ταινιωτή λαβή 
στο ανώτερο τµήµα. µεγάλη 
λοξή κυλινδρική προχοή. 
επίπεδη βάση. Ύ. 6. 
Οριζόντιες καστανοµέλανες 
ταινίες σε όλο το σώµα. 
στα µεσοδιαστήµατα σειρές 
λευκών στιγµών. Ολόβαφη η 
προχοή, η λαβή και το 
κατώτερο τµήµα του 
σώµατος.  

ΥΜΙΙΑ. 

Bosanquet, 1923, 58, fig. 
45. 
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ΠΛΚΣ 153) Τριποδικό αγγείο 
(εικ.14: 10) 

Οικισµός. οικία Ν. δωµάτιο 
14. χώρος παραγωγής 
κρασιού ή λαδιού. Ελαφρά 
καµπυλούµενο σώµα. εξω 
νεύον χείλος. επίπεδη βάση. 
τρία κοντά πόδια κυκλικής 
διατοµής. Ύ. 4.9. 
Αποκρουσµένη λαβή. Βρέθηκε 
µε βάση πίθου, που µάλλον 
θα χρησίµευε ως βάση για 
σταφυλοπιεστήριο ή 
ελαιοπιεστήριο στο ίδιο 
δωµάτιο.  

ΥΜΙ. 

Sackett-Popham, 1970, 236, 
fig.15: NP102. 

 

ΠΛΚΣ 154) Τριποδικό αγγείο 
(εικ.14: 11) 

Οικισµός. οικία Ν. δωµάτιο 
10. αποθήκη κεραµεικής. 
Ηµισφαιρικό σώµα. εξω 
νεύον χείλος µε πρόχυση. 
µικρή και χονδρή κάθετη 
κυλινδρική λαβή. επίπεδη 
βάση. τρία χαµηλά πόδια 
κυκλικής διατοµής. Ύ. 3.1. 

ΥΜΙ. 

Sackett-Popham, 1970, 236, 
fig. 15: NP81. 

 

ΠΛΚΣ 155) Κύαθος  

Οικισµός. οικία Α. δωµάτιο 
9. Ύ. 4. 

ΜΜΙ.  

Bosanquet, 1901-1902, 308. 

 

ΠΛΚΣ 156) Κύπελλο 

Οικισµός, οικία Ν. δωµάτιο 
7. Ύ. 2. 

ΥΜΙ. 

Sackett-Popham, 1970, 235, 
NP42. 

 

ΠΛΚΣ 157) Άωτο κωνικό 
κύπελλο (εικ.14: 12) 

Οικισµός. οικία Ν. δωµάτιο 
2. Κωνικό σώµα. έντονα εξω 
νεύον χείλος. επίπεδη 
βάση. Ύ.1.3.  

ΥΜΙ. 

Sackett - Popham, 1970, 
224, 235, fig.15: NP1. 

 

ΠΛΚΣ 158) Κάλαθος (εικ.14: 
13) 

Βαθύ κωνικό σώµα. έντονα 
έξεργο χείλος. 
διακρινόµενη δακτυλιόσχηµη 
βάση. Ίχνη σκουρόχρωµης 
φυτικής διακόσµησης στο 
χείλος και οµοιόχρωµων 
ταινιών στο σώµα.  
Το αγγείο αγοράστηκε στο 
Παλαίκαστρο. Προέρχεται 
ίσως από τάφο της 
περιοχής. 

ΥΜΙII. 

Bosanquet, 1923, 110-111, 
fig. 95:c. 
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ΠΕΤΣΟΦΑΣ 
 

ΠΤΣ 159) Πρόχους (εικ.15: 
1) 

Ιερό κορυφής. Πηλός 
ερυθρός. Σφαιρικό σώµα. 
ψηλός λοξός λαιµός. κάθετη 
κυλινδρική λαβή. πλατειά 
δακτυλιόσχηµη βάση. Ύ. 
3.7. ∆β. 1.7. Αποκρουσµένο 
τµήµα του λαιµού και του 
χείλους. Βρέθηκε µε 
ειδώλια, ζώδια και ποικίλα 
άλλα αγγεία, µικρογραφικά 
και φυσικών διαστάσεων. 

ΠΜΙΙ-ΜΜΙ. 

Myres, 1902-1903, 378, pl. 
XIII: 68. Πλάτων, 1951, 
120-122. Rutkowski, 1991, 
114, pl. LI: 6.  

 

ΠΤΣ 160) Πρόχους ή 
Πιθοειδές (;) (εικ.15: 2) 

Ιερό κορυφής. Πηλός 
ροδόχρωµος. Έντονα 
σφαιρικό συµπιεσµένο σώµα. 
επίπεδη βάση. Ύ. 2.6. 
Αρκετά αποσπασµατικό και 
έντονα διαβρωµένο.  
Βρέθηκε στις ίδιες 
συνάφειες µε το ΠΤΣ 159. 

ΠΜΙΙ-ΜΜ.Ι. 

Πλάτων, 1951, 120-122. 
Rutkowski, 1991. 115, pl. 
LI: 7. 

 

ΠΤΣ 161) Πρόχους ή 
Πιθοειδές (;) (εικ.15: 3) 

Ιερό κορυφής. Πηλός 
ροδόχρωµος. Αβαθές, 
σφαιρικό σώµα µε αµυδρή 
περιφερική γωνίωση. εξω 
νεύον, κυρτό χείλος. µικρή 
οριζόντια λαβή. επίπεδη 

βάση. Ύ. 2.5. ∆χ. 2.7. ∆β. 
1.9. Έντονα διαβρωµένο.  
Βρέθηκε στις ίδιες 
συνάφειες µε το ΠΤΣ 159. 

ΠΜΙΙ-ΜΜΙ. 

Πλάτων, 1951, 120-122. 
Rutkowski, 1991, 115, pl. 
LI: 10. 

 

ΠΤΣ 162) Πρόχους ή 
Πιθοειδές (;) (εικ.15: 4) 

Ιερό κορυφής. Πηλός 
ροδόχρωµος. Σφαιρικό 
συµπιεσµένο σώµα. επίπεδη 
βάση. Ύ. 2.1. ∆. 2.4. 
Αποκρουσµένο χείλος. 
αποκολληµένη λαβή.  
Βρέθηκε στις ίδιες 
συνάφειες µε το ΠΤΣ 159. 

ΠΜΙΙ-ΜΜΙ. 

Πλάτων,1951, 120-122. 
Rutkowski, 1991, 115, pl. 
LI: 3. 

 

ΠΤΣ 163) Αµφορέας (;) 
(εικ.15: 5) 

Ιερό κορυφής. Πηλός 
ροδόχρωµος. Σφαιρικό σώµα. 
λοξός λαιµός και χείλος. 
επίπεδη βάση. Ύ. 3.7. ∆. 
3.2. Αποκολληµένες κάθετες 
λαβές.  
Βρέθηκε στις ίδιες 
συνάφειες µε το ΠΤΣ 159. 

ΠΜΙΙ-ΜΜΙ. 

Myres, 1902-1903, 379, pl. 
XIII: 71. Πλάτων, 1951, 
120-122. Rutkowski, 1991, 
115, pl. LI: 8.  

 

ΠΤΣ 164) Αµφορέας ή 
Πιθοειδές (;) (εικ.15: 6) 

Ιερό κορυφής. Πηλός 
ερυθρός. Σφαιρικό 
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συµπιεσµένο σώµα. δυο 
οριζόντιες ανυψωµένες 
λαβές στο σώµα. επίπεδη 
βάση. Ύ. 3.2. ∆β. 1.6. 
Ίχνη καστανού χρώµατος στο 
σώµα. Αποκρουσµένο τµήµα 
του λαιµού και του 
χείλους. Βρέθηκε στις 
ίδιες συνάφειες µε το ΠΤΣ 
159. 

ΠΜΙΙ-ΜΜΙ. 

Πλάτων, 1951, 120-122. 
Rutkowski, 1991, 114, pl. 
LI: 1. 

 

ΠΤΣ 165) Αµφορέας (εικ.15: 
7) 

Ιερό κορυφής. Πηλός 
ροδόχρωµος. Σφαιρικό σώµα 

µειούµενο προς το κάθετο 
κάτω σώµα. δυο κάθετες 
κυλινδρικές λαβές. επίπεδη 
βάση. Ύ. 3.0. ∆χ: 2.0. 
Αποκρουσµένο χείλος. φθορές 
στο σώµα. έντονα 
διαβρωµένο. Βρέθηκε στις 
ίδιες συνάφειες µε το ΠΤΣ 
159. 

ΠΜΙΙ-ΜΜΙ. 

Πλάτων, 1951, 120-122. 
Rutkowski, 1991, 114, pl. 
LI: 2. 

 

ΠΤΣ166) Αµφορέας ή 
Πιθοειδές (;) (εικ.15: 8) 

Ιερό κορυφής. Πηλός 
ροδόχρωµος. Σφαιρικό σώµα. 
λοξός λαιµός. δύο 
µεγαλωπές κάθετες λαβές 
στην κοιλιά. επίπεδη βάση. 
Ύ. 2.7-2.9. ∆χ. 3.6. ∆β. 
1.6. Αποκρουσµένο τµήµα 
του λαιµού και του 
χείλους.  
Βρέθηκε στις ίδιες 
συνάφειες µε το ΠΤΣ 159. 

ΠΜΙΙ-ΜΜΙ. 

Myres, 1902-1903, 379, pl. 
XIII: 69. Πλάτων Ν., 1951, 
120-122. Rutkowski, 1991, 
115, pl. LI: 9.  

 

ΠΤΣ 167) Αµφορέας ή 
Πρόχους (;) (εικ.15: 9) 

Ιερό κορυφής. Πηλός 
ροδόχρωµος. Σφαιρικό, 
συµπιεσµένο σώµα. ελαφρά 
διαµορφώµενος λαιµός. πολύ 
πλατειά επίπεδη βάση. Ύ. 
2.5. Αποκολληµένη λαβή. 
αποκρουσµένο χείλος. 
έντονη διάβρωση.  
Βρέθηκε στις ίδιες 
συνάφειες µε το ΠΤΣ 158. 

ΠΜΙΙ-ΜΜΙ. 

Myres, 1902-1903, 379, pl. 
XIII: 70. Πλάτων, 1951, 
120-122. Rutkowski, 1991, 
114, pl. LI: 4.  
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ΜΥΡΤΟΣ ΦΟΥΡΝΟΥ ΚΟΡΥΦΗ 
 

ΜΡΤ 168) Ραµφόστοµη 
πρόχους (εικ.16: 1) 

Οικισµός. Ν. άκρο δωµατίου 
34. αποθέτης κεραµεικής 
Πηλός υπόλευκος. Σφαιρικό, 
ελαφρά συµπιεσµένο σώµα. 
ψηλός λαιµός. κάθετη 
κυλινδρική λαβή. πλατειά 
δισκοειδής βάση. Ύ. 10.7. 
∆. 7.1. Καλύπτεται από 
έντονο καστανοµέλανο 
χρώµα. Συγκολληµένο. 
Βρέθηκε µε πρόχου και 
κύαθο φυσικών διαστάσεων, 
καθώς και µε πολλά 
όστρακα. 

ΠΜΙΙΒ 

Warren, 1972, 43-45, 136, 
fig. 73: P514, pl. 55D. 

 

ΜΡΤ 169) Ραµφόστοµη 
πρόχους (εικ.16: 2) 

Οικισµός. δωµάτιο 82. 
εργαστήριο κεραµεικής. 
Πηλός υπόλευκος. Σφαιρικό 
σώµα. βραχύς λαιµός. κάθετη 
κυλινδρική λαβή. 
δισκοειδής βάση. Ύ. 8.3. 
∆. 5.9. Καλύπτεται από 
µελανό χρώµα. Ελαφρά 
αποκρουσµένο χείλος.  
Βρέθηκε µε 42 περίπου 
αγγεία φυσικών αλλά και 
µικρότερων διαστάσεων. 

ΠΜΙΙΒ. 

Warren, 1972, 75-77, 137, 
fig. 73: P518, pl. 54c. 

 

ΜΡΤ 170) Ραµφόστοµη 
πρόχους (εικ.16: 3) 

Οικισµός. δωµάτιο 25. 
Πηλός υπόλευκος. Απιόσχηµο 
σώµα. κοντός λαιµός. κάθετη 

κυλινδρική λαβή. 
δισκοειδής βάση. 
Καλύπτεται από µελανό 
χρώµα. Ύ. 6.65. ∆. 6.35. 
Λείπει µεγάλο τµήµα του 
λαιµού και του σώµατος. 
Φέρει ίχνη καύσης.  
Βρέθηκε µε αγγεία φυσικών 
διαστάστεων, (κύαθο, 
αµφορέα, κύπελλο), καθώς 
και µε ένα σφράγισµα. Όλο 
το δωµάτιο ήταν έντονα 
καµµένο. 

ΠΜΙΙΒ. 

Warren, 1972, 38, 137, 
fig. 73: P516. 

 

ΜΡΤ 171) Πρόχους (εικ.16: 
4) 

Οικισµός. Ν∆ γωνία 
δωµατίου 29. Πηλός 
υπόλευκος. Σφαιρικό σώµα. 
κοντός λαιµός. δισκοειδής 
βάση.Ύ. 5.0. ∆. 5.6. 
Λείπει το µεγαλύτερο µέρος 
της κάθετης κυλινδρικής 
λαβής και όλο το χείλος. 
Έξω από την είσοδο του 
ίδιου δωµατίου βρέθηκε 
σφράγισµα, ενώ στην είσοδο 
σφονδύλι και στο κέντρο 
ιγδίο. 

ΠΜΙΙΒ. 

Warren, 1972, 40-41, 137, 
fig. 73: P517. 

 

ΜΡΤ 172) Πρόχους 

Οικισµός. επιφανειακό 
στρώµα πάνω από το δωµάτιο 
7. Σφαιρικό σώµα. Ύ. 3.2. 
Καλύπτεται από ερυθρό 
χρώµα. Λείπουν τµήµα του 
σώµατος, η λαβή και η 
βάση. Ερµηνεύεται ως 
παιχνίδι. 

ΠΜΙΙΒ. 
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Warren, 1972, 24-25, 137, 
(P519, P687)  

 
 

 63



ΜΥΡΤΟΣ ΠΥΡΓΟΣ 
 

ΜΡΤΠΡΓ 173) Ευρύστοµο 
πιθοειδές (;) (εικ.16: 5) 

Οικισµός. Β∆ πλαγιά. 
Στεατίτης. Παχύ, σφαιρικό 
σώµα. εσω νεύον χείλος. 
πλατειά κυρτούµενη βάση. 

ΜΜΙ-ΙΙΙΑ. 

Hankey, 1980, 211-212, pl. 
78: MP 73/181. 

 

ΜΡΤΠΡΓ 174) Τρεις κάνθαροι 
(εικ.16: 6) 

Οικισµός. βρέθηκαν στο 
εσωτερικό ανάλογου 
κανθάρου φυσικών 
διαστάσεων. Πηλός 
υπόλευκος. Έχουν λεπτό 
κωνικό σώµα. κυµατοειδές 
χείλος, µε πρόχυση. δυο 
κάθετες ταινιωτές λαβές, 
συµφυείς του χείλους. 
χαµηλό τροχαλιόσχηµο πόδι. 
δισκοειδής βάση. 
Σκουρόχρωµο επίχρισµα 
εσωτερικά και εξωτερικά 
και διακοσµητικά θέµατα.  

ΜΜΙ-ΙΙΙΑ. 

Cadogan, 1978, 74-75, fig. 
12. 

 

ΜΡΤΠΡΓ 175) Φιάλη ή 
Λεκανίδα (;) (εικ.16: 7) 

Οικισµός. Στεατίτης. 
Ηµισφαιρικό σώµα. ευθύ 
χείλος µε πρόχυση. 
καµπυλούµενη δισκοειδής 
βάση. Αποσπασµατικό. 

ΜΜΙ-ΙΙΙΑ. 

Hankey, 1980, 211-212, pl. 
78: MP 70/101. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι 

Μικρογραφικά αγγεία από τη Σύµη και τη Ζάκρο.  
 

Οι πληροφορίες για τα µικρογραφικά αγγεία από τη 

Σύµη και τη Ζάκρο είναι, όπως σηµειώθηκε ήδη, πολύ λίγες. 

Περιορίζονται στην επιγραµµατική απαρίθµησή τους, χωρίς 

να παρέχεται, στις περισσότερες περιπτώσεις, ούτε καν η 

απεικόνισή τους. ∆εν είναι, εποµένως, δυνατή η αναλυτική 

παρουσίαση και ένταξή τους στον κατάλογο. Τα αγγεία από 

τη Σύµη δεν µπορούν καν να συνεξεταστούν στη συζήτηση που 

ακολουθεί. Παρουσιάζονται στο παράρτηµα αυτό προκειµένου 

να µη χαθούν εντελώς ως δεδοµένα. 

 
 
 

ΣΥΜΗ 

 
ΣΜΒΝ 176-190) (εικ.17) 

Ιερό. Β∆ τοµέας. στο 
βαθύτερο στρώµα θυσιών. 
Στην πλειονότητά τους 
είναι άωτα κωνικά 
ηµισφαιρικά κύπελλα. 
Φέρουν συχνά φθορές στο 
σώµα. 
Το στρώµα θυσιών περιείχε 
επίσης κόκκαλα και κέρατα 
ζώων, αγγεία του τύπου των 
κυπέλλων κοινωνίας, 
κύλικες και άωτα κωνικά 
κύπελλα φυσικού µεγέθους, 
καθώς και κατάλοιπα από 
καµµένα ξύλα.  
Εικονογραφούνται δεκαπέντε 
από αυτά. 

ΥΜΙΑ. 

Λεµπέση, 1984, 456, pl. 
227: α. 
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ΖΑΚΡΟΣ 
 

ΖΚΡ 191) Πρόχους (εικ.18: 
1) 

Αποθέτες λόφου Αγίου 
Αντωνίου. Σφαιρικό σώµα. 
τροχαλιόσχηµος λαιµός. εξω 
νεύον χείλος. κάθετη 
κυλινδρική λαβή. 
καµπυλούµενη βάση. 

ΜΜΙΙ. 

Dawkins, 1903, 250, fig. 
7. Βoyd Hawes et al., 
1908, 30. 

 

ΖΚΡ 192) Πρόχους (εικ.18: 
2) 

Αποθέτες λόφου Αγίου 
Αντωνίου. Σφαιρικό σώµα. 
στενός λαιµός. εξω νεύον 
χείλος. κάθετη λαβή. 
επίπεδη βάση. 

ΜΜΙΙ. 

Dawkins, 1903, 250, fig. 
11. Βoyd Hawes et al., 
1908, 30. 

 

ΖΚΡ 193) Πρόχους 

Οικία G. δωµάτιο Ι. 
Βρέθηκε µε αγνύθες, 
θραύσµατα λίθινων αγγείων 
και όστρακα, καθώς και µε 
φακοειδή σφραγιδόλιθο από 
στεατίτη και λεπίδα 
οψιανού. 

ΥΜΙΑ. 

Πλάτων, 1970, 232-233. 

 

ΖΚΡ 194) Πρόχους 

Οικία G. δωµάτιο IV.  
Βρέθηκε µε κυλινδρικό 
όστρακο από πόδι ή λαβή 
αγγείου. 

ΥΜΙΒ. 

Πλάτων, 1970, 232-233. 

 

ΖΚΡ 195) Πρόχους 

Κτήριο των Κογχών. δωµάτιο 
VII. Αποσπασµατικό.  
Βρέθηκε µε αγγεία και 
όστρακα ποικίλων µεγεθών. 

ΜΜΙΙΙΒ-ΥΜΙΑ. 

Πλάτων, 1975, 363-364. 

 

ΖΚΡ 196) Πρόχους 

Οικία της Ράµπας. δωµάτιο 
Αγ. 
Βρέθηκε µε αγγεία και 
όστρακα ποικίλων µεγεθών, 
καθώς και µαύρο βότσαλο, 
αγνύθες και τριπτήρα. 

ΜΜΙΙΙΒ-ΥΜΙΑ. 

Πλάτων, 1979, 307-308. 

 

ΖΚΡ 197) Πρόχους  

Οικία της Ράµπας. δωµάτιο 
Αγ. Ηµισφαιρικό σώµα. 
αναθύρωση στον ώµο. 
Βρέθηκε στις ίδιες 
συνάφειες µε το ΖΚΡ 196. 

ΜΜΙΙΙΒ-ΥΜΙΑ. 

Πλάτων, 1979, 307-308. 

 

ΖΚΡ 198) Πρόχους (;)  

Ανάκτορο. δωµάτιο LI. 

βοηθητικός προθάλαµος του 
µαγειρείου. κατά µήκος του 
NA τοίχου. 
Ερµηνεύεται ως αγγείο για 
καρυκεύµατα. 
Βρέθηκε µε µικκύλο στάµνο, 
αµφορέα, και δυο µικκύλους 
γεφυρόστοµους σκύφους. από 
το ίδιο στρώµα προήλθαν 
δώδεκα χύτρες διαφόρων 
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µεγεθών, αµφορέας, 
σταµνοειδές µε ποδίσκους, 
καθώς και λίθινο τριποδικό 
ιγδίο και τµήµα πήλινης 
εσχάρας. 

ΜΜΙΒ. 
Πλάτων, 1965, 195. Πλάτων, 
1974, 192. 
 

ΖΚΡ 199) Αµφορέας (εικ.18: 
3) 

Αποθέτες λόφου Αγίου 
Αντωνίου. Σφαιρικό σώµα. 
βραχύς πλατύς λαιµός. ευθύ 
χείλος. δυο κάθετες 
κυλινδρικές λαβές. επίπεδη 
βάση. 

ΜΜΙΙ. 

Dawkins, 1903, 250, fig. 
10. Boyd Hawes et al., 
1908, 30. 

 

ΖΚΡ 200) Αµφορέας  

Ανάκτορο. Κεντρική Αυλή.  
Βρέθηκε µε πήλινο 
τετραγωνικό ραβδίο και 
κοµµάτια λίθινης λοπάδας. 

ΜΜΙΙΙΒ-ΥΜΙΑ. 

Πλάτων, 1964, 154-155. 

 

ΖΚΡ 201) Αµφορέας  

Οικία Η. δυτικά του 
κλιµακοστασίου. Πεπιεσµένο 
σώµα. ελλειψοειδές στόµιο. 
Βρέθηκε µε κοµµάτια 
λίθινου αγγείου, τµήµα 
πώµατος και αδιευκρίνιστο 
πήλινο εξάρτηµα. 

ΥΜΙΒ. 

Πλάτων, 1970, 243-244. 

 

ΖΚΡ 202) Αµφορέας (;)  

Ανάκτορο. δωµάτιο LI. 

βοηθητικός προθάλαµος του 
µαγειρείου. κατά µήκος του 
NA τοίχου. 
Ερµηνεύεται ως αγγείο για 
καρυκεύµατα. 
Βρέθηκε στις ίδιες 
συνάφειες µε το ΖΚΡ 198. 

ΜΜΙΒ. 
Πλάτων, 1965, 195. Πλάτων, 
1974, 192. 
 

ΖΚΡ 203) Στάµνος (;)  

Πεζούλες-Κεφάλα. ταφικό 
περίφραγµα Β.  
Βρέθηκε µε πολλές 
προχοϊσκες, µικρά κύπελλα, 
κάδους, οινοχοϊσκη, 
αµφορίσκο, καθώς και 
λίθινα αγγεία, υφαντικά 
βάρη, µια ψήφο, ένα 
χάλκινο δισκάριο, µια 
χάλκινη τριχολαβίδα, ένα 
µικρό κοµµάτι από στεατίτη 
και ένα σκαραβοειδή 
σφραγιδόλιθο. 

ΜΜΙΙΙΒ-ΥΜΙΑ. 

Πλάτων,1967, 193-194. 

 

ΖΚΡ 204) Στάµνος (;) 

Ανάκτορο. δωµάτιο LI. 
βοηθητικός προθάλαµος του 
µαγειρείου. κατά µήκος του 
NA τοίχου. 
Ερµηνεύεται ως αγγείο για 
καρυκεύµατα.  
Βρέθηκε στις ίδιες 
συνάφειες µε το ΖΚΡ 198. 

ΜΜΙΒ. 
Πλάτων, 1965, 195. Πλάτων, 
1974, 192. 
 

ΖΚΡ 205) ∆υο Γεφυρόστοµοι 
Σκύφοι 

Ανάκτορο. δωµάτιο LI. 
βοηθητικός προθάλαµος του 
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µαγειρείου. κατά µήκος του 
NA τοίχου.  
Ερµηνεύεται ως αγγείο για 
καρυκεύµατα.  
Βρέθηκε στις ίδιες 
συνάφειες µε το ΖΚΡ198. 

ΜΜΙΒ. 
Πλάτων, 1965, 195. Πλάτων, 
1974, 192. 
 

ΖΚΡ 206) Τριποδική χύτρα  

Ισχυρό Κτήριο. δωµάτιο Π. 
Φέρει αποφύσεις αντί 
ποδιών. Γραπτή διακόσµηση 
από οµάδα µε τρεις 
αχοιβάδες.  
Βρέθηκε µε όστρακα αγγείων 
ποικίλων µεγεθών. 

ΜΜΙΙΙΒ. 

Πλάτων, 1972, 172-173. 

 

ΖΚΡ 207) Τριποδική χύτρα  

Ανάκτορο. ∆υτική Αυλή. 
Αποσπασµατικό. Βρέθηκε µε 
αγγεία ποικίλων µεγεθών 
και όστρακα. 

ΜΜΙΙΙΒ-ΥΜΙΑ. 

Π
 
λάτων Ν., 1979, 294. 

ΖΚΡ 208) Τριποδική χύτρα  

Οικία της Ράµπας. δωµάτιο 
Φ. Αποσπασµατικό.  
Βρέθηκε µε αγγεία ποικίλων 
µεγεθών και όστρακα. 

ΜΜΙΙΙΒ-ΥΜΙΑ 

Πλάτων Ν., 1979, 301-302. 

 

ΖΚΡ 209) Λοπάδιο  

Οικισµός. Κτήριο των 
Αποθετών του Ιερού. 
Αποθέτης Α. Ηµισφαιρικό 
σώµα. Βρέθηκε µε τµήµα 
πυθµένος πυριατηρίου µε 

ανάγλυφο δίσκο, καθώς και 
µε πυρήνες ελιάς. 

ΜΜΙΙΙΒ-ΥΜΙΑ. 

Πλάτων,1969, 234-235. 

 

ΖΚΡ 210) Λοπάδιο  

Ισχυρό Κτήριο. δωµάτιο Ν. 
Αποσπασµατικό.  
Βρέθηκε µε αγγεία ποικίλων 
µεγεθών και όστρακα. 

ΜΜΙΙΙΒ. 

Πλάτων, 1972, 171-172. 

 

ΖΚΡ 211) Λοπάδιο 

Ισχυρό Κτήριο. δωµάτιο Ν. 
Καµπυλούµενο σώµα. 
Βρέθηκε µε παραλληλεπίπεδη 
αγνύθα. 

ΜΜΙΙΙΒ. 

Πλάτων Ν., 1972, 172-173. 
 

ΖΚΡ 212) Λοπάδιο 

Οικία Β. Αποσπασµατικό.  
Βρέθηκε µε αγγεία ποικίλων 
µεγεθών και όστρακα. 

ΜΜΙΙΙΒ-ΥΜΙΑ. 

Πλάτων, 1979, 316. 

 

ΖΚΡ 213) Λοπάδιο  

Ανάκτορο. ∆ιάδροµος 
Εργαστηρίων. Βρέθηκε µε 
κοµµάτια λίθινης λοπάδας, 
πυθµένα λίθινου αγγείου, 
χάλκινα ελάσµατα, πήλινη 
κυλινδρική στάθµη, όστρακο 
πήλινου µονόµυξου λύχνου, 
ποικίλα θαλάσσια όστρεα 
και δόντια ζώων. 

ΜΜΙΙΙΒ-ΥΜΙΑ. 

Πλάτων,1967, 176-177 
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ΖΚΡ 214) Μόνωτο κύπελλο 
(εικ.18: 4) 

Αποθέτες λόφου Αγίου 
Αντωνίου. Κωνικό σώµα. 
κάθετη ταινιωτή λαβή. 
επίπεδη βάση. 

ΜΜΙΙ. 

Dawkins, 1903, 250, fig. 
4. Boyd Hawes et al., 
1908, 30. 

 

ΖΚΡ 215) Κύπελλο µε 
πρόχυση (εικ.18: 5) 

Αποθέτες λόφου Αγίου 
Αντωνίου. Ηµισφαιρικό 
σώµα. ευθύ χείλος µε 
πρόχυση. κάθετη κυλινδρική 
λαβή. επίπεδη βάση.  

ΜΜΙΙ. 

Dawkins, 1903, 250, fig. 
5. Boyd Hawes et al., 
1908, 30. 

 

ΖΚΡ 216) Βαθύ κύπελλο 
(εικ. 18: 6) 

Αποθέτες λόφου Αγίου 
Αντωνίου. Ψηλό κυλινδρικό 
σώµα. µικρή κάθετη λαβή. 
δακτυλιόσχηµη βάση.  

ΜΜΙΙ. 

Dawkins, 1903, 250, fig. 
8. Boyd Hawes et al., 
1908, 30. 

 

ΖΚΡ 217) Κύπελλο 

Ανάκτορο. Κεντρική Αυλή.  
Βρέθηκε µε όστρακα από 
κυάθους, τριποδικό, λίθινο 
αγγείο, και από άλλα 
αγγεία µε ποικίλη 
διακόσµηση. 

ΜΜΙΙΙΒ-ΥΜΙ. 

Πλάτων, 1971, 233-234. 

 

ΖΚΡ 218) Άωτο κωνικό 
κύπελλο  

Οικία της Ράµπας. δωµάτιο 
Αγ.  
Βρέθηκε στις ίδιες 
συνάφειες µε το ΖΚΡ 196. 

ΜΜΙΙΙΒ-ΥΜΙΑ. 

Πλάτων, 1979, 308-307. 

 

ΖΚΡ 219) Κύπελλο µε 
πρόχυση  

Τοµέας των Οικιών Α, Β. 
Αποθραυσµένη η πρόχυση και 
η ταινιόσχηµη λαβή. 
Βρέθηκε µε αγγεία ποικίλων 
µεγεθών και όστρακα. 

ΜΜΙΙΙΒ-ΥΜΙΑ. 

Πλάτων, 1982, 336-337. 

 

ΖΚΡ 220) Κύπελλο 

Τοµέας των Οικιών Α, Β. 
Φέρει τέσσερεις αποφύσεις 
αντί ποδιών. Βρέθηκε µε 
αγγεία ποικίλων µεγεθών 
και όστρακα. 

ΜΜΙΙΙΒ-ΥΜΙΑ. 

Πλάτων, 1982, 336-337. 

 

ΖΚΡ 221) Κύπελλα ή κύαθοι  

Οικία Ι. Κύπελλα ή κύαθοι 
µε ή χωρίς λαβές.  

ΥΜΙ. 

Dawkins, 1903, 259. 

 

ΖΚΡ 222) Κύαθος  

Αποθέτες λόφου Αγίου 
Αντωνίου. Ηµισφαιρικό 
σώµα. νεύον χείλος. επίπεδη 
βάση. 

ΜΜΙΙ. 
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Dawkins, 1903, 250, fig. 
6. Boyd Hawes et al., 
1908, 30. 

ΖΚΡ 223) Άωτο αγγείο  

Ανάκτορο. Κεντρική Αυλή.  
Βρέθηκε µε όστρακο από 
χύτρα, καθώς και µε 
υφαντικό βάρος, σφράγισµα, 
τµήµα λίθινης βάσης διπλού 
πέλεκυ, χάλκινο 
εγχειρίδιο, λεπίδες 
οψιανού, οστέινο εργαλείο 
κ.ά. 

ΜΜΙΙΙΒ-ΥΜΙΑ. 

Πλάτων, 1965, 192-193. 

 

ΖΚΡ 224) Τριποδικό αγγείο  

Κτήριο των Κογχών. δωµάτιο 
Χ. Ηµισφαιρικό σώµα. δυο 
αποφύσεις αντί λαβών.  
Βρέθηκε µε αγγεία ποικίλων 
µεγεθών και όστρακα, καθώς 
και πυραµιδικό τριπτήρα, 
πήλινη πινακίδα, λίθινο 
αντικείµενο και καµµένα 
οστά ζώων. 

ΜΜΙΙΙΒ-ΥΜΙΑ. 

Πλάτων, 1975, 365-366. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ 

Τα αγγεία τύπου Χαµαιζίου 
 

Τα αγγεία τύπου Χαµαιζίου αποτελούν µια ενδιαφέρουσα 

κατηγορία, ιδιαίτερη ως προς τη µορφή και αινιγµατική ως 

προς τη χρήση. Τα πρώτα δείγµατα βρέθηκαν από τον Στ. 

Ξανθουδίδη αρχικά στην εγκατάσταση στο Χαµαίζι Σητείας, 

που θεωρήθηκε κέντρο παραγωγής τους. Εµφανίζονται κυρίως 

στην Κεντρική και Ανατολική Κρήτη. Πιθανόν να παρήγοντο 

και στα Μάλια, απ’ όπου προήλθε µεγάλη ποσότητα τέτοιων 

αγγείων. Με µικρές παραλλαγές, όλα έχουν απιόσχηµο σώµα, 

στενό κυλινδρικό λαιµό και αδιαµόρφωτο χείλος, µια κάθετη 

κυλινδρική λαβή και δισκοειδή βάση. Φέρουν, στην 

πλειονότητά τους, χιαστές εγχαράξεις στο λαιµό και, 

µερικές φορές, σηµεία ιερογλυφικής γραφής. 

Χρονολογούνται, κατά κανόνα, στη ΜΜ περίοδο. 

Τα αγγεία της κεραµεικής αυτής οµάδας δεν µπορούν να 

χαρακτηριστούν µικκύλα, καθώς δεν είναι καθόλου βέβαιο 

ότι πρόκειται για µικρογραφικά ή µάλλον για µικρά αγγεία. 

Οι διαστάσεις τους, ωστόσο, εµπίπτουν στο όριο που 

ενδεικτικά θέσαµε για τα µικρογραφικά αγγεία. Έτσι, 

συλλέχτηκαν και παρουσιάζονται µερικά παραδείγµατα στο 

παράρτηµα ΙΙ της εργασίας, ως ξεχωριστό σύνολο που απλά 

συγκρίνεται µε το κύριο σώµα των δεδοµένων του καταλόγου. 

 

 

ΧΑΜΑΙΖΙ 
 

XMZ 225) Αγγείο τύπου 
Χαµαιζίου (εικ. 19: 1) 

Αγροικία; Πηλός υπόλευκος. 
Ύ. 5-7. Ο λαιµός 
καλύπτεται από χιαστές 
εγχαράξεις. 
Βρέθηκε µε ποικίλα αγγεία 
και µε ειδώλια.  

ΜΜΙ-ΙΙΙΑ. 

Ξανθουδίδης, 1906, 147- 
148, πιν. 9:2. Πλάτων, 
1951, 122-124. Davaras, 
1976, 46-48. Davaras 1972, 
283-288. 

 

XMZ 226) Αγγείο τύπου 
Χαµαιζίου (εικ. 19: 2) 

Αγροικία; Πηλός υπόλευκος. 
Ύ. 5-7. Ο λαιµός 
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καλύπτεται από χιαστές 
εγχαράξεις. 
Βρέθηκε στις ίδιες 
συνάφειες µε το XMZ 225. 

ΜΜΙ-ΙΙΙΑ. 

Ξανθουδίδης, 1906,147- 
148, πιν. 9:1. Πλάτων, 
1951, 122-124. Davaras 
1972, 283-288. 
 

XMZ 227) Αγγείο τύπου 
Χαµαιζίου (εικ. 19: 3) 

Αγροικία; Πηλός υπόλευκος. 
Απόφυση αντί λαβής στο 
µέσον περίπου του ύψους, 
µε κάθετη διάτρηση. Ύ. 5-
7. Ο λαιµός καλύπτεται από 
χιαστές εγχαράξεις. 
Βρέθηκε στις ίδιες 
συνάφειες µε το XMZ 225. 

ΜΜΙ-ΙΙΙΑ. 

Ξανθουδίδης, 1906, 147- 
148, πιν. 9: 3. Πλάτων, 
1951, 122-124. Davaras 
1972, 283-288. 

 

 

ΜΑΛΙΑ 
 

ΜΛ 228) Αγγείο τύπου 
Χαµαιζίου (εικ.19: 4) 

Οικία Θ. εργαστήριο λ. 
Πηλός ανοιχτός φαιός. Ύ 
7.4. ∆. 7. Ο λαιµός 
καλύπτεται από χιαστές 
εγχαράξεις. 
Βρέθηκε µε όστρακα και 
αγγεία, καθώς και µε 
πέτρινα και οστέινα 
εργαλεία. 

ΜΜΙΑ. 

Van Effenterre, 1976, 77, 
pl. XI: 70. 

 

ΜΛ 229) Αγγείο τύπου 
Χαµαιζίου (εικ.19: 5) 

Οικία Θ. εργαστήριο λ. 
Πηλός πορτοκαλόχρωµος. 
Τρία ιερογλυφικά σηµεία 
στη βάση, χαραγµένα πριν 
από το ψήσιµο: α) σταυρός 
ηµιτελής, β) βέλος, γ) 
διπλός πέλεκυς. Ύ. 6. ∆. 
5.5. 
Βρέθηκε στις ίδιες 
συνάφειες µε το ΜΛ 228. 

ΜΜΙΑ. 

Van Effenterre, 1976, 77, 
pl. XXVIII: A, pl. XI: 
11.158.  

 

ΜΛ 230) Αγγείο τύπου 
Χαµαιζίου (εικ.19: 6) 

Οικία Θ. εργαστήριο λ. 
Πηλός ανοιχτός φαιός. Ύ. 
5.9. ∆. 5.8. Ο λαιµός 
καλύπτεται από χιαστές 
εγχαράξεις. 
Βρέθηκε στις ίδιες 
συνάφειες µε το ΜΛ 228.  

ΜΜΙΑ. 

Van Effenterre, 1976, 76, 
pl. XI: 69. Andreou, 1978, 
fig. 20. 

ΜΛ 231) Αγγείο τύπου 
Χαµαιζίου (εικ.19: 7) 

Οικία Θ. εργαστήριο λ. 
Πηλός πορτοκαλόχρωµος. Ύ. 
5.8. ∆. 5.4. Ο λαιµός 
καλύπτεται από χιαστές 
εγχαράξεις. 
Βρέθηκε στις ίδιες 
συνάφειες µε το ΜΛ 228. 

ΜΜΙΑ. 

Van Effenterre, 1976, 77, 
pl. XI: 71. 

 

ΜΛ 232) Αγγείο τύπου 
Χαµαιζίου (εικ.19: 8) 
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Νεκρόπολη Χρυσόλακκου. 
Πηλός υποκίτρινος. Ύ. 6. Ο 
λαιµός καλύπτεται από 
χιαστές εγχαράξεις. 
Αρκετά διαβρωµένο.  

ΜΜΙ-ΙΙ. 

Demargne, 1945, 19, pl. 
XXXI: 2: 8649. 

 

ΜΛ 233) Αγγείο τύπου 
Χαµαιζίου (εικ.19: 9) 

Νεκρόπολη Χρυσόλακκου. 
Πηλός υποκίτρινος. Ύ. 5.5. 
Ο λαιµός καλύπτεται από 
χιαστές εγχαράξεις. 

ΜΜΙ-ΙΙ. 

Demargne, 1945, 9, pl. 
XXVII: 1: 8506. 

 

ΜΛ 234) Αγγείο τύπου 
Χαµαιζίου (εικ.19: 10) 

Νεκρόπολη Χρυσόλακκου. 
Πηλός κίτρινος. Ύ. 5. Ο 
λαιµός καλύπτεται από 
χιαστές εγχαράξεις. 

ΜΜΙ-ΙΙ. 

Demargne, 1945, 19, pl. 
XXXI: 2: 8650. 
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ΤΡΑΠΕΖΑ 
 

ΤΡΠΖ 235) Αγγείο τύπου 
Χαµαιζίου (εικ.20: 1) 

Πηλός υπόλευκος. Ο λαιµός 
καλύπτεται από εγχάρακτες 
γραµµές, που βαίνουν 
διαγώνια, όλες προς µια 
κατεύθυνση. Τρία 
δυσδιάκριτα ιερογλυφικά 
σηµεία στη βάση: α) 
σκύλος, που στρέφει το 
κεφάλι προς τα πίσω, β) 
σπονδικό αγγείο, γ) δυο 
σιγµοειδή κοσµήµατα. 
Αρκετά διαβρωµένο. 

ΜΜΙ. 

Pendlebury - Money-Coutts, 
1935 - 1936, 76-77, 81, 
fig. 17, 21, pl. 10: 645. 

 

ΤΡΠΖ 236) Αγγείο τύπου 
Χαµαιζίου (εικ.20: 2) 

Πηλός υπόλευκος. Απιόσχηµο 
σώµα. κυλινδρικός λαιµός. 
κάθετη κυλινδρική λαβή. 
δισκοειδής βάση. Ύ. 6. Ο 
λαιµός καλύπτεται από 
χιαστές εγχαράξεις. 

ΜΜΙ. 

Pendlebury - Money-Coutts, 
1935-1936, 76, 81, pl. 10: 
647. 

 

ΤΡΠΖ 237) Αγγείο τύπου 
Χαµαιζίου (εικ.20: 3) 

Πηλός υπόλευκος. Ύ. 5.5. Ο 
λαιµός καλύπτεται από 
εγχάρακτες γραµµές, που 
βαίνουν διαγώνια, όλες 
προς µια κατεύθυνση.  

ΜΜΙ. 

Pendlebury - Money-Coutts, 
1935-1936, 76, 81, pl. 10: 
646. 

 

ΤΡΠΖ 238) Αγγείο τύπου 
Χαµαιζίου (εικ.20: 4) 

Πηλός υπόλευκος. Ύ. 5.2. Ο 
λαιµός καλύπτεται από 
χιαστές εγχαράξεις. 

ΜΜΙ. 

Pendlebury - Money-Coutts, 
1935-1936, 76, 81, pl. 10: 
648. 

 

ΤΡΠΖ 239) Αγγείο τύπου 
Χαµαιζίου (εικ.20: 5) 

Πηλός υπόλευκος. Ύ. 4.2. Ο 
λαιµός καλύπτεται από 
χιαστές εγχαράξεις. 

ΜΜΙ. 

Pendlebury - Money-Coutts, 
1935-1936, 76, 81-82, pl. 
10: 649. 

 

 

ΒΡΟΚΑΣΤΡΟ 
 

ΒΡΚ 240) Αγγείο τύπου 
Χαµαιζίου (εικ.20: 6) 

Οικισµός. δωµάτιο 36. Ο 
λαιµός καλύπτεται από 
χιαστές εγχαράξεις. 

ΠΜΙΙ. 

Hall, 1914, 115-117, fig. 
67. 

 

 

ΠΑΛΑΙΚΑΣΤΡΟ 
 
ΠΛΚΣ 241) Αγγείο τύπου 
Χαµαιζίου (εικ.20: 7) 
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Οικισµός. κτίριο ο. Πηλός 
υπόλευκος. Ο λαιµός 
καλύπτεται από χιαστές 
εγχαράξεις. 

Σε διαταραγµένο YMIII 
στρώµα. 

Bosanquet - Dawkins 1902-
1903, 323, fig. 22: 1. 
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ΙΙ. ΣΥΝΘΕΤΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΩΝ ΜΙΚΡΟΓΡΑΦΙΚΩΝ 

ΑΓΓΕΙΩΝ 

Τα δεδοµένα 
 

Η παρουσίαση των χαρακτηριστικών των µικρογραφικών 

αγγείων που µελετήθηκαν απεικονίζεται στους Πίνακες 1 - 7 

και στα Γραφήµατα 1, 2. Οι διακυµάνσεις και 

διαφοροποιήσεις των δεδοµένων οφείλονται, σε µεγάλο 

βαθµό, στην αποσπασµατικότητα των πληροφοριών στη 

βιβλιογραφία. Τέλος, δεν πρέπει να λησµονηθεί ότι οι 

παρακάτω παρατηρήσεις αφορούν ένα δείγµα και όχι το 

σύνολο των µικρογραφικών αγγείων και είναι, εποµένως, 

εξορισµού σχετικές.  

 Τα µικρογραφικά αγγεία, που παρουσιάστηκαν είναι 

διακόσια εικοσιοχτώ (228) (Πίνακας 1). Σε αυτά 

περιλαµβάνονται τα συνοπτικά δεδοµένα από τα αγγεία της 

Σύµης και της Ζάκρου. ∆εν συµπεριλαµβάνονται, ωστόσο, τα 

αγγεία τύπου Χαµαιζίου (Παράρτηµα Ι, ΙΙ). 

1. Στη σειρά της ποσοτικής τους εκπροσώπησης, τα 

σχήµατα των αγγείων που µελετήθηκαν είναι τα ακόλουθα 

(Πίνακας 1). 

72 πρόχοι αντιστοιχούν στο 31,58% του συνολικού αριθµού 

των αγγείων. Από αυτές, 38 είναι απλές (52,78%). 18 είναι 

ραµφόστοµες (25,00%). 13 είναι τριφυλλόστοµες (18,06%). 2 

είναι απιόσχηµες (2,78%). 1 είναι γεφυρόστοµη (1,39%). 

52 κύπελλα αντιστοιχούν στο 22,81% του συνολικού αριθµού 

των αγγείων. Από αυτά, 22 είναι άωτα κωνικά (42,31%). 16 

είναι κύπελλα µε πόδι (30,77%). 10 είναι κύπελλα (ρηχά ή 

βαθιά) (19,23%). 2 είναι τριποδικά (3,85%). 2 είναι 

κύπελλα µε πρόχυση (3,85%). 

30 αµφορείς αντιστοιχούν στο 13,16% του συνολικού αριθµού 

των αγγείων. Από αυτούς, 16 είναι κανονικοί αµφορείς 

(53,33%). 14 είναι ψευδόστοµοι (46,67%).  
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17 πίθοι αντιστοιχούν στο 7,46% του συνολικού αριθµού των 

αγγείων. Από αυτούς, 15 είναι πίθοι - πιθοειδή (88,23%). 2 

είναι πιθαµφορείς (11,77%). 

7 φιάλες ή λεκανίδες αντιστοιχούν στο 3,07%. 

6 κύαθοι αντιστοιχούν στο 2,63% του γενικού συνόλου των 

αγγείων. Από αυτούς, 3 είναι κανονικοί κύαθοι (50,00%). 3 

είναι ηµισφαιρικοί (50,00%).  

4 απιόσχηµα αλάβαστρα και 1 αλαβαστροειδές αντιστοιχούν 

στο 2,19%. 

5 λοπάδια αντιστοιχούν στο 2,19%.  

4 κύπελλα ή κύαθοι αντιστοιχούν στο 1,75%.  

3 στάµνοι αντιστοιχούν στο 1,32%. 

3 κάνθαροι αντιστοιχούν στο 1,32%.  

3 τριποδικές χύτρες αντιστοιχούν στο 1,32%.  

3 τριποδικά αγγεία αντιστοιχούν στο 1,32%. 

2 ηθµοπυξίδες αντιστοιχούν στο 0,88%. 

1 ασκός και 1 ασκοειδές αντιστοιχούν στο 0,88%. 

2 κάλαθοι αντιστοιχούν στο 0,88%. 

2 ποτήρια αντιστοιχούν στο 0,88%. 

2 γεφυρόστοµοι σκύφοι αντιστοιχούν στο 0,88%. 

2 κύπελλα ή φιάλες αντιστοιχούν στο 0,88%. 

1 αγγείο µε προχοή αντιστοιχεί στο 0,44%. 

1 πυξίδα αντιστοιχεί στο 0,44%. 

1 φιάλη ή λύχνος αντιστοιχεί στο 0,44%.  

1 δίωτο ευρύστοµο αγγείο αντιστοιχεί στο 0,44%.  

1 διπλό αγγείο αντιστοιχεί στο 0,44%. 

1 άωτο αγγείο αντιστοιχεί στο 0,44%. 

Τέλος, τα αγγεία τύπου Χαµαιζίου είναι 17. 

Από τους τύπους των µικκύλων αγγείων υπερτερούν, 

κατά συνέπεια, ποσοτικά οι πρόχοι µε 31,58% και 

ακολουθούν τα κύπελλα µε 22,81%. Έπονται οι αµφορείς µε 

13,16% και οι πίθοι µε 7,46%. Ακολουθούν σε µικρότερα 

ποσοστά οι υπόλοιποι τύποι αγγείων. 
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 2. Ως προς τα υλικά κατασκευής (Πίνακας 2), για τα 

µικκύλα αγγεία έχουν χρησιµοποιηθεί διαφορετικές 

ποικιλίες πηλών και περισσότερα είδη λίθων, όπως 

αλάβαστρο, στεατίτης, µάρµαρο, χλωρίτης, breccia, 

ροδόχρωµος λίθος, ασβεστόλιθος. 

Υπερισχύουν τα πήλινα αγγεία που φτάνουν στο ποσοστό 

74,50%, έναντι των λίθινων αγγείων 25,50%.  

Από πηλό έχουν κατασκευαστεί ειδικότερα: 

62 πρόχοι. Από αυτές, 29 είναι απλές. 17 είναι 

ραµφόστοµες. 13 είναι τριφυλλόστοµες. 2 είναι απιόσχηµες. 1 

είναι γεφυρόστοµη. 

26 κύπελλα. Από αυτά, 19 είναι άωτα κωνικά 4 είναι 

κύπελλα (ρηχά ή βαθιά). 2 είναι τριποδικά 1 είναι κύπελλο 

µε πόδι. 

22 αµφορείς. Από αυτούς, 14 είναι ψευδόστοµοι αµφορείς. 8 

είναι κανονικοί αµφορείς. 

11 πίθοι. Από αυτούς, 9 είναι πίθοι - πιθοειδή. 2 

πιθαµφορείς. 

4 απιόσχηµα αλάβαστρα - αλαβαστροειδή. 

3 κάνθαροι. 

2 κύαθοι. Από αυτούς, 1 είναι ηµισφαιρικός. 

2 ηθµοπυξίδες. 

2 ασκοί - ασκοειδή. 

1 ποτήρι. 

1 στάµνος. 

1 αγγείο µε προχοή. 

1 κάλαθος. 

1 δίωτο ευρύστοµο αγγείο. 

1 διπλό αγγείο. 

Τέλος, τα αγγεία τύπου Χαµαιζίου είναι και τα 17 από 

πηλό. 

Από λίθο έχουν κατασκευαστεί:  
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17 κύπελλα. Από αυτά, 15 είναι κύπελλα µε πόδι (ΤΡΠΖ 31-

38, ΜΧΛ 112, 116, 131, 132, 134, 135, 136). 1 είναι 

κύπελλο βαθύ (ΜΧΛ 138). 1 είναι άωτο κωνικό (ΜΧΛ 133).  

7 φιάλες ή λεκανίδες (ΜΧΛ 119, 120, 123, 126, 129, 130, 

ΜΡΤΠΡΓ 175). 

6 πίθοι - πιθοειδή (ΜΛ 1, ΜΧΛ 121,122, 124, ΠΛΚ 144, 

ΜΡΤΠΡΓ 173).  

5 αµφορείς (ΜΛ 12, ΜΧΛ 108, 109, 117, 139).  

4 κύπελλα ή κύαθοι (ΜΧΛ 114, 115, 118, 128). 

2 πρόχοι. Από αυτές, 1 είναι απλή (ΜΧΛ 111) και 1 είναι 

ραµφόστοµη (ΜΧΛ 105). 

2 ηµισφαιρικοί κύαθοι (ΜΛ 16, ΜΧΛ 107). 

2 κύπελλα ή φιάλες (ΜΧΛ 125, 137).  

1 απιόσχηµο αλάβαστρο (ΜΧΛ 110).  

1 ποτήρι (ΜΧΛ 113).  

1 πυξίδα (ΜΧΛ 106). 

1 φιάλη ή λύχνος (ΣΦΓΡ 79).  

 Για τα 49 λίθινα µικκύλα αγγεία έχουν συνολικά 

χρησιµοποιηθεί 7 είδη λίθων. (Πίνακας 3) 

Από στεατίτη είναι 31 αγγεία (63,17%) (ΜΛ 16, ΤΡΠΖ 31-38, 

ΣΦΓΡ 79, ΜΧΛ 107, 109, 111, 112, 114, 116-118, 120, 121, 

124, 126, 128, 130-132, 136, 137, 139, ΜΡΤΠΡΓ 173, 175). 

Από µάρµαρο έχουν κατασκευαστεί 8 αγγεία (16,33%) (ΜΛ 1, 

ΜΧΛ 105, 113, 122, 123, 125, 134, 138). 

Από αλάβαστρο έχουν κατασκευαστεί 4 αγγεία (8,61%) (ΜΛ 

12, ΜΧΛ 110, 119, 133).  

Από ασβεστόλιθο είναι 2 αγγεία (4,08%) (ΜΧΛ 135, ΠΛΚ 

144). 

Από χλωρίτη είναι 2 αγγεία (4,08%) (ΜΧΛ 106, 108).  

Από breccia είναι 1 αγγείο (2,04%) (ΜΧΛ 115).  

Από ροδόχρωµο λίθο είναι 1 αγγείο (2,04%) (ΜΧΛ 129).  

Από τους λίθους, λοιπόν, υπερτερεί ο στεατίτης µε 63,17% 

και ακολουθεί το µάρµαρο µε 16,33%. 
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 3. Ως προς τη διακόσµηση, 74 από τα αγγεία είναι 

διακοσµηµένα (41%) και 105 ακόσµητα (59%) (Πίνακας 4).  

Ανάµεσα στα διακοσµηµένα αγγεία είναι: 

36 πρόχοι. Από αυτές, 15 είναι ραµφόστοµες. 14 είναι 

απλές. 6 είναι τριφυλλόστοµες. 1 είναι γεφυρόστοµη. 

17 αµφορείς. Από αυτούς, 14 είναι ψευδόστοµοι αµφορείς. 3 

είναι κανονικοί αµφορείς.  

6 πίθοι. Από αυτούς, 4 είναι πίθοι - πιθοειδή. 2 

πιθαµφορείς. 

3 απιόσχηµα αλάβαστρα - αλαβαστροειδή. 

3 κάνθαροι. 

2 κύπελλα. 

2 κάλαθοι. 

1 ασκός. 

1 ποτήρι. 

1 στάµνος. 

1 αγγείο µε προχοή. 

1 δίωτο ευρύστοµο αγγείο.  

Τέλος, και τα 17 αγγεία τύπου Χαµαιζίου είναι 

διακοσµηµένα. 

Ενώ ακόσµητα είναι: 

32 κύπελλα. Από αυτά, 16 είναι κύπελλα µε πόδι 7 είναι 

κύπελλα (ρηχά - βαθιά) . 7 είναι άωτα κωνικά 2 είναι 

τριποδικά. 

27 πρόχοι. Από αυτές, 17 είναι απλές. 5 είναι 

τριφυλλόστοµες. 3 είναι ραµφόστοµες. 2 είναι απιόσχηµες.  

10 αµφορείς. 

7 φιάλες ή λεκανίδες. 

5 κύαθοι. Από αυτούς, 3 είναι ηµισφαιρικοί. 

4 κύπελλα ή κύαθοι. 

3 γεφυρόστοµοι σκύφοι.  

2 απιόσχηµα αλάβαστρα - αλαβαστροειδή. 

2 κύπελλα ή φιάλες. 

1 ασκοειδές. 
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1 ποτήρι.  

1 πυξίδα. 

∆ιακοσµηµένες είναι, εποµένως, κατά κανόνα οι πρόχοι 

(36 στις 72), και ακολουθούν οι αµφορείς (17 στους 30). 

Ακόσµητα είναι κατά κανόνα τα κύπελλα (32 στα 52). 

 4. Σχετικά µε την προέλευσή τους, τα αγγεία βρέθηκαν 

σε ανακτορικές πόλεις και οικισµούς, στα ίδια τα 

ανάκτορα, σε νεκροταφεία και µεµονωµένους τάφους, ιερά, 

ιερά κορυφής και σπήλαια. (Πίνακας 5, 5Α, Γράφηµα1) 

Συγκεκριµένα:  

37,78% των αγγείων εντοπίστηκε σε οικισµούς.  

32,00% σε τάφους.  

14,67% σε ιερά - ιερά κορυφής.  

8,44% σε ανάκτορα. 

7,11% στο σπήλαιο της Τραπέζας.  

Αναλυτικότερα από οικισµούς προήλθαν:  

33 πρόχοι. Από αυτές, 21 είναι απλές. 8 είναι 

τριφυλλόστοµες. 4 είναι ραµφόστοµες. 

14 κύπελλα. Από αυτά, 6 είναι άωτα κωνικά 4 είναι κύπελλα 

(ρηχά - βαθιά).. 2 είναι τριποδικά. 1 είναι κύπελλο µε πόδι 

1 είναι κύπελλο µε πρόχυση. 

11 πίθοι. Από αυτούς, 9 είναι πίθοι - πιθοειδή. 2 

πιθαµφορείς.  

4 κύαθοι. Από αυτούς, 1 είναι ηµισφαιρικός. 

4 λοπάδια. 

3 αµφορείς. 

3 κάνθαροι. 

3 τριποδικά αγγεία. 

2 απιόσχηµα αλάβαστρα - αλαβαστροειδή. 

2 ηθµοπυξίδες.  

2 τριποδικές χύτρες. 

1 ασκός. 

1 αγγείο µε προχοή. 

1 κάλαθος.  
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1 φιάλη ή λεκανίδα.  

Τέλος, 9 αγγεία τύπου Χαµαιζίου. 

Αντίστοιχα σε ανακτορικά συµφραζόµενα εντοπίστηκαν:  

4 πρόχοι. Από αυτές, 3 είναι απλές. 1 είναι τριφυλλόστοµη. 

3 κύπελλα. 

2 αµφορείς. 

2 απιόσχηµα αλάβαστρα - αλαβαστροειδή. 

2 γεφυρόστοµοι σκύφοι. 

1 λοπάδιο. 

1 στάµνος.  

1 τριποδική χύτρα. 

1 ηµισφαιρικός κύαθος. 

1 ασκοειδές. 

1 άωτο αγγείο.  

Σε χώρους λατρείας, βρέθηκαν:  

15 άωτα κωνικά κύπελλα. 

13 αµφορείς. Από αυτούς, 8 είναι ψευδόστοµοι. 

4 πρόχοι. 

1 πίθος - πιθοειδές. 

Ταφές, τέλος, συνώδευαν:  

11 κύπελλα. Από αυτά, 7 είναι κύπελλα µε πόδι 2 είναι 

κύπελλα (ρηχά - βαθιά). 1 είναι άωτο κωνικό 1 είναι 

κύπελλο µε πρόχυση. 

7 πρόχοι. Από αυτές, 11 είναι ραµφόστοµες. 7 είναι απλές. 

3 είναι τριφυλλόστοµες. 1 είναι απιόσχηµη. 1 είναι 

γεφυρόστοµη. 

12 αµφορείς. Από αυτούς, οι 6 είναι ψευδόστοµοι αµφορείς. 

6 φιάλες ή λεκανίδες. 

5 πίθοι - πιθοειδή.  

4 κύπελλα ή κύαθοι. 

2 στάµνοι. 

2 κύπελλα ή φιάλες. 

2 ποτήρια. 

1 απιόσχηµο αλάβαστρο. 
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1 ηµισφαιρικός κύαθος. 

1 πυξίδα. 

1 φιάλη ή λύχνος. 

1 δίωτο ευρύστοµο αγγείο. 

1 διπλό αγγείο. 

Τέλος, 3 αγγεία τύπου Χαµαιζίου. 

Σε αυτά πρέπει να προστεθούν 8 πρόχοι, 8 κύπελλα µε 

πόδι και 5 αγγεία τύπου Χαµαιζίου από το σπήλαιο της 

Τραπέζας, το οποίο είχε µάλλον πλέον ταφική χρήση.  

 5. Όσον αφορά τη χρονολόγησή τους, τα αγγεία 

καλύπτουν όλη την Εποχή του Χαλκού. (Πίνακας 6, Γράφηµα 

2) Ποικίλοι τύποι µικρογραφικών αγγείων εµφανίζονται ήδη 

την ΠΜ περίοδο, η ποσότητά τους αυξάνει κατά τη ΜΜΙ/ΜΜΙΙ, 

εµφανίζει τη µεγαλύτερή της πυκνότητα στη ΜΜΙΙΙ/ΥΜΙ, και 

µειώνεται από την ΥΜΙΙ περίοδο. Μερικοί µόνο τύποι 

υφίστανται κατά την ΥΜΙΙΙ περίοδο. Πιο συγκεκριµένα: 

Οι πρόχοι εµφανίζονται την ΠΜ περίοδο, αυξάνονται 

κατά τη ΜΜΙ/ΥΜΙ και µειώνονται την ΥΜΙΙ/ΥΜΙΙΙ περίοδο. 

Από αυτές, οι ραµφόστοµες εµφανίζονται την ΠΜ περίοδο, 

συνεχίζουν τη ΜΜΙ/ΙΙ και επανεφανίζονται την ΥΜΙΙΙ µε 

µεγαλύτερη πυκνότητα. οι τριφυλλόστοµες µαρτυρούνται από 

τη ΜΜΙ έως και την ΥΜΙ. οι απιόσχηµες υφίστανται µόνο κατά 

την ΠΜΙΙ/ΜΜ. η γεφυρόστοµη µαρτυρείται µόνο την ΥΜΙΙΙ.  

Τα άωτα κωνικά εµφανίζονται την ΠΜΙΙ/ΙΙΙ και πλεονάζουν 

τη ΜΜΙΙ/ΥΜΙ. κύπελλα µε πόδι εµφανίζονται την ΠΜΙΙ/ΠΜΙΙΙ 

καθώς και την ΥΜΙ. τριποδικά κύπελλα µαρτυρούνται στη 

ΜΜΙΙ/ΥΜΙ. κύπελλα µε πρόχυση τη ΜΜΙΙ/ΙΙΙ. 

Οι αµφορείς εµφανίζονται ήδη την ΠΜ περίοδο, αλλά 

πλεονάζουν κυρίως τη ΜΜ/ΥΜΙ. οι ψευδόστοµοι αµφορείς 

µαρτυρούνται µόνο κατά την ΥΜΙΙΙ.  

Οι πίθοι διαγράφουν µια σταθερή πορεία από τη ΜΜ έως την 

ΥΜΙΙΙ περίοδο. ενώ πιθαµφορείς µαρτυρούνται στην ΥΜΙ.  

Φιάλες ή λεκανίδες χρονολογούνται στην ΠΜΙΙ/ΙΙΙ. 
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Απιόσχηµα αλάβαστρα - αλαβαστροειδή εµφανίζονται στη 

ΜΜΙΙΙ/ΥΜΙ.  

Λοπάδια υφίστανται κατά τη ΜΜΙΙΙ/ΥΜΙ. 

Κύπελλα ή κύαθοι µαρτυρούνται την ΠΜΙΙ/ΙΙΙ. 

Στάµνοι µαρτυρούνται κατά τη ΜΜΙΙΙ/ΥΜΙ. 

Κάνθαροι εµφανίζονται στη ΜΜΙ/ΜΜΙΙΙ. 

Τριποδικές χύτρες και άλλα τριποδικά αγγεία υφίστανται 

κατά τη ΜΜΙΙΙ/ΥΜΙ. 

Κύαθοι και ηµισφαιρικοί κύαθοι υφίστανται από την 

ΠΜΙ/ΥΜΙ.  

Ηθµοπυξίδες µαρτυρούνται την ΥΜΙ.  

Ασκοί- ασκοειδή εµφανίζονται στην ΥΜΙΙ.  

Κάλαθοι υφίστανται στη ΜΜΙΙ/ΥΜΙ καθώς και στην ΥΜΙΙΙ. 

Κύπελλα ή φιάλες µατρυρούνται την ΠΜΙΙ/ΙΙΙ. 

Γεφυρόστοµοι σκύφοι εµφανίζονται στη ΜΜΙ. 

Ποτήρια µαρτυρούνται την ΠΜΙΙ/ΜΜΙ.  

Το αγγείο µε προχοή εµφανίζεται στην ΥΜΙ. 

Η πυξίδα υφίσταται τη ΜΜΙ.  

Η φιάλη ή λύχνος εµφανίζεται στην ΠΜΙΙ/ΙΙΙ.  

Το δίωτο ευρύστοµο αγγείο χρονολογείται στη ΜΜΙ/ΙΙ, το 

διπλό αγγείο στην ΥΜΙ και το άωτο αγγείο στη ΜΜΙΙΙ/ΥΜΙ.  

Τέλος, τα αγγεία τύπου Χαµαιζίου εµφανίζονται µάλλον στην 

ΠΜ αλλά υπερισχύουν κατά τη ΜΜΙ/ΙΙ, και ένα µόνο βρέθηκε 

σε ΥΜΙΙΙ συνάφειες. 

 Τα κυριότερα στοιχεία από τους Πίνακες 1-6 

παρουσιάζονται συγκεντρωτικά στον συνθετικό πίνακα 

δεδοµένων (Πίνακας 7), όπου συνδυάζονται η προέλευση, τα 

σχήµατα, η ποσοτική εκπροσώπηση του κάθε τύπου στην 

αντίστοιχη εγκατάσταση και η χρονονόληση των αγγείων. 
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 ΣΥΖΗΤΗΣΗ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Από τα δεδοµένα που παρέχει ένα αντιπροσωπευτικό 

δείγµα 22827 µικρογραφικών αγγείων από την Ανατολική Κρήτη 

προκύπτουν µερικές συνθετικές παρατηρήσεις. Οι 

παρατηρήσεις αυτές θα ήταν, φυσικά, πολύ πιο δόκιµες εάν 

οι πληροφορίες ήταν πληρέστερες και το δείγµα µας 

µεγαλύτερο σε γεωγραφικό και χρονολογικό εύρος.28

 Τα αγγεία που µελετήθηκαν ανήκουν σε πολλούς και 

ποικίλους τύπους που είναι εν γένει γνωστοί και σε 

φυσικές διαστάσεις. Μάλλον, όµως, όχι σε όλους. Έχει 

κανείς την εντύπωση, ότι διαφαίνονται κάποιες προτιµήσεις 

ως προς τους τύπους και τους υποτύπους των αγγείων που 

αποδίδονται κάθε φορά µικρογραφικά. Ιδιαίτερα δηµοφιλή 

σχήµατα είναι οι πρόχοι, τα κύπελλα, οι αµφορείς, οι 

πίθοι και τα πιθοειδή, που εµφανίζονται σε πολλές 

παραλλαγές και συµφωνούν συνήθως µε τις γενικές 

προτιµήσεις της κάθε πολιτισµικής περιόδου (π.χ. 

ψευδόστοµοι αµφορείς στην ΥΜΙΙΙ περίοδο). Πιο µεµονωµένα 

κατασκευάζονται ορισµένοι τύποι που δεν είναι γενικά πολύ 

συνηθισµένοι ούτε σε φυσικές διαστάσεις, όπως τα 

αλαβαστροειδή, οι στάµνοι, οι κάνθαροι, οι κάλαθοι, τα 

ποτήρια, οι πυξίδες, οι ηθµοπυξίδες, τα ασκοειδή, τα 

διπλά αγγεία. Περιορισµένα κατασκευάζονται, όµως, και 

σχήµατα που είναι κοινότερα στην κεραµεική φυσικών 

διαστάσεων, όπως τα λοπάδια, οι λεκανίδες, οι τριποδικές 

χύτρες και άλλα τριποδικά αγγεία. (Πίνακας 1) Απουσιάζουν 

δε εντελώς από τον κατάλογο των µικρογραφικών αγγείων 

αρκετά από τα σχήµατα που είναι σε χρήση στη µινωική 

Κρήτη της 2ης χιλιετίας, όπως τα καδόσχηµα αγγεία, οι 

                                                 
27 Εκτός από τα αγγεία τύπου Χαµαιζίου (βλ. και παραπάνω, σελ. 59).
28 Η συστηµατικότερη προσέγγιση της Κεντρικής Κρήτης κατά την 3η 
χιλιετία θα προσέθετε µάλλον πολλά στοιχεία, αφού θα συµπεριλάµβανε, 
για παράδειγµα, τα πολυπληθή µικρογραφικά αγγεία από τους τάφους της 
Μεσαράς. (Xanthoudides, 1924. Branigan, 1970) 
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πρόχειλες, ή οπισθότµητες πρόχοι, τα κύπελλα µε ευθέα 

τοιχώµατα, τα θήλαστρα. 

Οι επιλογές στο σχηµατολόγιο των µικκύλων αγγείων 

µπορεί να εξαρτώνται από πολλές παραµέτρους. Φαίνεται, 

πράγµατι, ότι αποδίδονται κατά κανόνα τύποι των αγγείων 

σε φυσικές διαστάσεις και µάλιστα οι συνηθέστεροι από 

αυτούς. Προτιµώνται, πιθανόν σχήµατα που ήταν πιο εύκολο 

να αποδοθούν µικρογραφικά, τα οποία επιπλέον 

διακοσµούνται στους εκάστοτε τρέχοντες κεραµεικούς 

ρυθµούς. Η αρχική επιλογή κάποιων σχηµάτων µπορεί να 

έγινε αυθόρµητα και να αποτέλεσε, κατόπιν, αντικείµενο 

µίµησης, στο πλαίσιο της εγκατάστασης ή και µιας 

ευρύτερης περιοχής και εποχής. Ή µπορεί να βασίσθηκε στις 

προσωπικές προτίµησεις του κατασκευαστή ή του χρήστη του 

µικκύλου αγγείου, που δεν αποκλείεται να ήταν το ίδιο 

άτοµο. Μερικά σχήµατα θα χρειάζονταν αρκετή επιδεξιότητα 

έως και τέχνη, ακόµη και επινοητικότητα για την κατασκευή 

και τη διακόσµησή τους. Τα αγγεία αυτά πιθανόν 

κατασκευάζονταν από τους τεχνίτες -κεραµουργούς και 

λιθοξόους- που παρήγαγαν και τα αγγεία φυσικών 

διαστάσεων, ή από κάποιους µαθητευόµενους, ή και από τους 

ίδιους τους χρήστες. 

Οι µικρογραφικοί τύποι αποδίδουν στην πλειονότητά 

τους το σχήµα και τη διακόσµηση αγγείων φυσικών 

διαστάσεων. Παρατηρούνται, ωστόσο, και ορισµένες 

ιδιαιτερότητες ως προς κάποια τους χαρακτηριστικά, που 

διαµορφώνουν παραλλαγές στη γενική τους απόδοση και ίσως 

προκύπτουν απλώς από τη διαφορά στο µέγεθος των αγγείων. 

Όταν οι διαστάσεις είναι πολύ µικρές, είναι φυσικό να 

περιορίζεται η εµβέλεια των κινήσεων και, εποµένως, οι 

επιλογές του κατασκευαστή, ενώ οι οµοιότητες µε το 

πρωτότυπο περιορίζονται έτσι σε βασικά του 

χαρακτηριστικά. Αποδίδονται, δηλαδή, µόνο τα στοιχεία 
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εκείνα των µεγάλων αγγείων που κρίνονται απαραίτητα και 

µπορούν να προσαρµοστούν στα µικρογραφικά οµοιώµατα.  

Με µικρές ή µεγαλύτερες παραλλαγές και 

διαφοροποιήσεις ``αναπαράγονται’’, συνεπώς, υπό κλίµακα 

γνωστοί τύποι αγγείων φυσικών διαστάσεων, από την ίδια 

συνήθως εγκατάσταση, ή από άλλες θέσεις της Ανατολικής 

Κρήτης. Χαρακτηριστικά είναι µερικά παραδείγµατα, όπως τα 

τριποδικά κύπελλα από τα Γουρνιά (ΓΡΝ 68, 69, εικ. 7: 8, 

9) που αποδίδουν ανάλογο αγγείο φυσικών διαστάσεων µε 

ευθέα όµως και όχι καµπυλούµενα πόδια (εικ. 21: 1).29. Με 

ανάλογο τρόπο και ο κάλαθος (ΓΡΝ 71, εικ. 7: 11) αποδίδει 

µεγαλύτερο κάλαθο (εικ. 21: 2)30, καθώς και το αγγείο µε 

προχοή (ΓΡΝ 61, εικ. 7: 1) αποτελεί παραλλαγή άλλου σε 

κανονικές διαστάσεις (εικ. 21: 3).31 Τέλος, οι πρόχοι ΓΡΝ 

47, 48, 54 και αρκετές ακόµη (εικ. 5: 9, 10, εικ. 6: 3) 

έχουν ακριβή παράλληλα στη χρηστική κεραµεική (εικ. 21: 

4, 5).32 Η αντιστοιχία αυτή µικρογραφικών και κανονικών 

τύπων αγγείων αποτελεί σχεδόν κανόνα στις εγκαταστάσεις 

που µελετήθηκαν. Ενδιαφέρον είναι, επιπλέον, ότι στο 

πλαίσιο κάθε εγκατάστασης οι µικρογραφικοί τύποι 

εµφανίζονται µάλλον σε κάποια ποσοτική αναλογία µε τους 

αντίστοιχους µεγαλύτερους τύπους. 

Είναι αρκετά δύσκολο να µιλήσουµε για µια ενδεχόµενη 

``µοναδικότητα’’ µερικών σχηµάτων µικρογραφικών αγγείων, 

εξαιτίας της ελλιπούς βιβλιογραφικής τεκµηρίωσης και 

κυρίως της απουσίας δηµοσιεύσεων των συνολικών κεραµεικών 

συνόλων από τις εγκαταστάσεις προέλευσής τους. Μπορεί 

πράγµατι µερικοί τύποι να µην είναι γνωστοί σε κανονικές 

διαστάσεις, όπως συµβαίνει π.χ µε το δίωτο ευρύστοµο 

αγγείο από τα Μάλια (ΜΛ 11, εικ. 2: 1). Ακόµη και για τα 

αγγεία τύπου Χαµαιζίου (ΧΜΖ 225-227, ΜΛ 228-234, ΤΡΠΖ 

                                                 
29 Betancourt - Silverman, 1991, 30, pl. 8: 437. 
30 Αυτόθι, 30, pl. 8: 441.  
31 Boyd Hawes et al., 1908, pl. 8: 22. 
32 Betancourt - Silverman, 1991, 30, pl. 11: 504, 29: 643. 
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235-239, ΒΡΚ 240, ΠΛΚΣ 241) δεν είναι σαφές, όπως 

σηµειώθηκε ήδη, εάν πρόκειται για τύπο µικρού ή 

µικρογραφικού αγγείου. 

Μικκύλα αγγεία έχουν κατασκευαστεί από ποικίλα είδη 

τοπικών επί το πλείστον, και σπανιότερα εισηγµένων πρώτων 

υλών. (Πίνακας 2) Πολλές πηγές πηλού που προµήθευαν τα 

ανακτορικά και τα επαρχιακά κέντρα έχουν εντοπιστεί σε 

περισσότερα σηµεία του ισθµού της Ιεράπετρας και του 

κόλπου της Σητείας.33 Αυτές είναι ικανές να ανταποκριθούν 

στις ανάγκες των αντίστοιχων τοπικών εργαστηρίων, και να 

τα τροφοδοτήσουν µε επάρκεια. Η παράλληλη ανίχνευση 

κεραµεικών εργαστηρίων σε πολλές εγκαταστάσεις στις 

περιοχές αυτές δείχνει ότι η κατασκευή των αγγείων 

γινόταν συχνά κοντά στις πηγές της πρώτης ύλης.34

Με ανάλογο τρόπο, η πλειονότητα των λίθων που 

χρησιµοποιήθηκαν για την κατασκευή µικρογραφικών αγγείων 

υπάρχει σε αφθονία στην Ανατολική Κρήτη, µια περιοχή 

πλούσια σε πετρώµατα, όπως ο στεατίτης, ο χλωρίτης, το 

µάρµαρο, ο χαλκίτης, ο ασβεστόλιθος. (Πίνακας 3) Το 

αλάβαστρο ήταν από τα λίγα υλικά που εισαγόταν, φαίνεται, 

από άλλες περιοχές της Κρήτης (π.χ από την Κνωσό;) και 

του Αιγαίου, ή ακόµη, κατά τον Warren, και από την 

Αίγυπτο.35

Οι τρόποι πρόσκτησης των υλικών για τα µικκύλα 

εγγράφονται, όπως είναι λογικό, απόλυτα σε εκείνους που 

διέπουν τη συνολικότερη παραγωγή των αγγείων. Στο πλαίσιο 

των οικονοµικών ανταλλαγών της Εποχής του Χαλκού στο 

                                                 
33 Gifford - Myer, 1984, 118-125. Πηγές πηλού εντοπίστηκαν στα 
Γουρνιά, το Κεντρί, την Ψείρα, τον Πλατύσκινο, τη Ρίζα Αχλαδιών, την 
Κληµαταριά, τον Πετρά, το Σταυρό, στη Ζού, στον Ανάλουκα, στο 
Παλαίκαστρο, στις Χοχλακιές, στον Αζοκέραµο, στο Καλό Νερό, στο 
∆ιασκάρι, στο Μακρυγιαλό, στην Επισκοπή, στη Μυρσίνη και στην 
ευρύτερη περιοχή της Ζάκρου και των Μαλίων. 
34 Είναι λογικό ότι στα ανάκτορα των Μαλίων και της Ζάκρου 
λειτουργούσαν κεραµεικά εργαστήρια που δεν έχουν ως σήµερα 
εντοπιστεί. (Blitzer, 1984, 143-153. Day, 1997, 219-227. Πλάτων, 
1956, 237-238. Kanta, 1980, 288-293. Day, 1995, 149-175). 
35 Warren, 1960, 124-143. Seager, 1912, 99-101. Hood, 1993, 180-183. 
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προϊστορικό Αιγαίο, γινόταν διακίνηση λίθων, ακόµη και 

πηλών, καθώς και τελειωµένων αγγείων -όσο βέβαια και των 

προϊόντων που αυτά περιείχαν- ανάµεσα σε ανακτορικά 

κέντρα και οικισµούς της Ανατολικής και της υπόλοιπης 

Κρήτης, όσο και των νησιών, του ηπειρωτικού ελλαδικού 

χώρου, αλλά και των γειτονικών πολιτισµών της Ανατολικής 

Μεσογείου.36 Έτσι εξηγείται η εµφάνιση ορισµένων τύπων 

αγγείων και υλικών, που δεν υπήρχαν ή δεν ήταν 

διαδεδοµένα στη µινωική Κρήτη. Χαρακτηριστικό παράδειγµα 

αποτελεί ο Μόχλος, που θεωρείται βασικό κέντρο παραγωγής 

λίθινων αγγείων µε τα οποία προµήθευε άλλες κρητικές 

εγκαταστάσεις, καθώς και εισαγωγής αγγείων, πολύτιµων και 

ηµιπολύτιµων υλικών, όπως ορισµένων τύπων αλαβάστρου, που 

σύµφωνα µε τους ειδικούς προερχόταν από το Αιγαίο και την 

Αίγυπτο.37 Σηµαντικό είναι ότι τα επιµέρους µινωικά 

εργαστήρια είχαν το καθένα τη δική του παραγωγή, η οποία 

συχνά αλληλεπιδρούσε µε την παραγωγή των άλλων 

εργαστηρίων, αλλά και ``καινοτοµούσε’’ διαγράφοντας µια 

δική του τοπική πορεία, όπως φαίνεται από την ποικιλία 

και τις παραλλαγές των µικρογραφικών όσο και των 

κανονικών βέβαια αγγείων. 

Περισσότερα είναι τα ακόσµητα από ό,τι τα 

διακοσµηµένα πήλινα και λίθινα µικρογραφικά αγγεία, κατ’ 

αναλογία και πάλι µε εκείνα σε φυσικές διαστάσεις. Το 

γεγονός αυτό µπορεί να οφείλεται στο µικρό τους µέγεθος 

που δεν θα διευκόλυνε τη διακοσµησή τους. (Πίνακας 4) 

Επιπλέον, ορισµένα έχουν υποστεί σοβαρές φθορές που έχουν 

αλλοιώσει την επιφάνεια και την ενδεχόµενη αρχική τους 

διακόσµηση. Οι παραπάνω παρατηρήσεις δεν µοιάζουν, 

ωστόσο, επαρκείς. Εφόσον πάρα πολλά µικκύλα είναι 

διακοσµηµένα και φέρουν, µάλιστα, συχνά σύνθετο διάκοσµο, 

όπου συνδυάζονται ποικίλα και περίτεχνα θέµατα. Στο 

                                                 
36 Day, 1997, 226-227. Kanta, 1980, 294-297. 
37 Warren, 1960, 124-143. Branigan, 1991, 97-104. 
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επίπεδο αυτό προσαρµόζονται, δηλαδή, πλήρως στους 

σύγχρονούς τους διακοσµητικούς ρυθµούς.  

Μικρογραφίες αγγείων έχουν εντοπιστεί σε όλα τα 

γνωστά είδη εγκαταστάσεων: σε σύνολα από οικισµούς, 

τάφους και ιερά. (Πίνακας 5, 5Α, Πίνακας 7, Γράφηµα 1) 

∆ιαφαίνονται, επιπλέον, κάποιες προτιµήσεις τύπων ανά 

εγκατάσταση, γεγονός που µπορεί να σχετίζεται µε τη χρήση 

ή µε τον συµβολισµό τους. Για παράδειγµα, στα Γουρνιά και 

τον Μύρτο Φούρνου Κορυφή κυριαρχούν οι πρόχοι, στο 

ενδεχόµενο ιερό της Επισκοπής κυριαρχούν οι ψευδόστοµοι 

αµφορείς, στη Σύµη τα κύπελλα κ.τ.ό. (Πίνακας 7)  

Παρόλο που σπάνια διευκρίνιζεται η ακριβέστερή τους 

προέλευση, φαίνεται ότι µικκύλα βρίσκονται συχνά σε 

χώρους εργασίας και αποθήκευσης οικισµών και ανακτόρων. 

Έτσι, στα Μάλια ο µικκύλος πίθος ΜΛ 2 βρέθηκε σε 

εργαστήριο. Ενώ σε αποθήκη βρέθηκαν οι πρόχοι ΜΛ 4, 5, 6, 

τα απιόσχηµα αλάβαστρα ΜΛ 13, 14, το πτηνόµορφο 

γεφυρόστοµο αγγείο ΜΛ 10, ο ηµισφαιρικός κύαθος ΜΛ 15 και 

τα κύπελλα ΜΛ 17, 18. Στον Μύρτο Φούρνου Κορυφή η 

ραµφόστοµη πρόχους ΜΡΤ 168 προήλθε από αποθέτη 

κεραµεικής, και η ανάλογη ΜΡΤ 169 από εργαστήριο. Στο 

Παλαίκαστρο, οι ηθµοπυξίδες ΠΛΚ 145, 146, το 

αλαβαστροειδές ΠΛΚ 147 και το τριποδικό αγγείο ΠΛΚ 154 

βρίσκονταν όλα σε αποθήκες. Ενώ το τριποδικό αγγείο ΠΛΚ 

153 προήλθε από οικοβιοτεχνικό, µάλλον, χώρο, που 

σχετιζόταν µε την παραγωγή κρασιού ή λαδιού. Στη Ζάκρο, η 

πρόχους ΖΚΡ 198, ο αµφορέας ΖΚΡ 202, ο στάµνος ΖΚΡ 204 

και οι δυο γεφυρόστοµοι σκύφοι ΖΚΡ 205 βρέθηκαν, όλα 

µαζί, σε βοηθητικό προθάλαµο του µαγειρείου του 

ανακτόρου.  

Μικρογραφικά αγγεία ανάλογων τύπων συγκαταλέγονται 

στα αναθήµατα σε ιερά (Μάλια, Καρφί, Σύµη, Επισκοπή; 

Πετσοφάς), καθώς και στα κτερίσµατα σε ταφές (Μόχλος, 

Σφουγγαράς). Οι ακριβείς τους συνάφειες δεν είναι συνήθως 
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γνωστές, µε ελάχιστες εξαιρέσεις, όπως, στην περίπτωση 

του Μόχλου, που οι τάφοι και το περιεχόµενό τους 

απαριθµούνται αναλυτικά.  

Στις ενδιαφέρουσες, όµως, πληροφορίες για την 

``τοπογραφία’’ των µικρογραφικών αγγείων στα αρχαιολογικά 

τους συµφραζόµενα εγγράφονται, για παράδειγµα, εκείνες 

για το διπλό αγγείο (ΠΛΚΣ 151) από το Σαραντάρι, που 

βρέθηκε στο εσωτερικό λάρνακας. και προπαντός η περίπτωση 

των τριών κανθάρων από τον Μύρτο Πύργο (ΜΡΤΠΡΓ 174), οι 

οποίοι περιέχονταν στο εσωτερικό πανοµοιότυπου κανονικού 

κανθάρου. Κάτι ανάλογο, µάλλον, ίσχυε και µε τους 

ψευδόστοµους αµφορείς από την Επισκοπή (ΠΣΚΠ 95-100), που 

βρέθηκαν στο εσωτερικό πυξίδας φυσικών διαστάσεων. 

Τα επιµέρους, εξάλλου, ανασκαφικά σύνολα στα οποία 

ανήκουν τα µικκύλα εναρµονίζονται µε τις γενικότερες 

αρχαιολογικές συνάφειες των κανονικών αγγείων. Στην 

πλειονότητά τους, όσα βρέθηκαν σε οικισµούς συνανήκουν µε 

χρηστικά αγγεία διαφόρων τύπων και µε εργαλεία (αγνύθες, 

σφονδύλια, ιγδία, τριπτήρες κ.ά). Στους τάφους, πάλι, και 

ιδιαίτερα σε εκείνους του Μόχλου µικκύλα αγγεία βρέθηκαν 

µε άλλα κτερίσµατα και προσωπικά αντικείµενα (εγχειρίδια, 

χρυσά κοσµήµατα, και άλλα πήλινα, λίθινα, µεταλλικά 

τέχνεργα). Θα ήταν εξαιρετικά ενδιαφέρον εάν γνωρίζαµε 

τις ανθρωπολογικές συνάφειες (φύλα, κυρίως ηλικίες 

κ.λ.π.) των νεκρών που σχετίζονται µε τα µικκύλα, γεγονός 

που δυστυχώς δεν συµβαίνει. Στα ιερά, τέλος, µικρογραφικά 

αγγεία συνδυάζονται µε αντικείµενα τελετουργικά, 

αναθηµατικά ή χρηστικά, όπως, κέρατα καθοσιώσεως, 

ανθρωπόµορφα ειδώλια και ζώδια, κεραµεική φυσικών 

διαστάσεων κ.ά. 

 Η χρονολόγηση των αγγείων που µελετήθηκαν συµφωνεί 

µε εκείνη των αγγείων φυσικών διαστάσεων ως προς το 

σχηµατοτολόγιο, τα υλικά, τις κατασκευαστικές τεχνικές, 

τη διακόσµηση. (Πίνακας 6, Γράφηµα 2, Συγκριτικός 
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χρονολογικός πίνακας της Εποχής του Χαλκού) Πράγµατι, τα 

µικκύλα καλύπτουν χρονολογικά ολόκληρη την Εποχή του 

Χαλκού, συνεχίζοντας µια πλούσια νεολιθική παράδοση. 

Εµφανίζουν, όπως ήδη σηµειώθηκε, κάποια µεγαλύτερη 

πυκνότητα κατά τη ΜΜΙΙΙ/ΥΜΙ περίοδο, ενώ αραιώνουν 

αισθητά κατά την ΥΜΙΙ και ιδιαίτερα την ΥΜΙΙΙ περίοδο.  

 Τα µικρογραφικά αγγεία θα έπαιζαν, µε βεβαιότητα, 

κάποιον ρόλο στο πλαίσιο των οικιστικών, ταφικών και 

ιερών τους συνόλων. Το ζήτηµα είναι ποιός -ή ποιοί- ήταν 

ακριβώς ο προορισµός τους. Κατά καιρούς έχουν διατυπωθεί 

κάποιες υποθέσεις σχετικά µε τις χρήσεις τους, όπως οι 

παρακάτω. 

Mικρογραφικά αγγεία, όπου και αν εντοπίστηκαν, θα 

µπορούσαν να διατηρούν τη χρηστική λειτουργία των 

αναλόγων τους σε φυσικές διαστάσεις, µε πολύ πιο 

περιορισµένες βέβαια δυνατότητες. Πίθοι, ηθµοπυξίδες, 

πρόχοι, αµφορείς, κύλικες, κύπελλα και κύαθοι, αλλά και 

ασκοί, λοπάδια, τριποδικά αγγεία, όπως εκείνα από τα 

Μάλια, το Παλαίκαστρο, τη Ζάκρο, συµµετείχαν ενδεχόµενα 

στη διαδικασία παρασκευής, κατανάλωσης έως και 

αποθήκευσης πολύ µικρών ποσοτήτων προϊόντων, όπως είναι 

το λάδι, το κρασί, αλλά και µπαχαρικά ή καρυκεύµατα, που 

θα χρησιµοποιούνταν, στην περίπτωση αυτή, σε καθηµερινή 

βάση, όπως φαίνεται να προτείνει ο Ν. Πλάτωνας για µερικά 

µικκύλα από τη Ζάκρο (ΖΚΡ 198, 202, 204, 205).38 Με την 

έννοια αυτή, οι ψευδόστοµοι αµφορείς µπορεί να 

προορίζονταν για αγαθά πιο περιορισµένης παραγωγής, όπως 

τα αρωµατικά έλαια, οι πυξίδες για τη φύλαξη µικρών 

πολύτιµων αντικειµένων, ίσως µεµονωµένων κοσµηµάτων. 

Εξαιτίας της ιδιαιτερότητας του σχήµατός τους και της 

απουσίας προτύπου τους σε φυσικές διαστάσεις τα αγγεία 

                                                 
38 Πλάτων, 1965, 195, 1974, 192. Silverman, 1978a, 89-90. Βetancourt 
- Silverman, 1991, 67-68. 
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τύπου Χαµαιζίου39 µπορεί να είχαν τον ίδιο ρόλο µε τις 

πρόχους ή τις γαλατιέρες. Τα ίδια θα µπορούσαν, ακόµη, να 

αποτελούν µονάδες µέτρησης ή ``µεζούρες’’ καθώς είναι 

πολύ οµοιόµορφα στο σχήµα, και έχουν πιθανόν αναλογικά 

συγκρίσιµες διαστάσεις. Η παρατήρηση αυτή θα µπορούσε να 

οδηγήσει στην ιδέα ότι δεν αποκλείεται και τα µικκύλα να 

είχαν κάποιο παρόµοιο σκοπό, υπόθεση που, ίσως, αξίζει να 

διερευνηθεί διεξοδικότερα. 

Είναι, όµως, επίσης, πιθανόν, πέρα από κάθε χρηστική 

λειτουργία, τα µικκύλα να είχαν και συµβολικότερο, π.χ. 

αισθητικό ή και διακοσµητικό χαρακτήρα, όπως οι 

µινιατούρες που στολίζουν, συνήθως, τους σηµερινούς 

χώρους.40 Μέσα από ανάλογους συλλογισµούς, µικρογραφικά 

αγγεία θα ήταν δυνατόν να χρησιµοποιήθηκαν και ως 

παιχνίδια ή αθύρµατα, που συνέβαλαν στη διασκέδαση και 

την εκπαίδευση παιδιών και µεγάλων.41 ∆εν µπορεί, τέλος, 

να αποκλεισθεί κάποια ``µαγική’’, προφυλακτική ή και 

αποτροπαϊκή φόρτιση των αγγείων, όπως έχει υποστηριχθεί 

και για άλλους τύπους οµοιωµάτων, που θεωρείται ότι 

προορίζονταν να προστατεύουν τις κατοικιακές δοµές και τα 

άτοµα που τις πλαισιώνουν.42 ∆εδοµένης της συχνής εύρεσης 

των µικκύλων σε αποθηκευτικούς, εργαστηριακούς και άλλους 

χώρους καθηµερινής δραστηριότητας, η δεύτερη αυτή 

κατηγορία ερµηνευτικών υποθέσεων µοιάζει, πιστεύουµε, πιο 

αδύναµη. 

 Χρηστικά και συµβολικότερα χαρακτηριστικά µπορεί, 

ωστόσο, να συνδυάζουν τα αγγεία που βρέθηκαν σε ιερά και 

ταφικά συµφραζόµενα. Αφού εξορισµού συµµετείχαν στη 

λειτουργική όσο µάλλον και την αναθηµατική σκευή ιερών, 

για παράδειγµα του παλαιοανακτορικού ιερού της πόλης των 

Μαλίων, του ενδεχόµενου ιερού στην Επισκοπή, των ιερών 
                                                 
39 Ξανθουδίδης, 1906, 118-153. Ζώης, 1969, 5-6. 
40 Marangou, 1993, 3. 
41 Ucko, 1962. 38-54. Marangou, 1993, 247-248, 255. Boyd Hawes et 
al., 1908, 29. Πλάτων, 1970, 242. Bosanquet, 1923, 66. 
42 Marangou, 1993, 255. 
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στο Καρφί και τη Σύµη,43 και έπαιρναν µέρος στα συναφή 

τελετουργικά δρώµενα είτε ως καθ’ αυτό αντικείµενο είτε 

στη βάση των προϊόντων που θα µπορούσαν να περιέχουν. 

 Με ανάλογο τρόπο, τα µικκύλα από ταφικά συµφραζόµενα 

είχαν προφανώς αφιερωµατική λειτουργία και τοποθετούνταν 

µε το νεκρό για να τον συνοδέψουν στο µεταθανάτιο ταξίδι 

του: ως προσωπικά αντικείµενα ή ως δηλωτικά κάποιας 

ιδιότητας ή ενασχόλησής του, όπως έχει υποστηριχθεί και 

για άλλου είδους κτερίσµατα- τα όπλα, τις σφραγίδες, τα 

εργαλεία.44 Μπορεί όµως και να συµµετείχαν τα ίδια στις 

προσφορές, τις σπονδές και τις εν γένει ταφικές τελετές, 

όπως έχει υποστηριχθεί για αγγεία φυσικών διαστάσεων.45  

Συµπερασµατικά, τα µικρογραφικά αγγεία που 

µελετήθηκαν χαρακτηρίζει ποικιλία σχηµάτων. Σε αυτά 

αναγνωρίζονται οι περισσότεροι σχεδόν τύποι αγγείων σε 

φυσικές διαστάσεις. Η µορφολογική αυτή αναλογία οδηγεί 

στο συµπέρασµα ότι πρόκειται, πράγµατι, για µιµήσεις 

πρωτοτύπων, άλλοτε πιστότερες και άλλοτε µε κάποιες 

επιµέρους διαφοροποιήσεις. Θα µπορούσε, µήπως, να 

αναρωτηθεί κανείς ποιό αγγείο `µιµείται’ ποιό; Αν, 

δηλαδή, το µικρογραφικό αποδίδει κάποιο πρωτότυπο σε 

φυσικές διαστάσεις ή αποτελεί το ίδιο ένα είδος 

προπλάσµατος, που προορίζεται να αποδοθεί σε µεγαλύτερο 

µέγεθος; Αυτό θα προσέθετε µια ακόµη υπόθεση ως προς τον 

προορισµό των µικκύλων. 

Τα περισσότερα µικρογραφικά αγγεία είναι πήλινα, 

αλλά υπάρχουν και αρκετά λίθινα. Τα υλικά κατασκευής τις 

περισσότερες φορές είναι τοπικής προέλευσης, και µόνο σε 

κάποιες περιπτώσεις προέρχονται από άλλες περιοχές, 

µάλλον της Κρήτης. Το γεγονός αυτό δείχνει ότι η παραγωγή 

τους γινόταν κατά κανόνα στα ίδια εργαστήρια που 

παρήγαγαν και τα υπόλοιπα αγγεία.  

                                                 
43 Nilsson, 1950, 122-123. 
44 Warren, 1969, 166-167. Marangou, 1993, 245-246, 254-256. 
45 Soles, 1992, 226-227. Warren, 1969,166-167. Ζώης, 1969, 15, 23. 
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Στην πλειονότητά τους τα αγγεία είναι ακόσµητα, αλλά 

µαρτυρούνται και αρκετά διακοσµηµένα, στα οποία 

υιοθετείται το εκάστοτε θεµατολόγιο της αντίστοιχης 

περιόδου της Εποχής του Χαλκού. Τόσο, δηλαδή, το 

σχηµατολόγιο όσο και η διακόσµησή τους εγγράφονται στην 

εκάστοτε τυπολογική βαθµίδα των αγγείων φυσικών 

διαστάσεων.  

Μικκύλα αγγεία έχουν βρεθεί σε ανάκτορα, οικισµούς, 

αλλά και σε ιερά και σε τάφους. Η παρουσία και η ποσοτική 

τους κατανοµή σε τόσο ποικίλα αρχαιολογικά συµφραζόµενα 

αφήνουν εν πολλοίς ανοιχτό το ζήτηµα της ή των χρήσεων 

τους, αφού δεν προτάσσουν-αλλά ούτε αποκλείουν-έναν 

καθηµερινό όσο και ένα ρητά τελετουργικότερο ρόλο, ο 

οποίος θα αποτελούσε συνάρτηση των εκάστοτε συνόλων στα 

οποία αυτά εγγράφονται. Η περιορισµένη τους χωρητικότητα 

δεν θα τους επέτρεπε, βέβαια, να συµµετέχουν στη 

λειτουργική διαδικασία ισότιµα µε τα µεγαλύτερα αγγεία. 

Θα µπορούσαν ίσως, όµως, να προορίζονται για µικρότερες 

ποσότητες προϊόντων, όπως τα καρυκεύµατα, τα αρωµατικά 

έλαια κ.λ.π. ή και να αποτελούν µετρητικά αγγεία 

(µεζούρες). Άλλες όψεις της λειτουργίας τους ήταν πιθανόν 

εκείνες της ``µινιατούρας’’ µε αξία στολιδιού ή και 

παιχνιδιού, προπλάσµατος, αναθήµατος, κτερίσµατος. Το 

ευρύ αυτό φάσµα των ερµηνευτικών υποθέσεων δεν αποκλείει, 

ωστόσο, το ενδεχόµενο άλλων πιθανών τους προορισµών, οι 

οποίοι µας διαφεύγουν εντελώς σήµερα.  

Όπως και αν έχει, τα αγγεία αυτά συνώδευαν 

διαχρονικές ανθρώπινες δράσεις στα εκάστοτε προϊστορικά 

τους σύνολα. Αυτές είναι φανερό ότι ήταν συνυφασµένες µε 

την καθηµερινότητα, πιθανότατα µε την εργασία, αλλά 

ενδεχοµένως και µε την αναψυχή, καθώς και µε το 

τελετουργικό. 

 Οι σκέψεις και οι προτάσεις που διατυπώθηκαν, στο 

πλαίσιο της παρούσας εργασίας, για ένα αριθµό 
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µικρογραφικών αγγείων της Εποχής του Χαλκού από την 

Ανατολική Κρήτη στηρίζονται, όπως σηµειώθηκε, σε ένα 

αρκετά περιορισµένο και αποσπασµατικό υλικό. Μπορούν, 

µόνο, να αποτελέσουν αφετηρία και έναυσµα για µια 

περαιτέρω ευρύτερη και διεξοδικότερη έρευνα και µελέτη. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1 

Αναλυτικός πίνακας των αγγείων ανά τύπο 

ΒΑΣΙΚΟΣ ΤΥΠΟΣ ΥΠΟΤΥΠΟΣ ΠΛΗΘΟ
Σ ΠΟΣΟΣΤΟ ΠΛΗΘΟ

Σ ΠΟΣΟΣΤΟ

ΠΡΟΧΟΙ 38 52,78% 
ΡΑΜΦΟΣΤΟΜΕΣ ΠΡΟΧΟΙ 18 25,00% 
ΤΡΙΦΥΛΛΟΣΤΟΜΕΣ 
ΠΡΟΧΟΙ 13 18,06% 
ΑΠΙΟΣΧΗΜΕΣ ΠΡΟΧΟΙ 2 2,78% 

ΠΡΟΧΟΙ 

ΓΕΦΥΡΟΣΤΟΜΗ 
ΠΡΟΧΟΥΣ 1 1,39% 

72 31,58% 

ΑΩΤΑ ΚΩΝΙΚΑ 
ΚΥΠΕΛΛΑ 

22 
42,31% 

ΚΥΠΕΛΛΑ ΜΕ ΠΟ∆Ι 16 30,77% 
ΚΥΠΕΛΛΑ (ΡΗΧΑ-
ΒΑΘΙΑ) 

10 
19,23% 

ΤΡΙΠΟ∆ΙΚΑ ΚΥΠΕΛΛΑ 2 3,85% 

ΚΥΠΕΛΛΑ 

ΚΥΠΕΛΛΑ ΜΕ ΠΡΟΧΥΣΗ 2 3,85% 

52 22,81% 

ΑΜΦΟΡΕΙΣ  16 53,33% 
ΑΜΦΟΡΕΙΣ ΨΕΥ∆ΟΣΤΟΜΟΙ 

ΑΜΦΟΡΕΙΣ 
14 46,67% 30 13,16% 

ΠΙΘΟΙ - ΠΙΘΟΕΙ∆Η 15 88,23% ΠΙΘΟΙ 
ΠΙΘΑΜΦΟΡΕΙΣ 2 11,77% 

17 7,46% 

ΦΙΑΛΕΣ ή ΛΕΚΑΝΙ∆ΕΣ 7 3,07% 
ΚΥΑΘΟΙ ΚΥΑΘΟΙ 3 50% 

 ΗΜΙΣΦΑΙΡΙΚΟΙ 
ΚΥΑΘΟΙ 

3 50% 6 2,63% 

ΑΠΙΟΣΧΗΜΑ ΑΛΑΒΑΣΤΡΑ - ΑΛΑΒΑΣΤΡΟΕΙ∆Η 5 2,19% 
ΛΟΠΑ∆ΙΑ 5 2,19% 
ΚΥΠΕΛΛΑ ή ΚΥΑΘΟΙ 4 1,75% 
ΣΤΑΜΝΟΙ 3 1,32% 
ΚΑΝΘΑΡΟΙ 3 1,32% 
ΤΡΙΠΟ∆ΙΚΕΣ ΧΥΤΡΕΣ 3 1,32% 
ΤΡΙΠΟ∆ΙΚΑ ΑΓΓΕΙΑ 3 1,32% 
ΗΘΜΟΠΥΞΙ∆ΕΣ 2 0,88% 
ΑΣΚΟΙ - ΑΣΚΟΕΙ∆Η 2 0,88% 
ΚΑΛΑΘΟΙ 2 0,88% 
ΠΟΤΗΡΙΑ-TUMBLERS 2 0,88% 
ΓΕΦΥΡΟΣΤΟΜΟΙ ΣΚΥΦΟΙ 2 0,88% 
ΚΥΠΕΛΛΑ ή ΦΙΑΛΕΣ 2 0,88% 
ΑΓΓΕΙΟ ΜΕ ΠΡΟΧΟΗ 1 0,44% 
ΠΥΞΙ∆Α  1 0,44% 
ΦΙΑΛΗ ή ΛΥΧΝΟΣ 1 0,44% 
∆ΙΩΤΟ ΕΥΡΥΣΤΟΜΟ ΑΓΓΕΙΟ 1 0,44% 
∆ΙΠΛ0 ΑΓΓΕΙ0  1 0,44% 
ΑΩΤΟ ΑΓΓΕΙΟ 1 0,44% 
ΣΥΝΟΛΟ 228 100% 
ΑΓΓΕΙΑ ΤΥΠΟΥ ΧΑΜΑΙΖΙΟΥ 17  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2 

Αναλυτικός πίνακας των αγγείων ανά τύπο και υλικό 

ΒΑΣΙΚΟΣ ΤΥΠΟΣ ΥΠΟΤΥΠΟΣ ΠΗΛΟΣ ΛΙΘΟΣ ΠΗΛΟΣ ΛΙΘΟΣ 
ΠΡΟΧΟΙ 29 1 
ΡΑΜΦΟΣΤΟΜΕΣ ΠΡΟΧΟΙ 17 1 
ΤΡΙΦΥΛΛΟΣΤΟΜΕΣ 
ΠΡΟΧΟΙ 13  
ΑΠΙΟΣΧΗΜΕΣ ΠΡΟΧΟΙ 2  

ΠΡΟΧΟΙ 

ΓΕΦΥΡΟΣΤΟΜΗ 
ΠΡΟΧΟΥΣ 1  

62 2 

ΑΩΤΑ ΚΩΝΙΚΑ 
ΚΥΠΕΛΛΑ  19 1 

ΚΥΠΕΛΛΑ ΜΕ ΠΟ∆Ι 1 15 
ΚΥΠΕΛΛΑ (ΡΗΧΑ-
ΒΑΘΙΑ) 4 1 

ΤΡΙΠΟ∆ΙΚΑ ΚΥΠΕΛΛΑ 2  

ΚΥΠΕΛΛΑ 

ΚΥΠΕΛΛΑ ΜΕ ΠΡΟΧΥΣΗ - - 

26 17 

ΨΕΥ∆ΟΣΤΟΜΟΙ 
ΑΜΦΟΡΕΙΣ 14  ΑΜΦΟΡΕΙΣ 
ΑΜΦΟΡΕΙΣ  8 5 

22 5 

ΠΙΘΟΙ - ΠΙΘΟΕΙ∆Η 9 6 ΠΙΘΟΙ 
ΠΙΘΑΜΦΟΡΕΙΣ 2  

11 6 

ΦΙΑΛΕΣ ή ΛΕΚΑΝΙ∆ΕΣ  7 
ΑΠΙΟΣΧΗΜΑ ΑΛΑΒΑΣΤΡΑ - ΑΛΑΒΑΣΤΡΟΕΙ∆Η 4 1 
ΚΑΝΘΑΡΟΙ 3  

ΚΥΑΘΟΣ 1  
ΚΥΑΘΟΙ ΗΜΙΣΦΑΙΡΙΚΟΙ 

ΚΥΑΘΟΙ 1 2 2 2 

ΚΥΠΕΛΛΑ ή ΚΥΑΘΟΙ  4 
ΗΘΜΟΠΥΞΙ∆ΕΣ 2  
ΑΣΚΟΙ - ΑΣΚΟΕΙ∆Η 2  
ΚΥΠΕΛΛΑ ή ΦΙΑΛΕΣ  2 
ΠΟΤΗΡΙΑ-TUMBLERS 1 1 
ΠΥΞΙ∆Α   1 
ΣΤΑΜΝΟΣ 1  
ΑΓΓΕΙΟ ΜΕ ΠΡΟΧΟΗ 1  
ΚΑΛΑΘΟΣ 1  
ΦΙΑΛΗ ή ΛΥΧΝΟΣ  1 
∆ΙΩΤΟ ΕΥΡΥΣΤΟΜΟ ΑΓΓΕΙΟ 1  
∆ΙΠΛ0 ΑΓΓΕΙ0  1  
ΓΕΦΥΡΟΣΤΟΜΟΙ ΣΚΥΦΟΙ - - 
ΛΟΠΑ∆ΙΑ - - 
ΤΡΙΠΟ∆ΙΚΕΣ ΧΥΤΡΕΣ - - 
ΤΡΙΠΟ∆ΙΚΑ ΑΓΓΕΙΑ - - 
ΑΩΤΟ ΑΓΓΕΙΟ - - 
ΣΥΝΟΛΟ 140 48 
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ΠΟΣΟΣΤΟ  74,50
% 25,50% 

ΑΓΓΕΙΑ ΤΥΠΟΥ ΧΑΜΑΙΖΙΟΥ 17  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3 

Αναλυτικός πίνακας των τύπων λίθων κατασκευής 
των αγγείων 

ΕΙ∆Η ΛΙΘΩΝ ΠΛΗΘΟΣ ΠΟΣΟΣΤΟ % 

Στεατίτης 31 63,27% 
Μάρµαρο 8 16,33% 
Αλάβαστρο 4 8,16% 
Ασβεστόλιθος 2 4,08% 
Χλωρίτης 2 4,08% 
Breccia 1 2,04% 
Ροδόχρωµος λίθος 1 2,04% 

ΣΥΝΟΛΟ 49 100% 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4 

Αναλογία διακοσµηµένων και ακόσµητων αγγείων 

∆ΙΑΚΟΣΜΗΜΕΝ

Α 

∆ΙΑΚΟΣΜ

ΗΜΕΝΑ 
ΑΚΟΣΜΗΤΑ ΑΚΟΣΜΗΤΑ ΒΑΣΙΚΟΣ ΤΥΠΟΣ ΥΠΟΤΥΠΟΣ 

ΠΡΟΧΟΙ 14 17 

ΡΑΜΦΟΣΤΟΜΕΣ ΠΡΟΧΟΙ 15 3 
ΤΡΙΦΥΛΛΟΣΤΟΜΕΣ 6 5 

ΑΠΙΟΣΧΗΜΕΣ ΠΡΟΧΟΙ  2 
ΠΡΟΧΟΙ 

1  

36 27 

ΓΕΦΥΡΟΣΤΟΜΗ 

ΚΥΠΕΛΛΑ ΜΕ ΠΟ∆Ι  16 
ΚΥΠΕΛΛΑ (ΡΗΧΑ- 2 7 
ΑΩΤΑ ΚΩΝΙΚΑ  7 
ΤΡΙΠΟ∆ΙΚΑ ΚΥΠΕΛΛΑ  2 

ΚΥΠΕΛΛΑ 

ΚΥΠΕΛΛΑ ΜΕ ΠΡΟΧΥΣΗ - - 

2 32 

ΨΕΥ∆ΟΣΤΟΜΟΙ 14  
ΑΜΦΟΡΕΙΣ 

ΑΜΦΟΡΕΙΣ  3 10 
17 10 

ΠΙΘΟΙ - ΠΙΘΟΕΙ∆Η 4 10 ΠΙΘΟΙ 
ΠΙΘΑΜΦΟΡΕΙΣ 2  

6 10 

ΦΙΑΛΕΣ ή ΛΕΚΑΝΙ∆ΕΣ  7 
ΚΥΑΘΟΙ  2 

ΚΥΑΘΟΙ ΗΜΙΣΦΑΙΡΙΚΟΙ 
ΚΥΑΘΟΙ 

 3  5 

ΑΠΙΟΣΧΗΜΑ ΑΛΑΒΑΣΤΡΑ - ΑΛΑΒΑΣΤΡΟΕΙ∆Η 3 2 
ΚΥΠΕΛΛΑ ή ΚΥΑΘΟΙ  4 
ΚΑΝΘΑΡΟΙ 3  
ΓΕΦΥΡΟΣΤΟΜΟΙ ΣΚΥΦΟΙ  3 
ΚΥΠΕΛΛΑ ή ΦΙΑΛΕΣ  2 
ΚΑΛΑΘΟΙ 2  
ΑΣΚΟΙ - ΑΣΚΟΕΙ∆Η 1 1 
ΠΟΤΗΡΙΑ-TUMBLERS 1 1 
ΠΥΞΙ∆Α   1 
ΣΤΑΜΝΟΣ 1  
ΑΓΓΕΙΟ ΜΕ ΠΡΟΧΟΗ 1  
∆ΙΩΤΟ ΕΥΡΥΣΤΟΜΟ ΑΓΓΕΙΟ 1  
ΗΘΜΟΠΥΞΙ∆ΕΣ - - 
ΛΟΠΑ∆ΙΑ - - 
ΤΡΙΠΟ∆ΙΚΕΣ ΧΥΤΡΕΣ - - 
ΤΡΙΠΟ∆ΙΚΑ ΑΓΓΕΙΑ - - 
ΦΙΑΛΗ ή ΛΥΧΝΟΣ - - 
∆ΙΠΛ0 ΑΓΓΕΙ0  - - 
ΑΩΤΟ ΑΓΓΕΙΟ - - 
ΣΥΝΟΛΟ 74 105 
ΠΟΣΟΣΤΟ 41% 59% 
ΑΓΓΕΙΑ ΤΥΠΟΥ ΧΑΜΑΙΖΙΟΥ  17  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 5 

Αναλυτικός πίνακας τύπων αγγείων ανά είδος εγκατάστασης εύρεσης 
 ΟΙΚΙΣΜ

ΟΙ 

ΑΝΑΚΤΟΡ

Α 

ΙΕΡΑ-
ΙΕΡΑ 

ΚΟΡΥΦΗΣ 
ΤΑΦΟΙ ΣΠΗΛΑΙΟ 

ΠΡΟΧΟΙ  21 3 4 7 3
ΡΑΜΦΟΣΤΟΜΕΣ ΠΡΟΧΟΙ  4  11 3 
ΤΡΙΦΥΛΛΟΣΤΟΜΕΣ ΠΡΟΧΟΙ  8 1  3 1 
ΑΠΙΟΣΧΗΜΕΣ ΠΡΟΧΟΙ   1 1 
ΓΕΦΥΡΟΣΤΟΜΗ ΠΡΟΧΟΥΣ   1  
ΑΩΤΑ ΚΩΝΙΚΑ ΚΥΠΕΛΛΑ  6  15 1  
ΚΥΠΕΛΛΑ ΜΕ ΠΟ∆Ι  1   7 8 
ΚΥΠΕΛΛΑ (ΡΗΧΑ-ΒΑΘΙΑ)  4 3  2  
ΑΜΦΟΡΕΙΣ  3 2 5 6  
ΨΕΥ∆ΟΣΤΟΜΟΙ ΑΜΦΟΡΕΙΣ  8 6  
ΠΙΘΟΙ  9 1 5  
ΠΙΘΑΜΦΟΡΕΙΣ  2     
ΦΙΑΛΕΣ ή ΛΕΚΑΝΙ∆ΕΣ  1   6  
ΑΠΙΟΣΧΗΜΑ ΑΛΑΒΑΣΤΡΑ - 
ΑΛΑΒΑΣΤΡΟΕΙ∆Η  2 2  1  

ΛΟΠΑ∆ΙΑ  4 1    
ΚΥΠΕΛΛΑ ή ΚΥΑΘΟΙ     4  
ΣΤΑΜΝΟΙ   1  2  
ΚΑΝΘΑΡΟΙ  3     
ΤΡΙΠΟ∆ΙΚΕΣ ΧΥΤΡΕΣ 2 1    
ΤΡΙΠΟ∆ΙΚΑ ΑΓΓΕΙΑ  3     
ΚΥΑΘΟΙ   3     
ΗΜΙΣΦΑΙΡΙΚΟΙ ΚΥΑΘΟΙ  1 1  1  
ΗΘΜΟΠΥΞΙ∆ΕΣ  2     
ΑΣΚΟΙ - ΑΣΚΟΕΙ∆Η  1 1    
ΤΡΙΠΟ∆ΙΚΑ ΚΥΠΕΛΛΑ  2     
ΚΥΠΕΛΛΑ ή ΦΙΑΛΕΣ     2  
ΓΕΦΥΡΟΣΤΟΜΟΙ ΣΚΥΦΟΙ   2    
ΠΟΤΗΡΙΑ-TUMBLERS     2  
ΚΥΠΕΛΛΑ ΜΕ ΠΡΟΧΥΣΗ  1   1  
ΑΓΓΕΙΟ ΜΕ ΠΡΟΧΟΗ  1    
ΠΥΞΙ∆Α     1  
ΚΑΛΑΘΟΣ  1     
ΦΙΑΛΗ ή ΛΥΧΝΟΣ     1  
∆ΙΩΤΟ ΕΥΡΥΣΤΟΜΟ ΑΓΓΕΙΟ     1  
∆ΙΠΛΟ ΑΓΓΕΙΟ     1  
ΑΩΤΟ ΑΓΓΕΙΟ   1    
ΣΥΝΟΛΟ 85 19 33 73 16 
ΠΟΣΟΣΤΟ  37,78% 8,44% 14,67% 32,00% 7,11% 

ΑΓΓΕΙΑ ΤΥΠΟΥ ΧΑΜΑΙΖΙΟΥ  9   3 5 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 5Α 

Αναλυτικός πίνακας τύπων και υποτύπων αγγείων ανά είδος εγκατάστασης 
εύρεσης 

 ΟΙΚΙΣΜ

ΟΙ 

ΑΝΑΚΤΟΡ

Α 

ΙΕΡΑ-
ΙΕΡΑ 

ΚΟΡΥΦΗΣ 
ΤΑΦΟΙ ΣΠΗΛΑΙΟ 

  
ΠΡΟΧΟΙ

ΠΡΟΧΟΙ  21 3 4 7 3
ΡΑΜΦΟΣΤΟΜΕΣ ΠΡΟΧΟΙ  4  11 3 
ΤΡΙΦΥΛΛΟΣΤΟΜΕΣ ΠΡΟΧΟΙ  8 1  3 1 
ΑΠΙΟΣΧΗΜΕΣ ΠΡΟΧΟΙ   1 1 
ΓΕΦΥΡΟΣΤΟΜΗ ΠΡΟΧΟΥΣ   1  
ΣΥΝΟΛΟ 33 4 4 23 8

 

ΚΥΠΕΛΛΑ 
ΑΩΤΑ ΚΩΝΙΚΑ ΚΥΠΕΛΛΑ  6  15 1  
ΚΥΠΕΛΛΑ ΜΕ ΠΟ∆Ι  1   7 8 
ΚΥΠΕΛΛΑ (ΡΗΧΑ-ΒΑΘΙΑ)  4 3  2  
ΤΡΙΠΟ∆ΙΚΑ ΚΥΠΕΛΛΑ  2     
ΚΥΠΕΛΛΑ ΜΕ ΠΡΟΧΥΣΗ  1   1  
ΣΥΝΟΛΟ 14 3 15 11 8 

ΑΜΦΟΡΕΙΣ
ΑΜΦΟΡΕΙΣ  3 2 5 6 
ΨΕΥ∆ΟΣΤΟΜΟΙ ΑΜΦΟΡΕΙΣ  8 6  
ΣΥΝΟΛΟ 3 2 13 12 

 
ΠΙΘΟΙ

ΠΙΘΟΙ - ΠΙΘΟΕΙ∆Η 9 1 5 
ΠΙΘΑΜΦΟΡΕΙΣ  2     
ΣΥΝΟΛΟ 11  1 5  

 
ΚΥΑΘΟΙ 

ΚΥΑΘΟΙ  3     
ΗΜΙΣΦΑΙΡΙΚΟΙ ΚΥΑΘΟΙ  1 1  1  
ΣΥΝΟΛΟ 4 1  1  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 6 

Χρονολόγηση των αγγείων 
ΧΡΟΝΟΛΟΓΗΣΗ  

ΠΜΙΙ

-

ΠΜΙΙ

Ι 

ΜΜΙ ΜΜΙΙ
ΜΜΙΙ

Ι 
ΥΜΙ ΥΜΙΙ

ΥΜΙΙ

Ι 

ΠΡΟΧΟΙ         
ΡΑΜΦΟΣΤΟΜΕΣ ΠΡΟΧΟΙ         
ΤΡΙΦΥΛΛΟΣΤΟΜΕΣ ΠΡΟΧΟΙ         
ΑΠΙΟΣΧΗΜΕΣ ΠΡΟΧΟΙ         
ΓΕΦΥΡΟΣΤΟΜΗ ΠΡΟΧΟΥΣ         
ΑΩΤΑ ΚΩΝΙΚΑ ΚΥΠΕΛΛΑ         
ΚΥΠΕΛΛΑ ΜΕ ΠΟ∆Ι         
ΚΥΠΕΛΛΑ (ΡΗΧΑ-ΒΑΘΙΑ)         
ΑΜΦΟΡΕΙΣ         
ΨΕΥ∆ΟΣΤΟΜΟΙ ΑΜΦΟΡΕΙΣ         
ΠΙΘΟΙ         
ΠΙΘΑΜΦΟΡΕΙΣ         
ΦΙΑΛΕΣ ή ΛΕΚΑΝΙ∆ΕΣ        
ΑΠΙΟΣΧΗΜΑ ΑΛΑΒΑΣΤΡΑ -
ΑΛΑΒΑΣΤΡΟΕΙ∆Η         

ΛΟΠΑ∆ΙΑ         
ΚΥΠΕΛΛΑ ή ΚΥΑΘΟΙ         
ΣΤΑΜΝΟΙ         
ΚΑΝΘΑΡΟΙ         
ΤΡΙΠΟ∆ΙΚΕΣ ΧΥΤΡΕΣ         
ΤΡΙΠΟ∆ΙΚΑ ΑΓΓΕΙΑ         
ΚΥΑΘΟΙ         
ΗΜΙΣΦΑΙΡΙΚΟΙ ΚΥΑΘΟΙ         
ΗΘΜΟΠΥΞΙ∆ΕΣ         
ΑΣΚΟΙ - ΑΣΚΟΕΙ∆Η         
ΚΑΛΑΘΟΙ         
ΤΡΙΠΟ∆ΙΚΑ ΚΥΠΕΛΛΑ         
ΚΥΠΕΛΛΑ ή ΦΙΑΛΕΣ         
ΓΕΦΥΡΟΣΤΟΜΟΙ ΣΚΥΦΟΙ         
ΠΟΤΗΡΙΑ-TUMBLERS         
ΚΥΠΕΛΛΑ ΜΕ ΠΡΟΧΥΣΗ         
ΑΓΓΕΙΟ ΜΕ ΠΡΟΧΟΗ         
ΠΥΞΙ∆Α        
ΦΙΑΛΗ ή ΛΥΧΝΟΣ         
∆ΙΩΤΟ ΕΥΡΥΣΤΟΜΟ ΑΓΓΕΙΟ         
∆ΙΠΛΟ ΑΓΓΕΙΟ         
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ΑΩΤΟ ΑΓΓΕΙΟ         
ΑΓΓΕΙΑ ΤΥΠΟΥ ΧΑΜΑΙΖΙΟΥ         
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ΠΙΝΑΚΑΣ 7 

Συνθετικός πίνακας δεδοµένων 
ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ ΤΥΠΟΣ ΑΓΓΕΙΟΥ ΑΡΙΘΜΟΣ ΥΛΙΚΟ ΧΡΟΝΟΛΟΓΗΣΗ 

   Πηλό
ς 

Λίθο
ς ΠΜ ΜΜ ΥΜ 

Πρόχοι 3 3    3 
Απιόσχηµα 
Αλάβαστρα 

2 2    2 

Ασκοειδές 1 1    1 
Κύπελλα 2 2    2 

Μάλια (ανάκτορο) 

Κύαθος 1 1    1 
Πρόχους 1 1   1  
Αµφορέας 1  1  1  
Πίθος 1 1   1  
Κύπελλα 2 2   2  

Μάλια (οικισµός) 

Κύαθος 1  1  1  
Πρόχοι 2 2   2  
Στάµνος 1 1   1  Μάλια (τάφοι) 
∆ίωτο αγγείο 1 1   1  

Μάλια (ιερό) Πίθος 1  1  1  
Καρφί (οικισµός) Πρόχοι 2 2    2 

Πρόχοι 8 8  3  5 Τραπέζα (τάφοι) 
Κύπελλα 8  8 8   
Πρόχοι 16 16   4 12 
Πίθοι 5 5    5 
Αµφορέας 1  1   1 
Αγγείο µε 
προχοή 

1 1    1 

Απιόσχηµο 
Αλάβαστρο 

1 1    1 

Κύπελλα 6 6    6 
Κύαθος 1 1    1 

Γουρνιά (οικισµός) 

Κάλαθος 1 1    1 
Γουρνιά (τάφος) Πρόχους 1 1   1  

Πρόχοι 6 6   6  
Ποτήρι 1 1   1  Σφουγγαράς (τάφοι) 
Φιάλη ή Λύχνος 1  1 1   
Ψευδόστοµοι 
αµφορείς 

6 6    6 Αλατσοµούρι 
(τάφοι) 

Πρόχοι 4 4    4 
Λαγκάδα (τάφοι) Πρόχοι 4 4    4 
Βασιλική 
(οικισµός) 

Πρόχους 1 1  1   

Ψευδόστοµοι 
αµφορείς 

8 8    8 
Επισκοπή (ιερό;) 

Πρόχοι 2 2    2 
Αµφορείς 4  4 4   Μόχλος (τάφοι) 
Πίθοι 3  3 3   
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Πρόχοι 2  2 1 1  
Πυξίδα 1  1  1  
Αλάβαστρο 1  1 1   
Ποτήρι 1  1 1   
Κύπελλα 9  9 9   
Φιάλες ή 
λεκανίδες 

7  7 7   

Κύπελλα ή 
κύαθοι 

4  4 4   

Κύαθος 1  1  1  

 

Κύπελλο ή 
φιάλη 

1  1 1   

Πετράς (τάφος;) Πρόχους 1 1    1 
Πίθοι 2 2    2 
Ηθµοπυξίδες 2 2    2 
Πρόχοι 1 1    1 
Αλαβαστροειδές 1 1    1 
Ασκός 1 1    1 
Τριποδικά 
αγγεία 

2 2    2 

Κύπελλα 2     2 

Παλαίκαστρο 
(οικισµός) 

Κύαθος 1    1  
Πίθοι 2 1 1  1 1 
Πρόχοι 1 1   1  
Αµφορέας 1 1   1  
∆ιπλό αγγείο 1 1    1 

Παλαίκαστρο 
(τάφοι) 

Κάλαθος 1 1    1 
Αµφορείς ή 
πιθοειδή 

5 5 5    
Πετσοφάς (ιερό 
κορυφής) Πρόχοι ή 

πιθοειδή 
4 4  4   

Μύρτος Φούρνου 
Κορυφή (οικισµός) 

Πρόχοι 5 5  5   

Πίθος 1  1  1  
Κάνθαροι 3 3   3  Μύρτος Πύργος 

(οικισµός) Φιάλη ή 
λεκανίδα 

1  1  1  

Σύµη (ιερό) Κύπελλα 15      15 
Πρόχους 1     1 
Αµφορέας 2     2 
Στάµνος 1     1 
Γεφυρόστοµοι 
Σκύφοι 

2     2 

Τριποδική 
χύτρα 

1     1 

Λοπάδιο 1     1 
Κύπελλο 1     1 

Ζάκρος (ανάκτορο) 

Άωτο αγγείο 1     1 
Ζάκρος (οικισµός) Πρόχοι 5     5 
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Αµφρέας 1     1 
Λοπάδια 4     4 
Κύπελλα 4     4 
Τριποδικές 
χύτρες 

2     2 

 

Τριποδικό 
αγγείο 

1     1 

Πρόχοι 2    2  
Αµφορέας 1    1  
Στάµνος 1     1 
Κύπελλα 3    3  

Ζάκρος (τάφοι) 

Κύαθος 1    1  
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Betancourt, 1983, pl. 11: 124. 8) Betancourt, 1983, pl. 

12: 135.) 

ΕΙΚΟΝΑ: 9: Μικρογραφικά αγγεία από το Αλατσοµούρι: (1-6) 

Boyd Hawes et al., 1908, pl. X: 34, 35, 36, 31, 33, 32. 

Μικρογραφικά αγγεία από τη Λαγκάδα: 7-10) Boyd Hawes et 

al., 1908, pl. X: 19, 20, 15, 14. Μικρογραφικό αγγεία από 

τη Βασιλική: 11) Betancourt, 1983, pl. 15: 191.) 

ΕΙΚΟΝΑ 10: Μικρογραφικά αγγεία από την Επισκοπή: (1-7) 

Kanta, 1980, fig. 61: 9,12, 60: 11, 12, 7, 8, 61: 1, 4, 

3, 2, 60: 5, 6. 8) Kanta, 1980, fig. 59: 6) 

ΕΙΚΟΝΑ 11: Μικρογραφικά αγγεία από τον Μόχλο: (1) Seager, 

1912, fig. 4: I. d. 2Α, Β) Soles, 1992, pl. 19. 3-12) 

Seager, 1912, fig. 4: I. g, fig. 7: II. j, k, o, p, h, f, 

n, c, fig.18: IV.) 

ΕΙΚΟΝΑ 12: Μικρογραφικά αγγεία από τον Μόχλο: (Seager, 

1912, fig.18: V. g, h, c, d, fig. 22: VI. 9, 7, 12, fig. 

28: XI. 8, 3, 4, 7, fig. 32: XIII.f.) 
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ΕΙΚΟΝΑ 13: Μικρογραφικά αγγεία από τον Μόχλο: (1-9) 

Seager, 1912, fig. 37: XV. d, fig. 46: XVII. b, fig. 4: 

XIX. 2, 6, 7, fig. 46: XXI. 7, fig. 47: M.7, 2, 9. 10) 

Betancourt, 1983, pl. 2: 11. 11) Seager, 1909, pl. VII: 

2. Μικρογραφικά αγγεία από τον Πετρά: 12) Tsipopoulou, 

1997, fig. 43c.) 

ΕΙΚΟΝΑ 14: Μικρογραφικά αγγεία από το Παλαίκαστρο: (1) 

Bosanquet, 1901-1902, pl. XVII, 2-3) Hutchinson, 1939-

1940, pl.14: e, c. 4) Bosanquet - Dawkins, 1923, fig. 44. 

5) Bosanquet, 1901-1902, fig. 7. 6) Bosanquet - Dawkins, 

1902-1903, fig. 21: 11. 7) MacGillivray, 1989, pl. 64: c. 

8-9) Bosanquet - Dawkins, 1923, fig. 95: b, fig. 45. 10-

12) Sackett-Popham, 1970, fig. 15: NP102, 81, 1.13) 

Bosanquet - Dawkins, 1923, fig. 95: c.) 

ΕΙΚΟΝΑ 15: Μικρογραφικά αγγεία από τον Πετσοφά: (1-9) 

Rutkowski, 1991, pl. LI: 6, 7, 10, 3, 8, 1, 2, 9, 4.) 

ΕΙΚΟΝΑ 16: Μικρογραφικά αγγεία από το Μύρτο Φούρνου 

Κορυφή: 1-4) Warren 1972, pl. 55D, 54C, fig. 73: P516, 

fig. 73: P517. Μικρογραφικά αγγεία από το Μύρτο Πύργο: 

(5) Hankey, 1980, pl. 78: MP.73/181. 6) Cadogan, 1978, 

fig. 12. 7) Hankey, 1980, pl. 78: MP.70/101).  

ΕΙΚΟΝΑ 17: Μικρογραφικά αγγεία από τη Σύµη Βιάννου: 

(Λεµπέση, 1984, pl. 227: α.) 

ΕΙΚΟΝΑ 18: Μικρογραφικά αγγεία από τη Ζάκρο: (Dawkins, 

1903, fig. 7, 11, 10, 4, 5, 8.) 

ΕΙΚΟΝΑ 19: Αγγεία τύπου Χαµαιζίου από το Χαµαίζι: (1-3) 

Ξανθουδίδης, 1906, πίνακας: 9: 2, 1, 3. Αγγεία τύπου 

Χαµαιζίου από τα Μάλια: 4-7) Van Effenterre, 1976, pl. 

XI: 70, pl. XXVIII: A, pl. XI: 69, 71. 8-10) Demargne, 

1945, pl. XXXI: 2: 8649, 8650, pl. XXVIΙ: 8506.)  

ΕΙΚΟΝΑ 20: Αγγεία τύπου Χαµαιζίου από τη Τραπέζα: (1-5) 

Pendlebury - Money-Coutts, 1935-1936, pl. 10: 645, 647, 

646, 648, 649. Αγγείο τύπου Χαµαιζίου από το Βρόκαστρο: 

6) Hall, 1914, fig. 17. Αγγείο τύπου Χαµαιζίου από το 
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Παλαίκαστρο: 7) Bosanquet - Dawkins 1902-1903, fig. 22: 

1.) 

ΕΙΚΟΝΑ 21: Αγγεία φυσικών διαστάσεων από τα Γουρνιά: (1-

2) Betancourt - Silverman, 1991, pl. 8: 437, 441. 3) Boyd 

Hawes et al., 1908, pl. 8: 22. 4-5) Betancourt - 

Silverman, 1991, pl. 11: 504, 29: 643.) 

Ο συγκριτικός χρονολογικός πίνακας της Εποχής του Χαλκού 

και ο χάρτης 1 προέρχονται από τον Hood S., Η τέχνη στην 

Προϊστορική Ελλάδα, (µτφρ.), Αθήνα, 1993. 
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